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Η
Βρετανία αρνήθηκε να «στείλει πολε-

μικά πλοία» στην Μέση Ανατολή για την

προστασία των πετρελαιοφόρων στα Στενά

του Χορμούζ, σε επικοινωνία που είχε ο

πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ με τον Aμε-

ρικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ.

Οι δύο ηγέτες συνομίλησαν τηλεφωνικά

και, παρά το γεγονός ότι συμφώνησαν «στη

σημασία της επαναλειτουργίας του στενού

για να τερματιστεί η διαταραχή της παγκό-

σμιας ναυτιλίας, η οποία αυξάνει το κόστος

παγκοσμίως», όπως χαρακτηριστικά επι-

σημαίνει η ανακοίνωση της Ντάουνινγκ Στριτ,

δεν έχουν, τουλάχιστον προς το παρόν, κοινή

προσέγγιση για τους τρόπους με τους οποί-

ους θα αποκατασταθεί η τάξη στην περιοχή.

Όπως σημειώνουν Bρετανοί αναλυτές, όταν

το Ιράν προειδοποιεί για αντίποινα κατά του

Ηνωμένου Βασιλείου, είναι κατανοητό γιατί

δεν σχεδιάζεται, τουλάχιστον στην παρούσα

φάση, η αποστολή βρετανικών πολεμικών

πλοίων για τη συνοδεία των δεξαμενόπλοι-

ων. Αντ’ αυτού, η βρετανική κυβέρνηση ετοι-

μάζεται να προσφέρει μη επανδρωμένα αερο-

σκάφη (drone) ανίχνευσης ναρκών και αναχαίτι-

σης πυραύλων στο πλαίσιο της διεθνούς προ-

σπάθειας για την απελευθέρωση της ναυ-

τιλίας στη διαδρομή.

Το πλοίο Lyme Bay 

κατευθύνεται προς την Κύπρο

Εν το μεταξύ το βοηθητικό πλοίο του Βασι-

λικού Πολεμικού Ναυτικού Lyme Bay απέ-

πλευσε από το Γιβραλτάρ με προορισμό την

Κύπρο. Είναι το δεύτερο πλοίο που στέλνει

το Ηνωμένο Βασίλειο στην περιοχή μετά το

αντιτορπιλικό Dragon, το οποίο αναμένεται

να φτάσει τις επόμενες μέρες. 

Το Lyme Bay θα μπορούσε να ηγηθεί μιας

επιχείρησης απομάκρυνσης πολιτών, ση-

μειώνουν βρετανικά δημοσιεύματα. Παράλ-

ληλα διευκρινίζουν πως η κίνηση αυτή έγινε

καθώς τα ισραηλινά τανκς προχωρούσαν

βαθύτερα στο εσωτερικό του Λιβάνου και

στην περιοχή βρίσκονται εγκλωβισμένοι χιλιά-

δες Bρετανοί πολίτες.

Η συνέντευξη Τύπου 

του Βρετανού πρωθυπουργού

Η Βρετανία θα συνεργαστεί με συμμά-

χους για την κατάρτιση ενός κοινού σχεδίου

που θα αποκαταστήσει την ελευθερία της

ναυσιπλοΐας στα Στενά του Χορμούζ, δήλω-

σε ο πρωθυπουργός  Κίαρ Στάρμερ.

Μιλώντας από την Ντάουνινγκ Στριτ, ο κ.

Στάρμερ ανέφερε ότι η Βρετανία έχει ήδη κι-

νηθεί σε συνεργασία με άλλες χώρες για την

απελευθέρωση έκτακτων αποθεμάτων πετρε-

λαίου, σε πρωτοφανή επίπεδα, προκειμένου

να σταθεροποιηθεί η αγορά ενέργειας.

«Πρέπει τελικά να ανοίξουν ξανά τα Στενά

του Χορμούζ για να διασφαλιστεί η σταθερό-

τητα στην αγορά», τόνισε, προσθέτοντας ότι

το Λονδίνο εργάζεται μαζί με Eυρωπαίους και

άλλους συμμάχους για την υλοποίηση ενός

βιώσιμου συλλογικού σχεδίου που θα απο-

καταστήσει το συντομότερο δυνατό την ελευ-

θερία της ναυσιπλοΐας στην περιοχή.

«Δεν θα εμπλακούμε 

σε ευρύτερο πόλεμο»

Ο Βρετανός πρωθυπουργός ξεκαθάρισε

επίσης ότι το Ηνωμένο Βασίλειο δεν πρόκει-

ται να εμπλακεί σε έναν ευρύτερο πόλεμο

στη Μέση Ανατολή.

Όπως είπε, η βρετανική κυβέρνηση έχει

τρεις βασικές προτεραιότητες:

– Την προστασία των Βρετανών πολιτών

στην περιοχή

– Την υπεράσπιση της χώρας και των συμ-

μάχων της χωρίς να εμπλακεί σε γενικευμένη

σύγκρουση

– Την προώθηση μιας γρήγορης λύσης που

θα επαναφέρει την ασφάλεια και τη σταθε-

ρότητα στην περιοχή και θα περιορίσει την

απειλή του Ιράν

«Η αποστολή στρατευμάτων

είναι η σοβαρότερη απόφαση»

Ο κ. Στάρμερ υπογράμμισε ότι η αποστο-

λή βρετανικών στρατευμάτων σε πολεμικές

επιχειρήσεις αποτελεί την πιο σοβαρή ευθύνη

για κάθε πρωθυπουργό.

Όπως σημείωσε, δέχθηκε επικρίσεις επει-

δή δεν συμμετείχε στην επίθεση κατά του

Ιράν, ωστόσο υποστήριξε ότι η απόφασή του

βασίζεται στην ανάγκη για νομική βάση και

σαφές στρατηγικό σχέδιο πριν από οποια-

δήποτε στρατιωτική εμπλοκή.

«Αν πρόκειται να στείλουμε τους στρα-

τιώτες μας σε επικίνδυνες αποστολές, το

ελάχιστο που τους οφείλουμε είναι να

γνωρίζουν ότι αυτό γίνεται με νομική κάλ-

υψη και με σωστά μελετημένο σχέδιο», ανέ-

φερε χαρακτηριστικά.

Η ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΝΑ ΣΤΕΙΛΕΙ ΠΟΛΕΜΙΚΑ ΠΛΟΙΑ

«Όχι» Στάρμερ σε Τραμπ για τα Στενά του Χορμούζ H τεραστίων διαστάσεων
γκάφα David Lammy,

ΝΑΤΟ και Κύπρος!
Στις 6 Μαρτίου 2026,  σε ζωντανή συνέντευξή του στο τηλεοπτικό

κανάλι BBC Breakfast  με την παρουσιάστρια Naga Munchetty, ο κατά

τα άλλα Αναπληρωτής Πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου και

για δύο χρόνια υπηρετήσας και ως Υπουργός Εξωτερικών David Lammy,

εξέθεσε τον εαυτό και τη θέση του,  όταν είπε (κατ΄επανάληψη) ότι η

Κύπρος είναι μέλος του ΝΑΤΟ!

"The French, the Germans and others have also sent frigates to the

region to support those inside. Well, the safety of that base is essential

and it's not just a base that serves the United Kingdom. It serves the

region and, of course, we work very much with our allies because Cyprus

is a NATO country. "

"We will do everything we can to protect our people and to protect

our allies across the region, working with close partners in NATO."

Για ιστορικούς λόγους ας δώσουμε (επαναλάβουμε)  όμως κάποια

στοιχεία με την ευκαιρία της τεραστίων διαστάσεων γκάφας του Ανα-

πληρωτή Πρωθυπουργού Ντέιβιντ Λάμμυ.

Η Κυπριακή Δημοκρατία θα γινόταν μέλος του ΝΑΤΟ από το 1960.

Όμως, το 1959, όταν Ελλάδα και Τουρκία, με τη μυστική Συμφωνία Κυρίων

στη Ζυρίχη, είχαν αποφασίσει να εντάξουν τη μέλλουσα Κυπριακή Δημο-

κρατία στο ΝΑΤΟ, ήταν οι Βρετανοί που αποφάνθηκαν ότι δεν ήταν προς

το συμφέρον τους μια τέτοια ένταξη της Κύπρου. Τα μειονεκτήματα 

υπερτερούσαν των πλεονεκτημάτων, έλεγαν, και «διέγραψαν» την

ελληνοτουρκική απόφαση στη Zυρίχη... (Βλέπε βιβλίο Φανούλας Αρ-

γυρού  και Ανδρέα Παπακωνσταντίνου «Η Κύπρος στο Σφυρί», που

πραγματεύεται τα εκκρεμή θέματα που απέρρεαν από τις Συμφωνίες

Ζυρίχης και Λονδίνου, έκδοση Λονδίνο, Μάιος 1991. Η πρώτη βιβλιο-

γραφία που εκδόθηκε ακριβώς μετά την αποδέσμευση των Βρετανικών

Αρχείων για τις διαπραγματεύσεις εκείνες μετά τις Συμφωνίες Ζυρίχης

και Λονδίνου).

Όμως, υπάρχει και μια άλλη, προηγούμενη,  περίπτωση ένταξης της

Κύπρου στο ΝΑΤΟ, σύμφωνα με βρετανικά έγγραφα. Το 1951.

Με βάση το βρετανικό έγγραφο, λοιπόν, η ιστορία είχε ως εξής:

Στη συνεδρία του ΝΑΤΟ στην Οττάβα του Καναδά, μεταξύ 15-20

Σεπτεμβρίου 1951, όταν συζητήθηκε η ένταξη της Ελλάδας και της

Τουρκίας και αποφασίστηκε να προσκληθούν αμφότερες να γίνουν μέ-

λη, νοουμένου ότι θα εγκρινόταν η ένταξή τους από τα κοινοβούλιά

τους, τα βρετανικά έγγραφα μάς ενημέρωσαν ότι το ίδιο σκόπευαν οι

Αμερικανοί και για την Κύπρο.

Συγκεκριμένα, από έγγραφο του Γραφείου Αποικιών στο Λονδίνο,

ημερ. 19 Οκτωβρίου 1951, οι Αμερικανοί είχαν υπόψη να θέσουν ψήφι-

σμα για ένταξη και της Κύπρου στο ΝΑΤΟ. Αυτό απασχόλησε τις στρα-

τιωτικές Αρχές στο Λονδίνο σε υψηλό επίπεδο, οι οποίες κατ' αρχήν

είδαν ότι η ένταξη της Κύπρου στην περιοχή του ΝΑΤΟ μπορούσε να

τους φέρει περισσότερες δυσκολίες στο να αρνηθούν πιθανές απαιτή-

σεις από Ελλάδα ή Τουρκία για στρατιωτικές διευκολύνσεις στο νησί.

Και φοβόντουσαν ότι, αν περιλαμβανόταν η Κύπρος στην περιοχή του

ΝΑΤΟ, πριν από την προτεινόμενη τότε μεταφορά του Αρχηγείου Ανα-

τολικής Μεσογείου στην Κύπρο (που μελετούσαν οι Βρετανοί), θα έθετε

το νησί υπό τη διοίκηση του ΝΑΤΟ ως τη μόνη συμμαχική Αρχή στην

περιοχή και όχι των Βρετανών (όπως ήθελε το Ηνωμένο Βασίλειο).

Όμως, περαιτέρω μελέτη του ζητήματος από τους Αρχηγούς των 

Στρατιωτικών Επιτελείων βρήκε ότι τέτοιος κίνδυνος δεν υπήρχε, απο-

φασίστηκε όμως να το κάνουν ξεκάθαρο στους Αμερικανούς. Ότι, δηλα-

δή, το Ηνωμένο Βασίλειο θα διατηρούσε πλήρη ελευθερία να αρνηθεί

να επιτρέψει την παραμονή ξένων στρατευμάτων στην Κύπρο εν καιρώ

ειρήνης και, για λόγους εσωτερικής ασφάλειας, θα αρνιόταν οποιαδή-

ποτε ελληνικά και ίσως και οποιαδήποτε τουρκικά στρατεύματα. Οι Αμε-

ρικανοί δεν είχαν αντίρρηση.

Οι Γάλλοι, όταν άκουσαν για την ένταξη και της Κύπρου του ΝΑΤΟ,

δήλωσαν ότι έπρεπε να επιμένουν και εκείνοι να περιλαμβανόταν και

η Τυνησία! Στο σημείο εκείνο, πλέον, οι Αμερικανοί ζήτησαν από τη βρε-

τανική αντιπροσωπία στην Οττάβα να «αποσύρει» την Κύπρο. Το οποίο

και έκανε η βρετανική αντιπροσωπία...

Σχετικό το δημοσίευμά μου σε «Σημερινή» 28.3.2022 και «Ελευ-

θερία» 31.3.2022.

Φανούλα Αργυρού
Ερευνήτρια/δημοσιογράφος/συγγραφέας
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ΘΑ ΣΥΝΕΙΣΦΕΡΕΙ ΜΕ DRONES ΓΙΑ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟ ΝΑΡΚΩΝ…

Καμία άλλη εταιρική σχέση δεν είναι τόσο

σημαντική για το Ηνωμένο Βασίλειο όσο αυτή

με τους Ευρωπαίους γείτονες της χώρας, δήλω-

σε την Τρίτη η υπουργός Οικονομικών Ρέιτσελ

Ριβς, σε μια πολυαναμενόμενη ομιλία της στο

Σίτι.

Η Βρετανία, είπε η υπουργός, θα έπρεπε να

επιλέξει να ακολουθεί τους κανόνες της ΕΕ στους

περισσότερους επιχειρηματικούς τομείς, ούτως

ώστε να δώσει ώθηση στο εμπόριο και την ανά-

πτυξη. 

«Υπάρχουν τομείς στους οποίους η ρυθμι-

στική αυτονομία ίσως είναι αναγκαία, σε τομείς

με μοναδικά χαρακτηριστικά ή στρατηγική σημα-

σία για το ΗΒ, όμως αυτό θα έπρεπε να είναι η

εξαίρεση, όχι ο κανόνας», τόνισε.

«Όταν τα οικονομικά οφέλη υπερβαίνουν

το κόστος, ο συμβιβασμός αξίζει τον κόπο», υπο-

γράμμισε.

Η Ριβς διευκρίνισε ότι η Βρετανία δεν θα

επανενταχθεί στην ενιαία αγορά, ούτε στην

τελωνειακή ένωση, όπως επίσης και δεν θα επα-

ναφέρει την ελεύθερη μετακίνηση στα σύνορά

της.

«Δεν είναι τώρα η ώρα να αλλάξουμε πο-

ρεία στη δημοσιονομική προσέγγισή μας», σχο-

λίασε.

Σύμφωνα ωστόσο με την υπουργό, είναι

προς το συλλογικό συμφέρον της Βρετανίας και

της ΕΕ να ανταποκρίνονται στις παγκόσμιες προ-

κλήσεις από κοινού. 

Υπό αυτό το πρίσμα «θα εξετάσουμε προ-

σεκτικά οποιαδήποτε επιλογή επιτρέπει τη

συμμετοχή μας στις προσπάθειες της ΕΕ για τη

χορήγηση δανείου ύψους 90 δισεκ. ευρώ στην

Ουκρανία», πρόσθεσε.

ΡΕΪΤΣΕΛ ΡΙΒΣ: «Ναι στους Κανόνες της ΕΕ
για το εμπόριο, αλλά όχι επανένταξη»



Σ
υναγερμός έχει σημάνει στις Υγειονομικές Αρχές

στη Βρετανία λόγω σοβαρής έξαρσης κρου-

σμάτων μηνιγγίτιδας, στην περιοχή του Κεντ, με

επίκεντρο το Κάντερμπουρι. Οι Αρχές προχω-

ρούν σε έκτακτα μέτρα, διανέμοντας προληπτι-

κά αντιβιοτικά σε χιλιάδες φοιτητές και νέους, σε

μια προσπάθεια να περιορίσουν τη διασπορά της

νόσου.

Μετά την ανίχνευση μηνιγγίτιδας σε 9 μηνών

βρέφος στο Λονδίνο, το οποίο, αν και εμβολια-

σμένο, νοσηλεύεται σε σοβαρή κατάσταση σε νοσο-

κομείο, η ασθένεια αντιμετωπίζεται πλέον όχι ως

τοπικό περιστατικό αλλά ως εθνικό.

Το κοριτσάκι, η Nala-Rose Fletcher, δεν είχε

καμία σχέση με την περιοχή Kent. Οι γονείς του

είπαν στο Kent Online ότι δεν είχαν πάει στο Canter-

bury πριν η κόρη τους νοιώσει αδιαθεσία στις 4

Μαρτίου. Εξ αυτού, εγείρονται ερωτήματα σχετι-

κά με την προέλευση της επιδημίας.

Οι θάνατοι στο Kent

Oi δύο νεαροί έχουν χάσει τη ζωή τους, είναι

μία 18χρονη μαθήτρια λυκείου, η Ζουλιέτ, και ένας

21χρονος φοιτητής του Πανεπιστημίου του Κεντ.

Τουλάχιστον 20 ακόμη άτομα νοσηλεύονται σε

σοβαρή κατάσταση, ενώ υπάρχουν βάσιμοι φόβοι

ότι αναμένονται πολύ περισσότερα κρούσματα. Η

Βρετανική Υπηρεσία Ασφάλειας Υγείας (UKHSA)

εκτιμά ότι τα κρούσματα θα αυξηθούν κατά πολύ

λόγω του ότι η περίοδος επώασης της νόσου δια-

ρκεί έως και δύο εβδομάδες μέχρι να εμφανιστεί.

«Άνευ προηγουμένου 

η εξάπλωση»

Ο Βρετανός υπουργός Υγείας, Γουές Στρίτινγκ,

χαρακτήρισε την επιδημία «άνευ προηγουμένου».

Μιλώντας στη Βουλή των Κοινοτήτων, ο κ. Streeting

είπε: «Πρόκειται για ένα άνευ προηγουμένου ξέσπα-

σμα. Είναι επίσης μια ταχέως εξελισσόμενη κατά-

σταση». Υπερασπίστηκε τα μέτρα που λαμβάνει το

UKHSA, αλλά επιβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση θα

«εξετάσει τον χειρισμό» που έγινε.

Η Σούζαν Χόπκινς, διευθύνουσα σύμβουλος

της UKHSA, είπε ότι δεν είχε δει ποτέ τόσες πολλές

περιπτώσεις της ασθένειας να εμφανίζονται σε

τόσο σύντομο χρονικό διάστημα, τονίζοντας, «αυτό

μοιάζει με μια εκδήλωση υπερ-μετάδοσης, με

συνεχή εξάπλωση στις εστίες των πανεπιστημίων.

Θα έχουν γίνει κάποια πάρτι ιδιαίτερα σε αυτές τις

πανεπιστημιακές εστίες, νε αποτέλεσμα να έχουν

υπάρξει πολλές κοινωνικές αναμείξεις.

«Δεν μπορώ ακόμη να πω από πού προήλθε η

αρχική μόλυνση, πώς μπήκε σε αυτήν την ομάδα

και γιατί δημιούργησε τόσο εκρηκτικό αριθμό

λοιμώξεων… Είναι η εκρηκτική φύση που είναι άνευ

προηγουμένου εδώ – ο αριθμός των κρουσμάτων

σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα».

Τη Δευτέρα οι εικόνες που εκτυλίχθηκαν στο

Πανεπιστήμιο του Κεντ θύμισαν έντονα την περίο-

δο της πανδημίας. Φοιτητές με μάσκες σχημάτι-

σαν ουρές προκειμένου να λάβουν προληπτική

αγωγή.

Πώς εμφανίστηκε η νόσος 

- πώς διαδόθηκε

Η νόσος φέρεται να συνδέεται με νυχτερινό κέν-

τρο στο Καντέρμπερι, όπου συγκεντρώθηκαν εκα-

τοντάδες νέοι στις αρχές Μαρτίου, σύμφωνα με

την «Telegraph».

Οι Αρχές έχουν ήδη αποστείλει οδηγίες σε χιλιά-

δες φοιτητές και εργαζομένους του Πανεπιστημίου

του Κεντ, ενώ όσοι ήρθαν σε στενή επαφή με επι-

βεβαιωμένα κρούσματα καλούνται να λάβουν

άμεσα θεραπεία, ακόμη και αν δεν παρουσιάζουν

συμπτώματα. 

Παράλληλα, όσοι επισκέφθηκαν το νυχτερινό

κέντρο Club Chemistry μεταξύ 5 και 7 Μαρτίου

καλούνται να προσέλθουν σε ειδικά ιατρεία για

προληπτική χορήγηση αντιβιοτικών.

Η ιδιοκτήτρια του νυκτερινού κέντρου, Louise

Jones-Roberts, είπε ότι το προσωπικό του κέντρου

αρχικά πίστευε ότι το μήνυμα στο Instagram – που

στάλθηκε το πρωί της Κυριακής – ήταν φάρσα επει-

δή προερχόταν από μη επαληθευμένο λογαρια-

σμό και όχι από την Υπηρεσία Υγείας.

Το μήνυμα ανέφερε ότι υπήρξε επιβεβαιωμέ-

νο κρούσμα που αφορούσε έναν επισκέπτη στον

χώρο του κέντρου και ότι το προσωπικό έπρεπε να

επικοινωνήσει με την Υπηρεσία «επειγόντως».

Ωστόσο, όταν ο υπεύθυνος του κέντρου προσπά-

θησε να καλέσει τον κυβερνητικό τμήμα στον αριθμό

που δόθηκε, κανείς δεν απάντησε.

Η διάδοση της νόσου αποδίδεται εν μέρει και

σε μετακινήσεις φοιτητών, οι οποίοι ταξίδεψαν

προς τις οικογένειές τους το Σαββατοκύριακο, ενό-

ψει της Ημέρας της Μητέρας, αυξάνοντας τον

κίνδυνο περαιτέρω εξάπλωσης.

Παράλληλα, εξετάζεται το ενδεχόμενο η κοινή

χρήση ηλεκτρονικών τσιγάρων να συνέβαλε στην

ταχύτερη μετάδοση καθώς δύο κορίτσια, που λέγε-

ται ότι βρέθηκαν στο κλαμπ και μοιράζονταν τσι-

γάρα μεταξύ τους, εμφάνισαν ύποπτα συμπτώμα-

τα μηνιγγίτιδας.

Ανησυχία προκαλεί η πιθανή γεωγραφική εξάπ-

λωση της νόσου, καθώς κρούσμα σε μαθητή έχει

επιβεβαιωθεί και εκτός Καντέρμπερι, ενώ εξετά-

ζεται και πιθανό κρούσμα σε γυναίκα στο Λονδίνο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ένα αγόρι περίπου 17

ετών είναι σε τεχνητό κώμα μετά από πάρτι σε σπίτι

στο Whitstable το Σάββατο, στο οποίο παιδιά πήγαν

παίρνοντας λεωφορείο από το Καντέρμπουρι, στο

οποίο επέβαιναν και φοιτητές του πανεπιστημίου

του Κεντ.

Έκτακτα μέτρα – Φόβοι 

για διεθνή διασπορά

Οι Αρχές έχουν προχωρήσει σε μαζική χορήγ-

ηση προληπτικών αντιβιοτικών, με περίπου 700

δόσεις να έχουν ήδη διανεμηθεί σε άτομα που

ενδέχεται να εκτέθηκαν, ενώ έχουν σταλεί οδηγίες

σε περίπου 16.000 φοιτητές και εργαζομένους του

Πανεπιστημίου του Κεντ. Όσοι επισκέφθηκαν το

συγκεκριμένο νυχτερινό κέντρο καλούνται να προ-

σέλθουν άμεσα σε ειδικά ιατρεία για προληπτική

αγωγή, ακόμη και αν δεν εμφανίζουν συμπτώμα-

τα.

Την ίδια ώρα, ένα κρούσμα εντοπίστηκε και στη

Γαλλία, σε άτομο που είχε φοιτήσει στο Πανεπι-

στήμιο του Κεντ, γεγονός που ενισχύει τις ανησυχίες

για διεθνή διασπορά. Παράλληλα, περιστατικά

έχουν καταγραφεί και σε γειτονικές περιοχές, όπως

το Άσφορντ και το Γουίτσταμπλ.

Έντονη κριτική στις υγειονομικές

υπηρεσίες για καθυστερημένη

αντίδραση

Στο μεταξύ, η Υπηρεσία Υγειονομικής Ασφά-

λειας του Ηνωμένου Βασιλείου δέχεται κριτική για

καθυστερημένη αντίδραση, καθώς ενημέρωσε το

κοινό σχεδόν 24 ώρες μετά τον εντοπισμό των

πρώτων κρουσμάτων. Η υπηρεσία ενημερώθηκε

για μια «συστάδα κρουσμάτων» στην περιοχή το

Σάββατο το βράδυ και ανακοίνωσε την Κυριακή τα

σχέδια για χορήγηση αντιβιοτικών σε ορισμένους

φοιτητές της περιοχής.

Ειδικοί και γονείς επισημαίνουν ότι η καθυ-

στέρηση αυτή ενδέχεται να επέτρεψε τη διασπο-

ρά, καθώς πολλοί φοιτητές ταξίδεψαν για να περά-

σουν τη Γιορτή της Μητέρας με τις οικογένειές τους.

Πρώην αξιωματούχος υγείας κατηγόρησε την

UKHSA ότι δεν ενήργησε αρκετά γρήγορα και ισχυρί-

στηκε ότι δεν είχε «μάθει από την πανδημία (Covid)».

«Θα έχουν επικεντρωθεί υπερβολικά στη συζήτη-

ση για την επιστήμη της νόσου και δεν έχουν σκε-

φτεί πολύ πώς συμπεριφέρονται στην πραγμα-

τικότητα οι πραγματικοί άνθρωποι», δήλωσε στην

Telegraph. «Πιθανότατα δεν τους πέρασε από το

μυαλό ότι εκατοντάδες φοιτητές πήγαν στα σπίτια

τους το περασμένο Σαββατοκύριακο για να δουν

την οικογένειά τους για την Ημέρα της Μητέρας.

Ως αποτέλεσμα, δεν ενήργησαν αρκετά γρήγορα»,

συνέχισε.

Τι είναι η μηνιγγίτιδα Β και πώς

μεταδίδεται στους ανθρώπους

Η μηνιγγίτιδας στο Κεντ αποδίδεται στο στέ-

λεχος MenB (ομάδα Β), όπως αποκάλυψε η κυβέρν-

ηση και μεταδίδεται μέσω στενής επαφής. Είναι

μια μεταδοτική λοίμωξη των προστατευτικών μεμ-

βρανών που περιβάλλουν τον εγκέφαλο και το

νωτιαίο μυελό. 

Μπορεί να μεταδοθεί από ασυμπτωματικούς

φορείς, μολύνοντας οποιονδήποτε οποιασδήποτε

ηλικίας, αλλά είναι πιο συχνή σε μωρά, παιδιά και

νεαρούς ενήλικες, ιδιαίτερα φοιτητές πανεπι-

στημιακής ηλικίας. Το εν λόγω στέλεχος είναι ένας

σοβαρός τύπος βακτηριακής λοίμωξης.

Η μηνιγγίτιδα Β είναι η πιο συχνή αιτία μηνιγ-

γιτιδοκοκκικής μηνιγγίτιδας στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Ο τακτικός εμβολιασμός κατά του στελέχους για

βρέφη και μικρά παιδιά ξεκίνησε μόλις το 2015.

Αυτό σημαίνει ότι η τρέχουσα γενιά εφήβων

και φοιτητών δεν καλύπτεται – και αντ’ αυτού

τους προσφέρθηκαν εμβολιασμοί κατά άλλων

στελεχών όταν ήταν 13 ή 14 ετών, σύμφωνα με

τη «Daily Mail».

Πέμπτη 19 Μαρτίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3

ΜΕΤΑ ΤΟN ΘΑΝΑΤΟ ΔΥΟ ΝΕΑΡΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΣΤΟ ΚΕΝΤ ΤΗΣ ΑΓΓΛΙΑΣ, 

Η ΝΟΣΟΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΑΙ ΩΣ «ΕΘΝΙΚΟ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΟ»

Φόβοι για εξάπλωση της
μηνιγγίτιδας στη Βρετανία
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ΑΚΟΜΑ 20 ΑΤΟΜΑ ΝΟΣΗΛΕΥΟΝΤΑΙ ΣΕ ΣΟΒΑΡΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Φοιτητές στο Πανεπιστήμιο του Κεντ σχημάτισαν ουρές για την προληπτική διανομή φαρμάκων



Το παρωχημένο αποικιοκρατικό καθεστώς των Βρετανικών Βάσεων στην Κύπρο και η Συνθ-

ήκη Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας του 1960.

Οι Βρετανικές βάσεις στο Ακρωτήρι και την Δεκέλεια παραμένουν αποικιοκρατικό έδαφ-

ος. Ουδέποτε είχαν παραχωρηθεί στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Η Συμφωνία Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας υπογράφτηκε στις 16 Αυγούστου

1960 από τον πρόεδρο Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, τον αντιπρόεδρο Δρ Φαζίλ Κιουτσιούκ και τον

απελθόντα Βρετανό κυβερνήτη Σερ Χιού Φούτ:

Treaty concerning the establishment of the Republic of Cyprus. Signed at Nicosia on 16 August

1960

The United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland, the Kingdom of Greece and the

Republic of Turkey of the one part and the Republic of Cyprus of the other part;  

Desiring to make provisions to give effect to the Declaration made by the Government of the

United Kingdom on the 17th of February 1959, during the Conference at London, in accordance

with the subsequent Declarations made at the Conference by the Foreign Ministers of Greece

and Turkey, by the Representative of the Greek Cypriot Community and by the Representative

of the Turkish Cypriot Community;  

Taking note of the terms of the Treaty of Guarantee signed today by the Parties to this Treaty;

Have agreed as follows: 

Article 1 

The territory of the Republic of Cyprus shall comprise the Island of Cyprus, together with the

islands lying off its coast, with the exception of the two areas defined in Annex A to this Treaty,

which areas shall remain under the sovereignty of the United Kingdom. These areas are in this

Treaty and its Annexes referred to as the Akrotiri Sovereign Base Area and the Dhekelia Sovereign

Base Area.

Συνεπώς, από την πιο πάνω Συμφωνία Εγκαθίδρυσης της ΚΔ του 1960, οι δύο βάσεις είναι

ξεκάθαρα έδαφος που ήταν και παραμένει ακόμα υπό παρωχημένη αποικιακή κατοχή, ιδιαίτε-

ρα σήμερα σε ένα σύγχρονο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως είναι η Κυπριακή

Δημοκρατία και ενώ το 2019 στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης η παρόμοια περίπτωση του

Μαυρικίου για τα νησιά Chagos δικαιώθηκε πλήρως.

Με όσα απαράδεκτα συμβαίνουν αυτό το διάστημα με τις ακάλυπτες και απροστάτευτες

Βρετανικές βάσεις που αποτελούν μέγιστο κίνδυνο για την Κυπριακή Δημοκρατία και τους

πολίτες της από τους βαλλιστικούς πυραύλους και τα drones του Ισλαμιστικού Ιράν και των

τζιχαντιστικών του οργανώσεων, οι ηγεσίες των κυπριακών κομμάτων έχουν ευθύνη να φέρ-

ουν άμεσα το θέμα στην Κυπριακή Βουλή για ουσιαστική συζήτηση και απόφαση.

H Βρετανία είναι υποχρεωμένη να μεταβιβάσει το έδαφος των βάσεων στην Κυπριακή Δημο-

κρατία. H ΚΔ θα τις μισθώσει στις ΗΠΑ με την έγκριση του ΗΒ.

Από την Συνθήκη Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960: "In the event that the

Government of the United Kingdom, in view of changes in their military requirements, should

at any time decide to divest themselves of the aforesaid sovereignty or effective control over the

Sovereign Base Areas of Akrotiri and Dhekelia, or any part thereof, it is understood that such sov-

ereignty or control shall be transferred to the Republic of Cyprus".

Η Κυπριακή Δημοκρατία θα πρέπει να το παίξει πολύ έξυπνα εδώ. Θα πρέπει να προσεγ-

γίσει τις κυβερνήσεις των ΗΠΑ και της Βρετανίας. Τις ΗΠΑ για να αναλάβουν με μακροχρόνιο

ενοίκιο τις δύο βάσεις όπως στην Σούδα και Αλεξανδρούπολη, και την Βρετανία για να μετα-

βιβάσει το έδαφος των βάσεων στην κυριότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, εφόσον πλέον

φαίνεται ότι ο αμυντικός προϋπολογισμός της Βρετανίας είναι σοβαρά ελλειμματικός όπως

φαίνεται με την σοβαρή μείωση και έλλειψη πολεμικών πλοίων. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία θα κάνει εδώ μια διπλή και παράλληλη συμφωνία: Το έδαφος των

δύο βάσεων να περιέλθει στην νόμιμη κατοχή της ΚΔ όπως προνοεί και η ανωτέρω Συμφωνία

Εγκαθίδρυσης του 1960, θα γίνει πολυετές συμβόλαιο μίσθωσης και διαχείρισης με τις ΗΠΑ,

δηλαδή οι βάσεις γίνονται Αμερικανικές, και παράλληλα θα γίνει επίσης ένα άλλο συμβόλαιο

με την Βρετανία για να παίρνει ένα ποσοστό από το ενοίκιο με τις ΗΠΑ.

Oι Βρετανικές αποικιοκρατικές βάσεις Ακρωτηρίου και Δεκέλειας θα πρέπει επιτέλους να

ξεφύγουν από το αποικιοκρατικό παρελθόν, να περιέλθουν στην νόμιμη κατοχή της κυρία-

ρχης Κυπριακής Δημοκρατίας και αμέσως μετά να γίνουν σύγχρονες Αμερικανικές βάσεις όπως

η Σούδα και Αλεξανδρούπολη. 

Η ανωτέρω κίνηση θα αλλάξει δραματικά το αίσθημα της ασφάλειας του Κυπριακού Ελληνι-

σμού, τόσο όσον αφορά την περιφερειακή και διεθνή κατάσταση όπως εξελίσσεται με τους

ακραίους Ισλαμιστές αλλά περισσότερο με τους Αττίλες στα κατεχόμενα εδάφη που βρίσκον-

ται παράνομα στην Κύπρο εδώ και 52 χρόνια. 

Η παρουσία των δύο Αμερικανικών βάσεων στην Κυπριακή Δημοκρατία θα ενισχύσει τα

μέγιστα την πίεση προς την ισλαμιστική Τουρκία να εγκαταλείψει το νησί διότι πλέον δεν θα

έχει προσχήματα για την δήθεν «ασφάλεια» των Τουρκοκυπρίων. Από το 1974 και εντεύθεν,

είναι η ασφάλεια των Ελληνοκυπρίων που κινδυνεύει. Μαζί με τους Αττίλες, θα πρέπει να

φύγουν και οι Τούρκοι έποικοι και βεβαίως να διαλυθεί το παράνομο Ψευδοκράτος.  

ΓΡΑΙΚΟΣ

Η Κυπριακή Δημοκρατία
και οι Βρετανικές Bάσεις

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΠαράσ ι ταΠαράσ ι τα
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Αίτηση τώρα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για ένταξη στο ΝΑΤΟ θα
απομονώσει την Ισλαμιστική Τουρκία!
Ο εν εξελίξει πόλεμος ΗΠΑ+Ισραήλ εναντίον του Ισλαμιστικού

Ιράν των Μουλάδων και των τζιχαντιστών «Φρουρών της Επανά-

στασης» και της Χαμάς, Χεζμπολάχ και Χούθι, έχει φέρει σε πολύ

δύσκολη θέση τον Ισλαμιστή σουλτάνο της Τουρκίας, ο οποίος τα

τελευταία χρόνια μιλά δημόσια εναντίον του Ισραήλ και υπέρ των

ανωτέρω ισλαμιστικών οργανώσεων που πολεμούν εναντίον του

Εβραϊκού κράτους. Όλοι οι πιο πάνω δηλώνουν συνεχώς ότι θέλουν

τον θάνατο της Αμερικής και τον θάνατο του Ισραήλ.

Ο Ισλαμιστής Ερντογάν πιέζεται συνεχώς σε διεθνή απομόνω-

ση διότι από την μια θέλει δήθεν να το παίζει φιλοδυτικός και πρόε-

δρος χώρας μέλους του ΝΑΤΟ, αλλά από την άλλη δεν μπορεί να

κρύψει τα έντονα και ακραία ισλαμιστικά του αισθήματα και να

δηλώνει υπέρ όλων των πιο πάνω τζιχαντιστικών οργανώσεων που

πολεμούν την Δυτική Συμμαχία και μάχονται για τον θάνατο των

ΗΠΑ+Ισραήλ.

Ταυτόχρονα, τις τελευταίες μέρες η Κυπριακή Δημοκρατία εισέπρ-

αξε πλήρη στρατιωτική υποστήριξη από τις μεγάλες Ευρωπαϊκές

Μεσογειακές χώρες που είναι ταυτόχρονα κράτη μέλη της ΕΕ+ΝΑΤΟ

στέλνοντας εδώ τις σύγχρονες φρεγάτες τους. Ο Ισλαμιστής σου-

λτάνος έκανε το μοιραίο λάθος. Για ξεκάθαρη αντίδραση για τα 4

Ελληνικά μαχητικά F16 που σταθμεύουν στην Πάφο ως μέρος της

Ευρωπαϊκής δύναμης, έστειλε και αυτός 6 Τουρκικά F16 να σταθ-

μεύσουν στο Ερ-τζιάν στα κατεχόμενα. Η κίνηση αυτή χαρακ-

τηρίστηκε πολύ αρνητική τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην ΕΕ.

Συνεπώς τώρα το κλίμα είναι πολύ θετικό για την Κυπριακή

Δημοκρατία. Αίτηση ένταξης μας στο ΝΑΤΟ τώρα θα αντιμετωπι-

στεί πολύ θετικά από τις ΗΠΑ και τους Ευρωπαίους εταίρους μας.

Θυμίζω ότι από τους 26 εταίρους μας στην ΕΕ, οι 23 χώρες είναι και

κράτη μέλη του ΝΑΤΟ. Η δική μας αίτηση ένταξης στην Βορειοατ-

λαντική συμμαχία θα ιδωθεί ως πολύ θετική κίνηση για ολοκλήρ-

ωση της στρατιωτικής μας ένταξης στη Δυτική Συμμαχία στην οποία

είμαστε μέλη από το 2004.   

Εννοείται ότι η αίτηση ένταξης μας στο ΝΑΤΟ θα γίνει πάνω στην

ίδια βάση με την ένταξη μας στην ΕΕ σύμφωνα με το Πρωτόκολλο

10, δηλαδή θα περιλαμβάνει όλη την επικράτεια της Κύπρου.   

Ο Ερντογάν σίγουρα θα βάλει βέτο. Η αρνητική του αυτή κίνηση

θα τον απομονώσει ακόμα πιο πολύ σε σχέση με την ήδη άσχημη

ισλαμιστική του θέση έναντι των ΗΠΑ, ΕΕ και Ισραήλ. Επί της ουσίας

δεν θα έχει καμιά δικαιολογία για να υποστηρίξει το ατεκμηρίω-

το βέτο που θα βάλει. Είναι ξεκάθαρο ότι θα μείνει πολιτικά εκτε-

θειμένος και απομονωμένος έναντι ολόκληρης της Δυτικής Συμμαχίας!   

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ Άσχετοι…
m

Ο καθηγητής Δημήτρης Καιρίδης, κοινοβουλευτικός εκπρόσω-

πος της Νέας Δημοκρατίας, απεφάνθη ότι «η Κύπρος πλήρωσε

την ουδετεροφιλία της εξ αιτίας του μεγάλου ΑΚΕΛ και αυτών που

έκανε ο Μακάριος». Και πρόσθεσε, «μακάρι η Κύπρος να ήταν από

την αρχή μέλος του ΝΑΤΟ, διότι οι αδέσμευτοι δεν έτρεξαν να τη βοηθή-

σουν το 1974». Εμείς λέμε ότι, όταν κάποιος πολιτικός – και δη καθη-

γητής -  δεν γνωρίζει ένα θέμα, καλό είναι να μην εκτίθεται λέγοντας

ανοησίες. Δεν θα αναπτύξουμε εδώ το θέμα. Απλά λέμε, είναι ιστο-

ρικό λάθος ότι ο Μακάριος δεν έβαλε την Κύπρο στο ΝΑΤΟ εξ αιτίας

του ΑΚΕΛ, που τότε δεν ήταν μεγάλο και είχε καταψηφίσει τον Μακά-

ριο στις εκλογές του 1960.

m
Παρακολουθούμε τις κομματικές διεργασίες στην Κύπρο εν όψει

των βουλευτικών εκλογών προσεχούς Μαΐου. Δεν ξέρω αν θα

επαληθευτούν οι δημοσκοπήσεις και θα εισέλθουν στη Βουλή «νούμε-

ρα» του Φειδία και του Οδυσσέα ή του «ξενόφερτου «κυπρο-τουρ-

κικού» Volt, αλλά έχω την ελπίδα ότι ο κόσμος στην Κύπρο δεν παρα-

νόησε εντελώς.  Είναι δυνατόν να ψηφίσει κάποιος υποψήφιους που

αποδεδειγμένα «ερωτεύτηκαν» την καρέκλα και τίποτε άλλο, αφού

δεν τους αρκούν τρεις βουλευτικές θητείες και θέλουν και τέταρτη;

Πώς μπορείς να ψηφίσεις ανθρώπους που προπαγανδίζουν τις τουρ-

κικές θέσεις, άτομα με αρρωστημένες εμμονές κατά της κρατικής

δομής, οι οποίοι δεν διστάζουν ακόμα και το καταστατικό τους να το

προσαρμόζουν στο «άψε-σβήσε» αναλόγως, για να βολέψουν δύο

άτομα!!! Είναι δυνατόν να «γεμίσει» η Βουλή με… φιντάνια του απολίτι-

κου και αστοιχείωτου Φειδία, που προσβάλλει την Κύπρο πανευρω-

παϊκά, εκθέτει την ανθρώπινη υπόσταση και βιάζει τη νοητική μας

συγκρότηση; Ας ελπίσουμε ότι ο λαός δεν παραφρόνησε. Για την κατά-

ντια της Βουλής των Ελλήνων θα ασχοληθούμε την επόμενη βδομά-

δα… Εκεί τα πράγματα έχουν ξεφύγει εντελώς…
ΗΡΑ

m
Ιωάννης Μάζης, καθηγητής Γεωπολιτικής: «Εδώ και δεκαετίες

επιμένω ότι το Δόγμα του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου μεταξύ

Ελλάδος-Κύπρου θα πρέπει να επανεργοποιηθεί. Συνεπώς η Ελλάδα

δεν θα πρέπει να αποσύρει ούτε τα μαχητικά της ούτε το Πολεμικό

της Ναυτικό από την Κύπρο!»  

Δικό μου σχόλιο: Συμφωνώ απόλυτα με τον καθηγητή. Επαυξάνω:

Μόνιμη κάθοδος στην Πάφο μιας Μοίρας Ελληνικών F-16 και σοβα-

ρού αριθμού πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού στο Μαρί!

m
Κόμμα Φειδία: 212-56=156. Οι 156 που δεν εκλέχθηκαν ως υπο-

ψήφιοι θα μείνουν στο κόμμα; Πολύ το αμφιβάλλω!

Όλοι αυτοί ήλπιζαν ότι θα εκλέγονταν. Έκαναν βίντεο και μιλούσαν

με πάθος για "ομαδικότητα" σε ένα κόμμα που ακόμα δεν έχει πολι-

τικές θέσεις. Το κίνητρο τους βέβαια ήταν να εκλεγούν βουλευτές.

Τώρα που χάθηκε το κίνητρο από την ψήφο της λεγόμενης «άμεσης

δημοκρατίας», θα βγάλουν την μύτη του παλιάτσου και θα γυρευ-

τούν αλλού!
ΓΡΑΙΚΟΣ

Να ανασταλεί ο Κανονισμός της «Πράσινης Γραμμής»
Η Κύπρος μπήκε σε καραντίνα από την Ευρωπαϊκή Ένωση λόγω

του αφθώδους πυρετού στα ζώα, κατ’ εφαρμογήν των αυστηρών Ευ-

ρωπαϊκών Κανονισμών, οι οποίοι προστατεύουν την υγεία των αν-

θρώπων. Τυχόν μη εφαρμογή αυτών των Κανονισμών θα οδηγούσε

την Κύπρο σε μια παρατεταμένη πλήρη απαγόρευση εμπορίου και

εξαγωγών με καταστροφικές συνέπειες. Η νόσος «μεταφέρθηκε»

παράνομα στις ελεύθερες περιοχές από τα κατεχόμενα, όπου πρω-

τοεμφανίστηκαν τα κρούσματα, από κάποιους ανεύθυνους ιδιώτες.

Στο ψευδοκράτος η ασθένεια «εισήχθη» από την Τουρκία, η οποία

θεωρείται ως μια από τις πιο μολυσμένες χώρες. Από τον Ιούλιο

υπήρχαν δημοσιεύματα για εκατοντάδες τουρκικές εστίες μόλυνσης.

Το να έρχεται τώρα ο καραγκιόζης «υπουργός Γεωργίας» του ψευ-

δοκράτους και να ισχυρίζεται ανερυθρίαστα ότι ο αφθώδης πυρετός

εμφανίστηκε πρώτα στις ελεύθερες περιοχές, αποτελεί πρόκληση

αλλά και κίνδυνο. Στις ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας εφα-

ρμόζονται όλα τα ευρωπαϊκά πρωτόκολλα. Στα κατεχόμενα όχι. Δεν

υπάρχουν θανατώσεις αλλά εμβολιασμοί που απαγορεύονται. Άρα,

ο μόνος τρόπος εξάλειψης της ασθένειας και ασφάλειας του εμπο-

ρίου και των εξαγωγών από την Κυπριακή Δημοκρατία είναι ανάγκη

προσωρινά να ανασταλεί πάραυτα ο Κανονισμός της «Πράσινης Γραμ-

μής» για ζωικά προϊόντα, ώστε να μην κινδυνεύουν όλες οι κτηνοτρο-

φικές επιχειρήσεις από τους ανεύθυνους κατοχικούς ηγέτες.

Η κυπριακή κυβέρνηση συμπεριφέρθηκε υπεύθυνα από την πρώτη

στιγμή. Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες εξέδωσαν άμεσα (16 Δεκεμβρίου)

λεπτομερείς οδηγίες προς τους κτηνοτρόφους. Αρκετοί τις… αγνόη-

σαν!!! Κάποια κόμματα, για να χαϊδέψουν τους κτηνοτρόφους εν όψει

εκλογών, μιλούσαν όχι για θανάτωση ζώων αλλά για «εναλλακτικά

μέτρα» κλπ. Τώρα, όταν κατάλαβαν ότι έλεγαν ανοησίες αφού τους

τα εξήγησε και ο αρμόδιος Ευρωπαίος Επίτροπος, τα γυρίζουν! Η πρόε-

δρος, μάλιστα, του ΔΗΣΥ, χωρίς ενοχές, κακίζει την κυβέρνηση ότι

«δημιούργησε ψεύτικες ελπίδες», ενώ ήταν το κόμμα της που λαΐκι-

ζε ανεύθυνα μιλώντας περίπου για παράκαμψη των Ευρωπαϊκών

Κανονισμών με βάση τις «ιδιαιτερότητες της Κύπρου».

Η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη συνεχίζει να συμπεριφέρεται υπεύθυ-

να. Εφαρμόζει τα πρωτόκολλα, αποζημιώνει πλήρως και επαρκώς

τους πληγέντες και χαράσσει πολιτική επί του θέματος για το μέλλον

με διορισμό επιστημόνων και ειδικών τεχνοκρατών υπό την ευθύνη

του Σταύρου Μαλά. Όλες οι Αγροτικές Οργανώσεις και οι κτηνοτρ-

όφοι επικρότησαν και επιδοκίμασαν τα κυβερνητικά μέτρα.

Το ίδιο υπεύθυνα και αποτελεσματικά ενήργησε η κυβέρνηση και

στην περίπτωση των πυροπλήκτων της Λεμεσού. Εντός μηνών ο Πρόε-

δρος Χριστοδουλίδης και οι συνεργάτες του έκαναν πράξη όσα εξήγ-

γειλαν, αφήνοντας όχι μόνο ικανοποιημένους τους πληγέντες αλλά

και έκπληκτους από την ταχύτητα ανταπόκρισης του κράτους.
ΗΡΑ



Δήλωσε 
στην «Ελληνόησις»:

«Μέσα από τα
PlaymoGreek ήθελα να
δώσω στην παράδοση

μια πιο σύγχρονη
ματιά και να τη 

συστήσω ξανά στις
νεότερες γενιές με πιο 
δημιουργικό τρόπο»

T
radition, often relegated to museums or nostalgia, is

refreshed in a playful yet serious way through

PlaymoGreek, the original project of Petros Kaminiotis.

The 24-year-old designer, folk dancer and photographer

transforms Playmobil figures into miniature versions of

traditional Greek costumes, building a bridge between

childhood toys and cultural heritage.

The idea began innocently: at five, after his first experi-

ence with folk dance, Petros started “costuming” his toys.

At 14 he revisited the project, and by 18 he had turned it

into a systematic, research-based practice. 

Today PlaymoGreek has been exhibited at venues includ-

ing the National Historical Museum in Athens and the Hellenic

Lyceum in Sydney, and has gained a growing social media

following.

Petros Kaminiotis strives for fidelity:

each outfit is produced after thorough

research in books, archival photos, muse-

um collections and local testimony. The

handmade process is time-consuming,

from drafting miniature patterns and painting to adding

tiny jewellery and complex headpieces. Materials range

from paper and fabric to clay and found objects, reproducing

distinctive regional features from the Aegean islands and

Macedonia to Epirus and Thrace.

PlaymoGreek is more than a visual exercise, it is educa-

tional and social. Petros tells the stories encoded in gar-

ments, about gender, social status, marital condition and

local identities and uses a familiar, friendly medium to reach

children and young people. This accessible approach often

opens deeper conversations and curiosity about cultural

diversity.

Dance drives the project: long commutes to his dance

group and participation in local events bring him into con-

tact with authentic costumes and the people who preserve

community memory. Photography complements the work,

the tiny figures travel and are photographed in landscapes

and alongside locals wearing authentic dress, creating mov-

ing images that connect past and present.

His ambition is expansive: to document all Greek cos-

tume types, create thematic series and eventually explore

cross-cultural costume comparisons. His goal is to bring tra-

dition closer to broad audiences in ways that spark inter-

est, dialogue and pride.

In a time of blurred identities, PlaymoGreek reminds us

of the value of detail and narrative: every garment carries

life, history and social memory. For the Greek community

in London, projects like this offer a gentle, accessible way

to pass on heritage, not as a museum relic, but as a living,

story-filled experience.

Contact and exhibition information for PlaymoGreek are

available on the creator’s social media for anyone wishing

to see the work in person or invite it to an event.

Η
παράδοση, συχνά στερεοτυπικά τοποθετ-

ημένη στο μουσείο ή στη νοσταλγία, ανα-

νεώνεται με τρόπο παιχνιδιάρικο και σοβαρό ταυ-

τόχρονα μέσω του PlaymoGreek, του πρωτότυπου

εγχειρήματος του Πέτρου Καμινιώτη. Ο 24χρονος

σχεδιαστής, χορευτής παραδοσιακών χορών και

φωτογράφος, μετατρέπει τα γνωστά Playmobil

σε μικρογραφίες παραδοσιακών ελληνικών ενδυμα-

σιών, στήνοντας μια γέφυρα ανάμεσα σε παιδικό

παιχνίδι και πολιτιστική κληρονομιά.

Η ιδέα ξεκίνησε αθώα: σε ηλικία πέντε ετών,

μετά την πρώτη του επαφή με τον παραδοσιακό

χορό, ο Πέτρος άρχισε να «μεταμφιέζει» τα παιχνίδια

του. Στα δεκατέσσερα αποφάσισε να ξαναπιάσει

το εγχείρημα και στα 18 το μετέτρεψε σε συστημα-

τική, ερευνητική δουλειά. Σήμερα το PlaymoGreek

έχει παρουσιαστεί σε εκθέσεις, ανάμεσα στις οποίες

το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο Αθηνών και το Hellenic

Lyceum στο Σίδνεϊ, και έχει κερδίσει ένα αυξανό-

μενο κοινό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Αιδηψός - Εύβοια

Ο Πέτρος επιδιώκει πιστότητα: κάθε ενδυμασία

αποτυπώνεται μετά από ενδελεχή έρευνα σε βι-

βλία, φωτογραφίες, μουσεία και τοπικές μαρτυρίες.

Η διαδικασία είναι χειροποίητη και χρονοβόρα,

από το σχεδιασμό πατρόν σε νανοκλίμακα και τη

ζωγραφική, έως τα μικρο-στολίδια και τα περίπλο-

κα κεφαλόδεσματα. Υλικά από χαρτί και ύφασμα

έως πηλό και ευρηματικά αντικείμενα χρησιμο-

ποιούνται για να αποδοθούν τα χαρακτηριστικά

των περιοχών: από τα νησιά του Αιγαίου και τη

Μακεδονία έως την Ηπειρο και τη Θράκη.

Το PlaymoGreek δεν είναι μόνο οπτική άσκηση:

είναι εκπαιδευτικό και κοινωνικό. Ο Πέτρος αφη-

γείται ιστορίες που κρύβουν οι στολές για το φύλο,

το κοινωνικό στάτους, την ηλικία και τις τοπικές

ταυτότητες και προσεγγίζει ιδιαίτερα τα παιδιά και

τους νέους με οικείο, φιλικό μέσο. Όπως έχει παρα-

τηρήσει, η πλησιέστερη και πιο «χαρούμενη» γνωρι-

μία με την παράδοση κάνει τους ανθρώπους πιο

πρόθυμους να μάθουν και να αναγνωρίσουν την

πολυμορφία της.

Ο ίδιος ο χορός είναι κινητήριος μοχλός: οι ώρες

που αφιερώνει για να ταξιδεύει σε σωματεία, να

χορεύει και να συμμετέχει σε τοπικές εκδηλώσεις

τον φέρνουν σε επαφή με αυθεντικές φορεσιές και

ανθρώπους που διατηρούν τη μνήμη της κοινό-

τητας. 

Η φωτογραφία λειτουργεί συμπληρωματικά, οι

μικρές φιγούρες ταξιδεύουν, φωτογραφίζονται σε

τοπία και δίπλα σε ντόπιους που φορούν τις αυ-

θεντικές φορεσιές, δημιουργώντας συγκινητικές

εικόνες σύνδεσης παρόντος και παρελθόντος.

Το όραμά του είναι διευρυμένο: να ολοκληρώσει

την καταγραφή των ελληνικών ενδυμασιών, να

δημιουργήσει θεματικές σειρές και, γιατί όχι, να

προχωρήσει σε διεθνείς συγκρίσεις φορεσιών.

Στόχος του είναι να φέρει την παράδοση πιο κοντά

στο ευρύ κοινό, με τρόπο που να προκαλεί το ενδια-

φέρον, τον διάλογο και την υπερηφάνεια.

Σε μια εποχή όπου οι ταυτότητες συχνά αμβλύνον-

ται, το PlaymoGreek υπενθυμίζει την αξία της λεπτο-

μέρειας και της αφήγησης: πως κάθε ένδυμα είναι

φορέας βίου, ιστορίας και κοινωνικής μνήμης. 

Για την παροικιακή κοινότητα του Λονδίνου, έργα

όπως αυτό προσφέρουν έναν τρυφερό, προσιτό

τρόπο να μεταβιβάσουμε στις νέες γενιές τον πλούτο

της ελληνικής παράδοσης όχι ως μουσειακό τεκ-

μήριο, αλλά ως ζωντανή, διηγηματική εμπειρία.

Στοιχεία επικοινωνίας και έκθεσης του PlaymoGreek

βρίσκονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του

δημιουργού για όσους επιθυμούν να το δουν από

κοντά ή να το προσκαλέσουν σε εκδήλωση.

Οι φωτογραφίες των PlaymoGreek 

είναι του Πέτρου Καμινιώτη.

Πέτρος Καμινιώτης: Ο νεαρός
που ντύνει την παράδοση 
με παιχνίδι και φαντασία
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Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Petros Kaminiotis : Te young man who
dresses tradition with play and imagination

Κοστούμια από διάφορα

μέρη της Ελλάδας



Στο Λονδίνο για διήμερη επίσκεψη βρέθηκε την

προηγούμενη Δευτέρα ο Έλληνας Υπουργός Αμύνης

Νίκος Δένδιας, ο οποίος στις συναντήσεις του με τον

Υπουργό Αμύνης του Ην. Βασιλείου, υπογράμμισε,

όπως ο ίδιος δήλωσε, το αυξημένο ενδιαφέρον της

Ελλάδας για την ασφάλεια της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας, καθώς και το αντίστοιχο ενδιαφέρον του Ηνω-

μένου Βασιλείου. Παράλληλα, ενημέρωσε τον Βρε-

τανό ομόλογό του για τις πρωτοβουλίες της Αθήνας

στον τομέα της ασφάλειας, τόσο σε σχέση με την

Κύπρο όσο και στο πλαίσιο των υποχρεώσεων της

χώρας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ,

συμπεριλαμβανομένης της συνεργασίας με τη Βου-

λγαρία.

Η συνάντηση του κ. Δένδια με τον Βρετανό ομό-

λογό του John Healy έγινε στο Βρετανικό Υπουργείο

Αμύνης την Τρίτη 17 Μαρτίου.

Στο επίκεντρο των συζητήσεων των δύο Υπουργών

ήταν η σημασία της  ελληνοβρετανικής συνεργασίας

για την αντιμετώπιση των σύγχρονων γεωπολιτικών

προκλήσεων και ιδιαίτερα των εξελίξεων στην Ανα-

τολική Μεσόγειο, εξαιτίας του πολέμου στο Ιράν.

Όπως δήλωσε ο κ. Δένδιας, η συνάντηση πραγ-

ματοποιήθηκε σε μια περίοδο έντονης διεθνούς αστά-

θειας, την οποία χαρακτήρισε ως μία από τις πιο κρίσι-

μες μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ο κ. Δένδιας ενημέρωσε τον Βρετανό ομόλογό του

για τις πρωτοβουλίες της Αθήνας στον τομέα της ασφά-

λειας, τόσο σε σχέση με την Κύπρο όσο και στο πλαίσιο

των υποχρεώσεων της χώρας έναντι της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και του ΝΑΤΟ, συμπεριλαμβανομένης της

συνεργασίας με τη Βουλγαρία.

Οι δύο πλευρές συζήτησαν επίσης τη διμερή συνερ-

γασία στον αμυντικό τομέα, δίνοντας έμφαση στην

καινοτομία και τις νέες τεχνολογίες. 

Όπως επισημάν-θηκε, στόχος είναι η περαιτέρω

σύγκλιση των ελληνικών και βρετανικών οικοσυστημάτων

στον τομέα της αμυντικής καινοτομίας, με το Ελληνικό

Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ) να διαδρα-

ματίζει κομβικό ρόλο.

Τέλος, κοινή διαπίστωση αποτέλεσε η σημασία

της διασφάλισης των θαλάσσιων οδών επικοινωνίας,

με την Ελλάδα, ως κορυφαίας ναυτιλιακής δύναμης,

να δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη διατήρηση της ελευ-

θερίας της ναυσιπλοΐας. Αντίστοιχη προσέγγιση, όπως

τονίστηκε, υιοθετεί και το Ηνωμένο Βασίλειο.

Οι δύο υπουργοί συμφώνησαν να παραμείνουν

σε στενή επικοινωνία για τη συνεχή ανταλλαγή από-

ψεων και τον συντονισμό ενεργειών απέναντι στις

εξελισσόμενες προκλήσεις.

Οι δηλώσεις Δένδια

«Πριν από λίγη ώρα ολοκληρώθηκε η συνάντησή

μου με τον Βρετανό ομόλογό μου, τον κύριο John

Ηealey. Μια συνάντηση που έλαβε χώρα σε μια περίο-

δο μεγάλης γεωπολιτικής αστάθειας. Ίσως μια από τις

πιο ασταθείς περιόδους μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-

μο.

Όπως είναι φυσικό, συζητήσαμε εκτενώς για τον

πόλεμο στο Ιράν, αλλά και για τις προκλήσεις ασφά-

λειας που αυτός ο πόλεμος δημιουργεί στην Ανατο-

λική Μεσόγειο.

Επίσης, συζητήσαμε για τις προκλήσεις ασφάλει-

ας που, ιδίως, δημιουργεί στην Κύπρο, για την οποία

εμείς οι Έλληνες έχουμε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον και

μεγάλο ενδιαφέρον οπωσδήποτε έχει και η Μεγάλη

Βρετανία.

Είχα την ευκαιρία να ενημερώσω τον Βρετανό ομό-

λογό μου για το τι έχουμε κάνει εμείς για την ασφά-

λεια της Κυπριακής Δημοκρατίας και όλων των νόμι-

μων κατοίκων του νησιού, όπως επίσης και για τις

υπηρεσίες ασφάλειας που παρέχουμε στην εταίρο

μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ, Βουλγα-

ρία.

Πέραν αυτού, συζητήσαμε για τη διμερή μας συνερ-

γασία. Συνεργασία τόσο στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, όσο

και στα ζητήματα αμυντικής καινοτομίας, νέων τεχνο-

λογιών και τη δυνατότητά μας να φέρουμε τα δύο

οικοσυστήματα, το ελληνικό και το βρετανικό, πιο

κοντά.

Η Βρετανία έχει ένα μεγάλο παρελθόν καινοτομίας.

Και κατά συνέπεια, για το δικό μας οικοσύστημα και

για το ΕΛΚΑΚ, το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινο-

τομίας, η επαφή με τους Βρετανούς έχει ιδιαίτερο

ενδιαφέρον.

Συμφωνήσαμε επίσης να παραμείνουμε σε στενή

επαφή, ώστε να μπορέσουμε να συζητάμε διαρκώς.

Όπως ξέρετε, αντιμετωπίζουμε και οι δύο τη μεγάλη

πρόκληση των ναυτιλιακών οδών επικοινωνίας

Η Ελλάδα, η μεγαλύτερη ναυτιλιακή δύναμη στον

κόσμο, έχει ένα τεράστιο ενδιαφέρον ώστε οι οδοί

επικοινωνίας στη θάλασσα να παραμείνουν ανοιχτές.

Και για λόγους παράδοσης και αντίληψης και συμφ-

έροντος, όμοια προσέγγιση έχει και το Ηνωμένο

Βασίλειο».

Σε ερώτηση αν η Ελλάδα θα στείλει τελικά πλοίο

στα Στενά του Χορμούζ ο κ. Δένδιας απάντησε πως

«αυτή τη στιγμή η κατάσταση είναι τέτοια στην ευρύτε-

ρη περιοχή που νομίζω ότι δεν υπάρχει καμία τέτοια

πιθανότητα».

Η συνάντηση με τον 

Σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας

Ο Νίκος Δένδιας συναντήθηκε τη Δευτέρα 16

Μαρτίου, με τον Σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας του

Ηνωμένου Βασιλείου Τζόναθαν Πάουελ. 

Μεταξύ των θεμάτων που συζήτησαν ήταν οι απει-

λές ασφαλείας και η γεωπολιτική κατάσταση στην

Μέση Ανατολή, ο πόλεμος στο Ιράν και την Ουκρανία. 

«Ανταλλάξαμε ιδέες για την γεωπολιτική κατά-

σταση στη Μέση Ανατολή, το Ιράν, την Ουκρανία,

καθώς και για τις ευρύτερες απειλές ασφαλείας»,

υπογράμμισε με ανάρτηση στο κοινωνικό δίκτυο Χ ο

κ. Δένδιας.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΑΜΥΝΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ-ΗΒ

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: «Εξηγήσαμε 
το πολύ μεγάλο ενδιαφέρον μας
για την ασφάλεια της Κύπρου»

Ο κ. Healy υποδέχτηκε στην είσοδο του υπουργείου Αμύνης τον κ. Δένδια

Ο κ. Δένδιας με τον Σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας του ΗΒ κ. Τζόναθαν Πάουελ
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Κ
αταλαβαίνουμε, καθώς ο θόρυβος του κόσμου

υποχωρεί, πόσο λίγα πραγματικά χρειαζόμα-

στε. 

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΣΕΜΕΝΙΔΗΣ

Ο κοινωνικός μας περίγυρος συχνά ψιθυρίζει,

«Τα περισσότερα είναι καλύτερα», πιέζοντας μας να

κυνηγήσουμε αντικείμενα, θέση και ατέρμονες αναζη-

τήσεις ευχαρίστησης. 

Αγοράζουμε, αποκτούμε, προσπαθούμε – και

όμως, σε εκείνες τις σπάνιες στιγμές γαλήνης, γεν-

νιέται μια ερώτηση: Μήπως αυτό είναι πραγματικά

το αίσθημα της ολοκλήρωσης;

Η καθημερινή ζωή είναι γεμάτη με επιθυμίες που

μοιάζουν να μεγαλώνουν σαν ζιζάνια – νέα γκά-

τζετ/συσκευές, καλύτερα ρούχα, πιο γρήγορα αυτο-

κίνητα, θαυμασμός από τους άλλους. 

Πιστεύουμε πως αυτά θα γεμίσουν τα κενά μέσα

μας, αλλά μετά από κάθε αγορά, μια περαστική ικα-

νοποίηση δίνει την θέση της σε νέες επιθυμίες.

Μπαίνουμε σε έναν αέναο κύκλο, πιστεύοντας ότι η

επιτυχία μετριέται από την απόκτηση. Αλλά κάτω

από την επιφάνεια, μια ήσυχη φωνή ψιθυρίζει δια-

φορετικά: «Είναι αυτό αρκετό;»

Ο Βέρνον Χάουαρντ, σοφός πλοηγός της αν-

θρώπινης ψυχής, μας θυμίζει ότι η αληθινή επιτυχία

δεν βρίσκεται στα εξωτερικά αγαθά αλλά στην εσω-

τερική διαύγεια. Διδάσκει ότι όταν όλα όσα πραγ-

ματικά θέλεις είναι μόνο όσα χρειάζεσαι πραγματι-

κά – απλή, ειλικρινής αποδοχή – βρίσκεσαι στην πύλη

της αυθεντικής ευτυχίας. Μια βαθιά αλλαγή από τα

εξωτερικά ερεθίσματα στην εσωτερική ικανοποίηση.

Φαντάσου να ξυπνάς το πρωί, όχι φορτωμένος

με την βαριά σκιά των περιττών επιθυμιών, αλλά

ελεύθερος, κεντρικά συνειδητός στο τι είναι ουσια-

στικό. Ένα ζεστό φλιτζάνι τσάι, μια καλή λέξη, η ομο-

ρφιά ενός ηλιοβασιλέματος- αυτά να είναι αρκετά. 

Η ζωή γίνεται πλουσιότερη όχι με περισσότερα,

αλλά με το να εκτιμούμε λιγότερα. Η υπερβολή απο-

μακρύνεται, αποκαλύπτοντας την καθαρή ελευθε-

ρία της απλότητας.

Είναι η αναγνώριση ότι οι μεγαλύτεροι θησαυ-

ροί της ζωής – η αγάπη, η ειρήνη, η κατανόηση – δεν

αγοράζονται αλλά καλλιεργούνται. Ειναι όταν μά-

θουμε να διακρίνουμε τις ανάγκες μας από τα θέλω

μας, που αρχίζουμε να εκτιμούμε τα μικρά, ήρεμα

δώρα που μας περιβάλλουν καθημερινά. Είναι τότε

που παύει η επιτυχία να είναι ένας μακρινός στόχος

και γίνεται μια διαρκής κατάσταση επίγνωσης της

επάρκειας.

Με αυτή την κατανόηση, διαπιστώνουμε ότι η

ευτυχία δεν είναι ένας προορισμός αλλά ένας τρό-

πος ύπαρξης. Όσο περισσότερο αποβάλλουμε τις

ψευδαισθήσεις της ανάγκης που επιβάλλει η κοι-

νωνία, τόσο περισσότερο ανακαλύπτουμε την αλή-

θεια – η επιτυχία ανθίζει όταν το μόνο που πραγμα-

τικά θέλουμε είναι μόνο αυτό που πραγματικά χρει-

αζόμαστε.

Ας μην κυνηγάμε, λοιπόν, τις οφθαλμαπάτες του

υλικού πλούτου και των επιφανειακών επιτευγμά-

των. Αντίθετα, ας αγκαλιάσουμε την απλότητα, ας

κοιτάξουμε μέσα μας και ας βρούμε ικανοποίηση

στην επάρκεια της παρουσίας μας, της αγάπης μας

και της κατανόησής μας. Γιατί με αυτόν τον τρόπο,

ανακαλύπτουμε ότι η επιτυχία, στην πιο βαθιά της

ουσία, είναι απλώς να ζούμε αρμονικά με τις αληθι-

νές μας ανάγκες.

Αυτάρκεια

Στην ήσυχη αυγή, βλέπω

Μια αλήθεια τόσο ήρεμη, μα και βαθύτερη: 

Η επιτυχία δεν βρίσκεται στις όχθες που υμνούμε, 

Ούτε σε θησαυρούς που χτίζονται, ούτε σε χρυσό που

διαφημίζεται. 

Είναι στη απλή, περαστική χάρη 

του να γνωρίζω τι πραγματικά χρειάζομαι, 

Πέρα από την ανάγκη, το κυνήγι για περισσότερα, 

Μια καρδιά ελεύθερη από την απληστία. 

Ο κόσμος μπορεί να καλεί με την κραυγή του, 

Να κυνηγάμε, να συλλέγουμε, να αποκτούμε, 

Αλλά στη σιωπή, έρχομαι να δω— 

Πως η ικανοποίηση έρχεται όταν οι επιθυμίες 

λιγοστεύουν. 

Μια ηρεμία το πρωί, μια ανάσα, ένα χαμόγελο, 

Μέσα στο χάος, ήσυχο και φωτεινό, 

Είναι θησαυροί που διανύουν τη μεγάλη απόσταση— 

Μια μικρή, αιώνια φλόγα. 

Οι πλουσιότεροι θησαυροί της ζωής δεν αγοράζονται,

ούτε πωλούνται— 

Κατοικούν μέσα μας, σε σιωπηλή εμπιστοσύνη, 

Να γνωρίζουμε τι είναι σπάνιο—τις αληθινά χρυσές

αξίες— 

Είναι απλώς αρκετό, και όχι πολύ. 

Ας αφήσουμε την εξωτερική λάμψη να χαθεί, 

Και μέσα μας, η ψυχή βρίσκει γαλήνη— 

Η επιτυχία δεν είναι μια κορυφή για να ανεβείς, 

Αλλά ένα απαλό, σταθερό αεράκι. 

Όταν όλα όσα θέλω είναι μόνο όσα χρειάζομαι, 

Οι αυταπάτες του κόσμου διαλύονται— 

Και σε αυτήν την αλήθεια, σπέρνω το σπόρο μου, 

Της ελεύθερης ζωής και της καθαρής ύπαρξης.

W
e realise, when the world’s noise recedes,

how little we truly need. Society often

whispers, "More is better," urging us to chase

after possessions, status, and endless pursuits

of pleasure. We buy, we acquire, we strive—

and yet, in those rare glimpses of stillness, a

question arises: Is this what fulfilment really

feels like?

By DeMetrIoS ZeMenIDeS

Everyday life is filled with desires that seem

to grow like weeds—new gadgets, finer clothes,

faster cars, the admiration of others. We believe

these things will fill the voids within us, yet after

each purchase, a fleeting satisfaction gives way

to new longings. We become caught in a relent-

less cycle, believing that success is measured by

accumulation. But beneath the surface, a quiet

voice whispers differently: “Is this enough?”

Vernon Howard, a wise navigator of the human

soul, reminds us that true success is not found

in outward possessions but in inner clarity. He

teaches that when all you really want is only

what you truly need—a simple, honest accep-

tance—you stand at the threshold of genuine

happiness. It’s a profound shift from external

cravings to internal contentment.

Imagine waking up in the morning, not bur-

dened by the weight of cluttered desires, but

free, centered in the awareness of what is essen-

tial. A warm cup of tea, a kind word, the beau-

ty of a sunrise—that is enough. Life becomes

richer not through more, but through appreci-

ating less. The clutter of excess falls away, reveal-

ing the pure freedom of simplicity.

It is in recognising that life’s greatest trea-

sures—love, peace, understanding—are not

bought but cultivated. When we learn to discern

our needs from our wants, we begin to appre-

ciate the small, quiet gifts that surround us daily.

Success then ceases to be a distant goal; it becomes

a waking state, an ongoing awareness of suffi-

ciency.

In this understanding, we find that happiness

is not a destination but a way of being. The more

we shed the illusions of need imposed by soci-

ety, the more we uncover the truth—success

blooms when all we really want is only what we

truly need.

So, let us not chase the mirages of material

wealth and superficial achievement. Instead, let

us embrace simplicity, look inward, and find con-

tentment in the sufficiency of our presence, our

love, and our understanding. For in doing so, we

discover that success, at its deepest core, is sim-

ply living in harmony with our true needs.

Sufficiency

In the quiet dawn, I see---

A truth so gentle, yet profound: 

Success is not in the crowds we crown, 

Nor treasures piled, nor the gold renowned. 

It's in the simple, fleeting grace 

Of knowing what I truly need, 

Beyond the ache for more, the chase, 

A heart that's free from greed. 

The world may beckon with its shrill decree, 

To seek, to gather, to attain, 

But in the stillness, I come to see— 

Contentment comes when wants wane. 

A morning’s peace, a breath, a smile, 

Amidst the chaos, quiet and bright, 

Are treasures that stretch just a little mile— 

A small, eternal light. 

Life’s richest riches are not bought, nor sold— 

They dwell within, in silent trust, 

In knowing what is rare—what's truly gold— 

Is simply enough, and not too much. 

So let the outward shimmer fade, 

And within, my soul finds ease— 

Success isn’t a mount to be made, 

But a gentle, steady breeze. 

When all I want is only what I need, 

The world’s illusions disappear— 

And in that truth, I plant my seed, 

Of living free, of living clear. 

Αυτάρκεια: Το μέτρο της
αληθινής επιτυχίας

The Measure of True
Success

Πέμπτη 19 Μαρτίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7
Ομογένεια

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ
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Ο
Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-

στασίας της Ελλάδας, κ. Γιάννης Κεφαλογιάννης,

πραγματοποίησε την Τετάρτη 11 Μαρτίου 2026,

επίσκεψη στο Ηνωμένο Βασίλειο, όπου συναντήθη-

κε με τον Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Stephen Doughty

καθώς και με την Κοινοβουλευτική Υφυπουργό αρμό-

δια για την Ασφάλεια Κτιρίων, την Πυρασφάλεια και

την Τοπική Ανάπτυξη κ. Samantha Dixon.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του κ. Κεφαλο-

γιάννη, υπεγράφη Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ Ελλά-

δας – Ηνωμένου Βασιλείου, με στόχο την περαιτέρω

ενίσχυση της συνεργασίας των δύο κρατών στον τομέα

της διαχείρισης καταστροφών και της πυρόσβεσης,

μέσω της ανταλλαγής τεχνογνωσίας και βέλτιστων

πρακτικών, με στόχο την ενίσχυση της ετοιμότητας και

της ανθεκτικότητας.

Στη συνάντηση με τον κ. Stephen Doughty, ο Υπο-

υργός υπογράμμισε ότι η Ελλάδα αποδίδει ιδιαίτερη

σημασία στις διμερείς σχέσεις με το Ηνωμένο Βασίλειο

και ότι υπάρχει σημαντικό περιθώριο περαιτέρω

ενίσχυσης της υφιστάμενης συνεργασίας. Τόνισε ότι

η συνεργασία των δύο χωρών έχει ενισχυθεί σημαν-

τικά μέσω του Στρατηγικού Διμερούς Πλαισίου και ότι

το Μνημόνιο που υπεγράφη αποτελεί ένα από τα απτά

αποτελέσματα αυτής της διαδικασίας. Υπογράμμισε,

επίσης, ότι η κλιματική κρίση και τα ακραία καιρικά

φαινόμενα καθιστούν τη διαχείριση καταστροφών και

την Πολιτική Προστασία στρατηγικές προτεραιότητες,

αναδεικνύοντας τη σημασία της διεθνούς συνεργασίας,

της ανταλλαγής τεχνογνωσίας, της ενίσχυσης της

ετοιμότητας και της προώθησης της καινοτομίας. Τέλος,

σημείωσε ότι η Ελλάδα προσεγγίζει τη συνεργασία

αυτή με πρακτικό προσανατολισμό και εξέφρασε την

προσδοκία η υπογραφή του Μνημονίου να οδηγήσει

σε συγκεκριμένα αποτελέσματα προς όφελος των

πολιτών των δύο χωρών.

Ο κ. Κεφαλογιάννης συναντήθηκε επίσης με την κ.

Samantha Dixon, όπου εξέφρασε την ικανοποίησή του

για την αμοιβαία διάθεση για περαιτέρω ενίσχυση της

συνεργασίας των δύο κρατών σε κρίσιμους τομείς Πολι-

τικής Προστασίας, όπως η πυρόσβεση και η αντι-

μετώπιση εκτάκτων αναγκών. Τόνισε ότι η Ελλάδα και

το Ηνωμένο Βασίλειο αντιμετωπίζουν παρόμοιες προκ-

λήσεις λόγω της κλιματικής κρίσης, ενώ το Μνημόνιο

Συνεργασίας που υπεγράφη, από κοινού με τον Οδικό

Χάρτη για την υλοποίηση του, δημιουργεί σημαντική

προστιθέμενη αξία για τις δύο πλευρές, μέσω της ανταλ-

λαγής επιχειρησιακής εμπειρίας, τεχνογνωσίας και

βέλτιστων πρακτικών. Παράλληλα, έκανε ιδιαίτερη

αναφορά για τη σημασία της συνεργασίας στην έρευ-

να και την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και την ενίσχυση

της συνεργασίας μεταξύ ερευνητικών ιδρυμάτων και

επιχειρησιακών φορέων των δύο χωρών. 

Στο περιθώριο της επίσκεψης του στο Λονδίνο, ο κ.

Κεφαλογιάννης ξεναγήθηκε στον ιστορικό Πυροσβε-

στικό Σταθμό Lambeth όπου ενημερώθηκε για τις

επιχειρησιακές δυνατότητες του Πυροσβεστικό Σώμα-

τος.

Μετά το πέρας της επίσκεψής ο κ. Κεφαλογιάννης

δήλωσε: «Σήμερα στο Λονδίνο, με την υπογραφή του

Μνημονίου Κατανόησης, επιβεβαιώνουμε την εμβά-

θυνση των διμερών σχέσεων και την συνεργασία μας

στο πεδίο της Πολιτικής Προστασίας. Μέσα από την

ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των δύο χωρών, επισ-

κέψεων από ειδικούς, αλλά και από πυροσβέστες, θεω-

ρούμε ότι η εμβάθυνση αυτής της σχέσης στα πεδία

της πυρόσβεσης, της Πολιτικής Προστασίας, θα πάει

στο επόμενο επίπεδο. Εξάλλου, λόγω και της κλιματι-

κής κρίσης, καμία χώρα από μόνη της δεν μπορεί να

αντιμετωπίσει όλους αυτούς τους κινδύνους. Μέσα

από μια συνεργασία, αμοιβαία εμπιστοσύνη, θεω-

ρούμε ότι έχουμε να κερδίσουμε όλοι».

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Γ. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: «Ενισχύουμε
τη συνεργασία Ελλάδας - ΗΒ»

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ 
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Οι Βρετανοί κάτοχοι διπλής υπηκοότητας που

είναι και πολίτες της ΕΕ με καθεστώς νόμιμης άδει-

ας εγκατάστασης στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο μετά το Brexit, δεν

θα χρειάζεται να χρησιμοποι-

ήσουν μόνο το βρετανικό δια-

βατήριο για να επιστρέψουν

από το εξωτερικό στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο, δήλωσε τώρα το

βρετανικό Υπουργείο Εσωτε-

ρικών. Αυτή η απόλυτη στρο-

φή 180Ο μοιρών στους θεσπι-

σθέντες κανόνες ήταν αποτέ-

λεσμα των έντονων αντιδρά-

σεων που ενέσκηψαν μετά τις

αμφιλεγόμενες διατάξεις για

τα «διπλά εθνικά σύνορα».

Σύμφωνα με τους νέους

κανονισμούς, δεν θα απαι-

τείται πλέον επίδειξη «πιστοποιητικού δικαιώμα-

τος εγκατάστασης» στο ΗΒ, το οποίο θα στοίχιζε

589 λίρες, εφόσον κάποιος χρησιμοποιήσει το

«δεύτερο» διαβατήριο για είσοδο στη χώρα. Με

τους Κανονισμούς που ίσχυαν από τις 25 Φεβρο-

υαρίου 2026, απαιτείτο από τους κατόχους δεύτε-

ρης υπηκοότητας η επίδειξη, μαζί με το «ξένο» δια-

βατήριο, και  του «Πιστοποιητικού Εγκατάστασης»

πριν την επιβίβαση στο αεροπλάνο.   

Χιλιάδες άνθρωποι είχαν επηρεαστεί από τους

κανόνες εκείνους, συμπεριλαμβανομένων πολιτών

της ΕΕ με καθεστώς νόμιμης εγκατάστασης στο Ηνω-

μένο Βασίλειο, οι οποίοι είχαν υποβάλει επιτυχώς

αίτηση για βρετανική υπηκοότητα, αλλά δεν είχαν

λάβει ακόμη βρετανικά διαβατήρια. Ουσιαστικά

αυτά τα άτομα θα «κλειδώνονταν» έξω από τη χώρα

αφού και το «Πιστοποιητικό» για να εκδοθεί έπαι-

ρνε βδομάδες.  

Συναφώς αναφέρεται στην ιστοσελίδα Υπηκοό-

τητας του Υπουργείου Εσωτερικών της Βρετανίας:

«Εάν πήρατε βρετανική υπηκοότητα μετά την εγκα-

τάστασή σας στο Ηνωμένο Βασίλειο στο πλαίσιο

του προγράμματος εγκατάστασης υπηκόων της ΕΕ,

μπορείτε να ταξιδέψετε στο Ηνωμένο Βασίλειο χρη-

σιμοποιώντας ένα έγκυρο διαβατήριο άλλης εθνικότ-

ητας, ή εθνικό δελτίο ταυτότητας από χώρα της ΕΕ,

τη Νορβηγία, την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και την

Ελβετία».

Η στροφή 180ο μοιρών του Home Office για 
τους Βρετανούς κατόχους διπλής υπηκοότητας
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Σ
τις 13 Μαρτίου 2026, Αξιωματούχοι της Εθνικής

Κυπριακής Ομοσπονδίας Ηνωμένου Βασιλείου

διοργάνωσαν δείπνο εργασίας με τον Επίτροπο της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Αλιεία και τους Ωκε-

ανούς, Κώστα Καδή. 

Το δείπνο έδωσε την ευκαιρία στα στελέχη της Ομο-

σπονδίας να συζητήσουν τις προτεραιότητες του Επι-

τρόπου, τις πρόσφατες συναντήσεις του στο Λονδίνο,

το έργο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και την αντίδρα-

ση της ΕΕ στην πρόσφατη επίθεση με drone στην βάση

του Ακρωτηρίου. 

Ο Επίτροπος ευχαρίστησε την Ομοσπονδία για τη

φιλοξενία της και παρουσίασε το έργο της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής για την προστασία των αλιευτικών αποθ-

εμάτων, τη στήριξη της θαλάσσιας βιωσιμότητας και

τη διατήρηση της θαλάσσιας κληρονομιάς. 

Συζήτησε επίσης τις εν εξελίξει διαπραγματεύσεις

μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου

Βασιλείου σχετικά με την αλιεία. 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, ο Επίτροπος υπο-

γράμμισε το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την αλιεία

και σημείωσε ότι ένα σημαντικό ποσοστό των θαλασ-

σινών που καταναλώνονται στην ΕΕ εισάγεται από

χώρες εκτός της Ένωσης. Τόνισε επίσης την έκταση της

παράνομης αλιείας σε παγκόσμιο επίπεδο, επι-

σημαίνοντας ότι «το 20% των θαλασσινών παγκοσμίως

προέρχεται από παράνομη αλιεία, αξίας άνω των 10

δισεκατομμυρίων ευρώ ετησίως». 

Ο Επίτροπος αναφέρθηκε επίσης στον αντίκτυπο

της περιφερειακής αστάθειας στις θαλάσσιες δρα-

στηριότητες, συμπεριλαμβανομένων των διαταραχών

στις ναυτιλιακές διαδρομές που προκαλούνται από τη

συνεχιζόμενη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, η οποία

επηρεάζει ιδιαίτερα τα πλοία που διέρχονται από το

Στενό του Ορμούζ. 

Δεδομένου του προηγούμενου ρόλου τού Επιτρό-

που ως Υπουργού Γεωργίας της Κύπρου, η συζήτηση

επεκτάθηκε επίσης στην πρόσφατη επιδημία αφθώ-

δους πυρετού που πλήττει το ζωικό κεφάλαιο στην

Κύπρο και την αντιμετώπιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μιλώντας μετά το δείπνο, ο Πρόεδρος της Ομο-

σπονδίας Χρίστος Καραολής δήλωσε: 

«Ήταν τιμή μας να φιλοξενήσουμε τον Επίτροπο

Κώστα Καδή και να συζητήσουμε το σημαντικό έργο

που επιτελεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εκτιμήσαμε ιδιαί-

τερα τις απόψεις του Επιτρόπου σχετικά με τις προ-

κλήσεις που αντιμετωπίζει ο παγκόσμιος αλιευτικός

τομέας, την καταπολέμηση της παράνομης αλιείας,

την περιφερειακή αστάθεια που επηρεάζει τις θαλάσ-

σιες διαδρομές, καθώς και τις εν εξελίξει συζητήσεις

μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου

Βασιλείου». 

Στο δείπνο παρευρέθηκαν επίσης ο Αναπληρωτής

Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Σπύ-

ρος Μιλτιάδης και η συνεργάτις του Επιτρόπου κα

Σύλια Φιλοθέου. 

Δείπνο εργασίας Εθνικής 
Ομοσπονδίας με Ευρωπαίο

Επίτροπο Κώστα Καδή
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Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάβ-

βατο 14 Μαρτίου, στην αίθουσα κινηματογράφου του

Courthouse Hotel στο Shoreditch του Λονδίνου, το τιμ-

ητικό αφιέρωμα στον διακεκριμένο Κύπριο χαράκτη

Χαμπή Τσαγγάρη με τίτλο «Η Τέχνη της Χαρακτικής»,

το οποίο διοργάνωσε η Greek Library of London στο

πλαίσιο της νέας πολιτιστικής δράσης «Πορτρέτα της

Κύπρου».

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυνε η Γενική Διευ-

θύντρια της Greek Library of London, κα Παναγιώτα

Νάκου, η οποία αναφέρθηκε στη σημασία της ανά-

δειξης σημαντικών προσωπικοτήτων της κυπριακής

τέχνης και του πολιτισμού μέσα από τη νέα αυτή πρω-

τοβουλία της Βιβλιοθήκης. 

Στη συνέχεια χαιρετισμό απηύθυνε και ο Δήμαρχος

Λευκωσίας, κ. Χαράλαμπος Προύντζος, ο οποίος

εγκαινίασε τη νέα δράση της βιβλιοθήκης «Πορτρέτα

Της Κύπρου» και υπογράμμισε τη συμβολή του Χαμπή

Τσαγγάρη στην προώθηση της χαρακτικής τέχνης και

στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύ-

πρου. 

Η εκδήλωση περιλάμβανε προβολή οπτικοακου-

στικού υλικού αφιερωμένου στη ζωή και το έργο του

μεγάλου χαράκτη, το οποίο ετοίμασαν οι Χρίστος και

Λήδα Αγιομαμίτη. Παράλληλα, η ιστορικός τέχνης και

μουσειολόγος κα Βάσια Μαγουλά, μέσα από ηχογρα-

φημένο βίντεο, παρουσίασε σημαντικές πτυχές της

καλλιτεχνικής πορείας του Χαμπή Τσαγγάρη και ανέλυ-

σε τις τεχνικές που χαρακτηρίζουν το έργο του.

Ιδιαίτερα ξεχωριστή στιγμή της βραδιάς αποτέλε-

σε η συζήτηση με τον ίδιο τον χαράκτη κ. Χαμπή Τσαγ-

γάρη, κατά τη διάρκεια της οποίας μοιράστηκε εμπει-

ρίες από την πολυετή καλλιτεχνική του διαδρομή και

απάντησε σε ερωτήσεις του κοινού, δημιουργώντας

έναν ουσιαστικό και άμεσο διάλογο γύρω από την

τέχνη της χαρακτικής.

Στη συνέχεια, η προϊσταμένη της Κυπριακής Εκπαι-

δευτικής Αποστολής στο Ηνωμένο Βασίλειο, κα Μαρία

Λοή, αναφέρθηκε στη σημασία της διατήρησης και

προώθησης του κυπριακού πολιτισμού στο εξωτερ-

ικό, ιδιαίτερα μέσα από δράσεις που εμπνέουν τη νέα

γενιά της ομογένειας. 

Συγκινητική ήταν η στιγμή κατά την οποία παιδιά

από τα παροικιακά σχολεία προσέφεραν ανθοδέσμη

στον κ. Τσαγγάρη, ως ένδειξη εκτίμησης και σεβασμού.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, μεταξύ

άλλων, η Διευθύντρια του Ελληνικού Κέντρου στο

Λονδίνο Δρ Νάγια Γιακουμάκη, ο γνωστός φωτορε-

πόρτερ Δώρος Παρτασίδης, ο Αντιπρόεδρος της Επι-

τροπής Audit της πόλης του Νόττινχαμ κ. Παύλος

Κωτσόνης, ο κ. Βασίλης Παναγής από το London Greek

Radio και το Hellenic TV, καθώς και ο κ. Γιώργος Λίνγκος

από το Hellenic TV.

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ακολούθησε δεξίω-

ση στον όμορφο χώρο του εστιατορίου του ξενοδοχείου,

όπου οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να

συνεχίσουν τη συζήτηση με τον καλλιτέχνη σε ένα

ιδιαίτερα φιλικό και ζεστό κλίμα.

Η εκδήλωση διοργανώθηκε σε συνεργασία με το

Δημοτικό Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή, τελούσε υπό

την αιγίδα του Δημάρχου Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου

Προύντζου και πραγματοποιήθηκε με την υποστήριξη

του Κέντρου Χαρακτικής Αθηνών – Pandolfini & Σια-

τερλή. Επίσημος ραδιοφωνικός συνεργάτης ήταν το

London Greek Radio.

Την επιμέλεια και παρουσίαση της εκδήλωσης είχε

η δημοσιογράφος και Head of Cypriot Cultural Events

της Greek Library of London κα Βασούλα Χριστοδούλου.

Η Greek Library of London εκφράζει θερμές ευχαρ-

ιστίες σε όλους τους φίλους και τις φίλες που τίμησαν

με την παρουσία τους την εκδήλωση, καθώς και στους

εθελοντές της Ελληνικής Βιβλιοθήκης, κα Εύη Χρι-

στοφίδου, κ. Ανδρέα Γκόλφη και κ. Ιάσονα Ξανθάκη,

για την πολύτιμη συμβολή τους στην επιτυχία της βρα-

διάς.

Παρουσίαση στο Λονδίνο του
πορτρέτου του Κύπριου χαράκτη

Χαμπή Τσαγγάρη

George Psarias, best known for run-

ning the former Olive Tree restaurants,

has been serving up Mediterranean

delights for more than 40 years.

He has now penned “Simply Italian”,

a collection of the chef’s favourite

authentic Italian recipes inspired by tra-

ditional flavours, his family heritage

and many years working in professional

kitchens.

The experienced restaurateur – who

was born in Pafos, Cyprus, with DNA

testing showing he was 21 per cent

Italian heritage – has owned numer-

ous restaurants in Leeds, including The

Olive Tree, and Giorgio’s Ristorante

Italiano in Headingley. He now runs

Zucchinis in Batley.

He has also featured on a number of

television programmes including BBC2’s

Food and Drink, ITV’s This Morning

with Richard and Judy, Channel 4’s Too

Many Cooks, Channel 5 with Marco

Pierre White and Sky’s Good Food Live.

Having moved to England and study-

ing at university, George spent time

travelling Italy and its cities and pic-

turesque countryside – all experience

which has helped him write his first

recipe book.

George said: “Simply Italian is a true

reflection of everything I believe food

should be – comforting, authentic and

designed to bring people together.

“The book reflects a lifelong passion

for authentic Italian cuisine and brings

together a collection of traditional

recipes inspired by family heritage,

restaurant experience and many years

of working with Italian food.

“The aim of the book is to show how

simple, honest ingredients can be used

to create classic Italian dishes that peo-

ple can easily recreate at home.”

George, who points to his grand-

mother – and mother  – as his cooking

inspirations, runs Zucchinis with his

son, Solos. 

Thanking the “lovely” people of Batley,

and beyond, as well as his wife, Vasoulla,

he said:

“I would also like to take this oppor-

tunity to give special thanks to my wife,

Vasoulla Psarias, and to my private sec-

retary, Sarah Tymms, without whom

this project would not have been pos-

sible.

“I was very excited to take over

Zucchinis. We are really enjoying it and

the customers are really nice. I think

they love the food, the service and the

atmosphere. They come and enjoy it

and relax.

“I love the people. They are all so

warm and lovely.”

Simply Italian is available to purchase

on Amazon in e-book, paperback and

hardback formats.

(YORKSHIRe eVeNING POST)

THE WELL-KNOWN GREEK CYPRIOT CHEF FROM PAFOS

A legendary Leeds restaurateur
George Psarias releases 
first cookbook in Italian
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Το Σάββατο 14 Μαρτίου τ.έ. ήταν μια πανέμορφη

ηλιόλουστη και κυριολεκτικά ανοιξιάτικη ημέρα στο

Μπρίστολ της Δυτικής Αγγλίας.

Κατ’ αυτήν είχαμε την ευκαιρία, στην Ελληνορθό-

δοξη Κοινότητα των Αγίων Αποστόλων Πέτρου και

Παύλου, να τελέσουμε εορταστικές εκδηλώσεις, με

εκλεκτούς προσκεκλημένους.

Το τελευταίο διάστημα η Ελληνική Πρεσβεία Λον-

δίνου και η Ελληνική Εταιρεία Ναυαρίνο Η.Β. προ-

σέφεραν αθλητικό εξοπλισμό, καθώς και ηλεκτρονι-

κούς πίνακες, για χρήση του Ελληνικού Σχολείου της

Κοινότητας.

Κατά την εν λόγω εκδήλωση έγιναν τα εγκαίνια και

Αγιασμός του εξοπλισμού αυτού.

Παρόντες στις εκδηλώσεις ήταν: η Α.Ε. ο κ. Ιωάννης

Τσαούσης, Πρέσβης της Ελλάδος στο Η.Β. (ο οποίος

ομίλησε εμπνευσμένα για την ενότητα του Ελληνισμού

υπό την σκέπη της Εκκλησίας μας), ο κ. Γεώργιος

Μπούτλας, Ακόλουθος Οικονομικών Υποθέσεων της

Ελληνικής Πρεσβείας, η κα Βίκυ Καραγιάννη, εκπρό-

σωπος της εταιρείας Ναυαρίνο και ο κ. Ιωάννης Αμου-

τζάς, εκπρόσωπος της Οργάνωσης ΑΧΕΠΑ.

Αίσθηση δημιούργησε η παρουσία στις εκδηλώσεις

του κ. Ανδρέα Καπούλα, προπονητή της ομάδας καλαθ-

οσφαίρισης Bristol Flyers, μαζί με όλους τους παίκτες

της ομάδας.

Τους προσκεκλημένους καλωσόρισαν εγκάρδια ο

Πρόεδρος της Κοινότητας και Επ. Πρόξενος της Κύ-

πρου στο Μπρίστολ κ. Αθανάσιος Λαζαρίδης (ο οποίος

τους προσέφερε μετάλλια για τον φετινό εορτασμό

της Επετείου των 75-χρονων της Κοινότητας) και η 

Διευθύντρια του Ελληνικού Σχολείου κα Δώρα Στρά-

του.

Ο Ιερ. Προϊστάμενος Πρωτοπρ. Αναστάσιος Δ. Σαλα-

πάτας τέλεσε Αγιασμό και ανέγνωσε την ειδική ευχή.

Τις εκδηλώσεις, μέσα στον Ιερό Ναό, στο παραπ-

λήσιο Ελληνικό Σχολείο και στους προαύλιους χώ-

ρους, παρακολούθησαν τα μέλη της Σχολικής Επιτρο-

πής, οι Εκπαιδευτικοί και τα παιδιά του Ελληνικού Σχο-

λείου, καθώς και η Πρόεδρος Μαρία Σιφναίου και

μέλη του Ελληνικού Πολιτιστικού Συλλόγου του Μπρίστολ

«Μέθεξις».

Στο τέλος της εκδήλωσης η Σχολική Επιτροπή επι-

μελήθηκε φιλοξενίας και προσέφερε εύγευστα κερά-

σματα στους προσκεκλημένους.

Πρωτοπρ. Αναστάσιος Δ. Σαλαπάτας

Ο πρέσβης της Ελλάδος στην 
ελληνορθόδοξη κοινότητα Μπρίστολ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ
ΠΙΝΑΚΩΝ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ «ΝΑΥΑΡΙΝΟ ΗΒ»

Με συγκίνηση ετελέσθη το Σάββατο, 14

Μαρτίου, η εις Διάκονον χειροτονία του κ.

Stephen Riley-elliott, στον Ιερό Ναό Μετα-

μορφώσεως του Σωτήρος Walsingham

(North Norfolk), υπό του Σεβ. Αρχιεπισκό-

που Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

κ. Νικήτα. 

Μετά του Σεβασμιωτάτου συλλει-

τούργησαν ο Αιδεσιμολογιώτατος Πρω-

τοπρεσβύτερος π. Christopher Knight,

Εφημέριος του Ναού, ο Αιδεσιμολογιώτατος

Πρωτοπρεσβύτερος π. Patrick Hodson, ο

Πρεσβύτερος π. Andreas Minic και ο Ιερο-

λογιώτατος Αρχιδιάκονος π. Γεώργιος Τσου-

ρούς. 

Σε κλίμα κατανύξεως, ο ιερός χώρος

κατεκλύσθη από ενορίτες, φίλους και την

οικογένεια του χειροτονηθέντος. Η χορω-

δία, υπό τη διεύθυνση της Πρεσβυτέρας

Cathy Knight, απέδωσε τους ιερούς ύμ-
νους με εκκλησιαστική ιεροπρέπεια.

Κατά τη διάρκεια του Μυστηρίου, απηύθυ-

νε λόγους συγκινήσεως ο χειροτονούμε-

νος, αναφερόμενος στη μετάβαση από την

υπηρεσία υπό την επίγεια εξουσία στη δια-

κονία της Εκκλησίας. Ο νέος Διάκονος χαρα-

κτήρισε τον εαυτό του πλέον ως «άνθρω-

πο του Σταυρού» και όχι του ξίφους. Απηύθυ-

νε ειλικρινείς ευχαριστίες προς τη σύζυγό

του, Julita, διά της οποίας γνώρισε την Ορθ-

οδοξία, προβάλλοντας τον υιό τους, Σερα-

φείμ, ως παράδειγμα απολύτου πίστεως.

Ευγνωμόνως, εμνήσθη του πνευματικού

καθοδηγητού του, Αιδεσιμολογιωτάτου

Πρωτοπρεσβυτέρου π. Christopher Knight,

τον οποίο απεκάλεσε πατρική μορφή, ως

και των πατέρων Patrick και David.

Ο Αρχιεπίσκοπος σημείωσε κατά την

αντιφώνησή του ότι η ιερά διακονία τυγχά-

νει αρρήκτως συνδεδεμένη με την υπα-

κοή, την ταπείνωση και την πίστη. Χαρα-

κτήρισε δε την ανάδειξη κληρικού εκ της

ιδίας ενορίας ως αδιάψευστο σημείο πνευ-

ματικής υγείας της κοινότητος. 

«Μέσα από το δημόσιο καθήκον και την

οικογενειακή ζωή, προετοίμαζε ο Κύριος

τον εκλεκτό του για τη σημερινή ημέρα»,

τόνισε χαρακτηριστικά. Υπογραμμίσθηκε,

τέλος, ο ρόλος της εγγάμου συμβιώσεως

ως «σιωπηλής σχολής» υπομονής και αυτο-

προσφοράς.

Κοινό γεύμα της Κοινότητος παρετέθη

μετά το πέρας των ιερών ακολουθιών, με

τη συμμετοχή του κλήρου και του λαού. 

ΦΩΤΟΓΡΑΦίΕΣ: 

INDIA ΚΑΙ NINA SCARLeTT

Χειροτονία Άγγλου εις διάκονον από
Αρχιεπίσκοπο Νικήτα στην ορθόδοξη

κοινότητα Walsingham 
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Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Μέσα σε πολύ ευχάριστη ατμόσφαιρα πραγματοποι-

ήθηκε την Κυριακή 15 Μαρτίου 2026, στην αίθουσα

δεξιώσεων της Λέσχης Αξιωματικών Φρουράς Λάρισας,

στην παρουσία του πρέσβη της Κύπρου στην Αθήνα κ.

Σταύρου Αυγουστίδη και του πρόεδρου της Ομοσπον-

δίας Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδος (Ο.Κ.Ο.Ε.) κ. Γεώρ-

γιου Συλλούρη, η συνεστίαση/χορός του Συλλόγου Κυπρίων

Νομού Λάρισας.

Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό του πρόεδρου του

Συλλόγου κ. Αυγουστή, ο οποίος αφού καλωσόρισε και

ευχαρίστησε όλους τους παρευρισκόμενους, έκανε ανα-

φορά στο πολύπλευρο και πολυσχιδές έργο του Συλλό-

γου στην περιοχή της Λάρισας και ευρύτερα. 

«Απώτερος στόχος όλων μας», είπε στη αρχή της ομιλίας

του, «είναι η απελευθέρωση των κατεχομένων εδαφών

μας από την μπότα του βάρβαρου Αττίλα».

Αναφέρθηκε ακόμα στις πρόσφατες εξελίξεις σχετικά

με τον πόλεμο στο χώρο του ΙΡΑΝ που επηρεάζουν την

Κύπρο λόγω της παρουσίας των αγγλικών στρατιωτικών

βάσεων στο νησί. «Προσδοκούμε στο τέλος των πολε-

μικών συγκρούσεων που ταλανίζουν διαχρονικά το χώρο

της Μέσης Ανατολής», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Αυγουστή

«και απευθύνουμε έκκληση προς όλες τις πλευρές να

κάνουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την επικράτηση της

ειρήνης και της δημοκρατίας παντού στον κόσμο. Ο πόλε-

μος το μόνο που γεννά είναι απόγνωση και δυστυχία».

Δεν παρέλειψε ακόμα να ευχαριστήσει όλους όσους συνει-

σφέρουν στη στήριξη που παρέχει τούτες τις δύσκολες

ώρες η Αθήνα στην ημικατεχόμενη Μεγαλόνησο και πε-

ρισσότερο τα πληρώματα των φρεγατών μας και στους

χειριστές των F16. 

Στην συνέχεια έδωσε τον λόγο στον πρέσβη της Κύ-

πρου στην Αθήνα, ο οποίος μεταξύ άλλων τόνισε: «Ευχα-

ριστούμε την Ελλάδα που βρίσκεται πάντα δίπλα μας

πιστός και ανιδιοτελής συμπαραστάτης. Τις δύσκολες

αυτές μέρες, που η ασφάλεια της Κύπρου απειλείται, δεν

είμαστε μόνοι. Η παρουσία της Ελλάδας στην Μεγαλόν-

ησο ενισχύει αφάνταστα το ηθικό και το φρόνημα του

Κυπριακού Ελληνισμού. Χαιρετίζουμε την παρουσία των

ελληνικών φρεγατών και πολεμικών αεροσκαφών στο

έδαφος της Κύπρου που σκοπό έχουν την προστασία της

Μεγαλονήσου από κάθε είδους εξωτερική επιβουλή και

απειλή. Η Κύπρος δεν κείται και δεν θα κείται ποτέ μακράν…»

Ακολούθησαν Θερμά λόγια και πατριωτικοί χαιρετι-

σμοί από τον πρόεδρος τη Ο.Κ.Ο.Ε. κ. Γ. Συλλούρη και τον

Αντιδήμαρχο Παιδείας κ. Χρήστο Αγορίτσα (εκπροσω-

πούσε τον Δήμαρχο Λάρισας). 

Παρέστησαν ακόμα: Η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβου-

λίου κα Γαρυφαλλιά Καρυστιανού Γκολφινοπούλου, ο

τ. Αντιδήμαρχος Παιδείας και Άθλησης Ηρακλής Γερο-

γιώκας, ο πρώην Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς της Κύ-

πρου, και επίτιμο μέλος του Συλλόγου Κυπρίων Λάρισας

Στρατηγός Δημόκριτος Ζερβάκης, ο Πτέραρχος κ. Γεώρ-

γιος Φασούλας, η ιατροδικαστής και πρόεδρος των «Θυγα-

τέρων της Πηνελόπης» κα Ρουμπίνη Λεονταρή, η Διευ-

θύντρια της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κα Αικ. Καρα-

γιώργου, η πρόεδρος του Συλλόγου Διαβήτη Λάρισας

ΣΥΛ.ΛΑ.ΔΙ και αντιπρόεδρος του οδοντιατρικού Συλλό-

γου Λάρισας κα Τσακμακίδου Ιωάννα, ο πρόεδρος των

AXEΠA Λάρισας κ. Βασ. Καραβασίλης, κ.ά. 

Τιμήθηκαν ο τ. Αντιδήμαρχος Παιδείας και Άθλησης κ.

Ηρακλής Γερογιώκας για την διαχρονική και αδιάλειπτη

στήριξη του Συλλόγου και ο κ. Γιώργος Ζάχος για την

σκηνοθεσία του θεατρικού «Γρηγόρης Αυξεντίου – ο Στα-

υραετός του Μαχαιρά», που παρουσιάστηκε πρόσφατα

στη Λάρισα.

Συγκινητική ήταν η προσέλευση των μελών και φίλων

του Συλλόγου. Όλοι τους είχαν ένα καλό λόγο να πουν για

την υπέροχη φιλοξενία που τους προσφέρθηκε.

Θέρμες ευχαριστίες προς τους δωροθέτες και τους

χορηγούς της εκδήλωσης, στον Διευθυντή και στην υπο-

διευθύντρια της ΛΑΦ κ. Αριστείδη Υδραίο και Δέσποινα

Περπερίδου και σε όλο το προσωπικό της Λέσχης για την

άριστη εξυπηρέτηση, αλλά και σε όλους τους επίσημους

προσκεκλημένους μας! 

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απέστειλαν ο υφυπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Χρήστος Κέλλας

και οι βουλευτές κ.κ. Χρήστος Καπετάνος και Βασίλης

Κόκκαλης. 

Χορός του Συλλόγου
Κυπρίων Λάρισας

Υπό τη σεπτή ευλογία του Σεβασμιω-

τάτου Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλ-

ης Βρεταννίας κ. Νικήτα και τον επιτυχή

συντονισμό του υπευθύνου του προ-

γράμματος πατρός Γρηγορίου Φλωρίδη,

πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 7 Μαρτίου

2026, η Σύναξη Σαρακοστής, διοργανω-

θείσα από τη Νεολαία της Ιεράς Αρχιε-

πισκοπής (Christian Orthodox Thyateira

Youth - COTY), στον Ι.Ν. Αγίας Τριάδος και

Ευαγγελιστού Λουκά, στο Μπέρμιγχαμ. 

Στη συνάντηση προσήλθαν περίπου

διακόσιοι νέοι, ηλικίας μεταξύ δεκαέξι και

τριάντα πέντε ετών, προερχόμενοι από

ποικίλες κοινότητες, επιδιώκοντας την καλ-

λιέργεια της εν Χριστώ αδελφότητος και

φιλίας, καθώς και την περαιτέρω εμβά-

θυνση στην Ορθόδοξη πίστη, μέσα στο

κατανυκτικό πνεύμα της Αγίας και Μεγάλ-

ης Τεσσαρακοστής.

Κατά τη διάρκεια της εκδηλώσεως, πα-

ρουσιάστηκαν κεντρικές ομιλίες, με τον

Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μελιτηνής κ.Μάξι-

μο να αναπτύσσει διεξοδικώς το θέμα, «Η

περίοδος της Σαρακοστής ως τρόπος υπε-

ρβάσεως του φόβου και της μοναξιάς στην

εποχή των μέσων κοινωνικής δικτυώσεως»,

ενώ ακολούθως, τον λόγο έλαβε ο Αιδε-

σιμολογιώτατος Δρ Νικήτας Μπάνεφ,

εστιάζοντας στην εισήγησή του με τίτλο,

«Το Ταξίδι της Σαρακοστής: Στην Ιστορία

της Εκκλησίας και Σήμερα».

Αμέσως μετά τις κεντρικές εισηγήσεις,

οι νέοι συμμετείχαν σε ειδικά εργαστήρ-

ια, τα οποία περιελάμβαναν την αγιογρα-

φία, τη λειτουργική, καθώς και την παρα-

σκευή προσφόρου, παρέχοντας στους

συμμετέχοντες την ευκαιρία της πρακτι-

κής ενασχολήσεως.

Το μεσημέρι παρετέθη νηστίσιμο γεύμα

από την Κοινότητα, με τη μέριμνα του ιε-

ρατικώς Προϊσταμένου, Πρωτοπρεσβυτέρου

π. Χρήστου Στεφάνου, ενώ το εσπέρας, η

εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την τέλεση

της Ακολουθίας του Εσπερινού.

Σύναξη νεολαίας Αρχιεπισκοπής 
Θυατείρων στο Μπέρμιγχαμ
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Σ
τις 2 Μαρτίου 2026 η Ένωση Κυπρίων Ελλάδος, σε

συνεργασία με το Σπίτι της Κύπρου, πραγματο-

ποίησε εκδήλωση στην Κυπριακή Εστία στην Πλάκα

κατά την οποία η ποιήτρια, ιστορικός-ερευνήτρια Νάσα

Παταπίου παρουσίασε τα αποτελέσματα των ερευ-

νών της όσον αφορά τη σχέση του εθνικού μας ποιη-

τή Διονυσίου Σολωμού με την Κύπρο, σε διάλεξη με

τίτλο «Οι κυπριακές ρίζες του Διονυσίου Σολωμού και

η οικογένεια των Ποδοκάθαρων».

Στον χαιρετισμό του ο Πρέσβης της Κυπριακής Δημο-

κρατίας Σταύρος Αυγουστίδης, τον οποίο ανέγνωσε ο

Σύμβουλος Τύπου της Κυπριακής Πρεσβείας Άδωνις

Ταλιαδώρος, αναφέρθηκε στην επιτυχή επιστημονική

και λογοτεχνική διαδρομή της Νάσας Παταπίου και

εξήρε «το ευρύ φάσμα πρωτοβουλιών, συνεργειών και

δράσεων που ανέπτυξε κατά τη διάρκεια της θητείας

της ως Μορφωτική Ακόλουθος και Διευθύντρια του Σπι-

τιού της Κύπρου, συμβάλλοντας σημαντικά, με την πα-

ρουσία και το έργο της, στην επιτυχή πορεία και καταξίω-

ση του Σπιτιού της Κύπρου ως ενός ενεργού πυρήνα

πολιτισμού στα πνευματικά δρώμενα και στο πολιτι-

στικό γίγνεσθαι της Αθήνας, ενδυναμώνοντας τον διά-

λογο μεταξύ των πνευματικών ανθρώπων, επιστημό-

νων και δημιουργών Κύπρου και Ελλάδας».  

Αναφερόμενος στο περιεχόμενο της διάλεξης της

κυρίας Παταπίου επεσήμανε ότι «χωρίς αμφιβολία, η

σημαντική αυτή ανακάλυψη υπερβαίνει τα όρια μιας

απλής γενεαλογικής σύνδεσης και επισήμανσης, καθώς

συνιστά μια σημαντική συμβολή στην κατανόηση της

ενιαίας ιστορικής πορείας του Ελληνισμού, με βαθιά

ιστορική και συμβολική σημασία. Η διαπίστωση ότι ο

εθνικός μας ποιητής, που ύμνησε και εξέφρασε με τον

πλέον εμβληματικό τρόπο το ιδεώδες της Ελευθερίας,

φέρει ρίζες από την Κύπρο καταδεικνύει και επιβεβαιώνει

το εύρος και την ενότητα του Ελληνισμού. Υπό αυτό το

πρίσμα, η σημερινή διάλεξη της Νάσας Παταπίου δεν

αποτελεί μόνο μια ιστορική παρουσίαση, αλλά και μια

ευκαιρία αναστοχασμού πάνω στη διαχρονική ενότητα

του Ελληνισμού και στη δύναμη της ιστορικής έρευνας

να φωτίζει τους δεσμούς που μας ενώνουν».

Τέλος, ο κύριος Αυγουστίδης συνεχάρη θερμά τον

προέδρο της ΕΚΕ Όμηρο Παπασάββα και τους συνερ-

γάτες του για τη διοργάνωση αλλά και για το σύνολο

των σημαντικών πρωτοβουλιών και δράσεων που πραγ-

ματοποιούν, οι οποίες αναδεικνύουν τη φιλόξενη Κυ-

πριακή Εστία ως δραστήριο χώρο πολιτισμού, αλλά και

σημείο αναφοράς της κυπριακής παροικίας και των

φίλων της Κύπρου, στο ιστορικό κέντρο της μητρόπο-

λης του Ελληνισμού. Ευχαριστίες, τέλος, εξέφρασε προς

την ποιήτρια και κριτικό Άννα Αφεντουλίδου και τον

καταξιωμένο ερμηνευτή Βασίλη Λέκκα για τη συμμε-

τοχή τους στην εκδήλωση.

Χαιρετισμό απέστειλε και ο Πρόεδρος της Ακαδημίας

Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Κύπρου καθηγητής

Αχιλλεύς Αιμιλιανίδης, όπου επισημαίνει την πολυετή

μελέτη των βενετικών αρχείων από τη Νάσα Παταπίου,

«εμπλουτίζοντας την ιστορία της Κύπρου με πολύτιμο

υλικό που επιτρέπει νέες αναγνώσεις των ιστορικών

γεγονότων και ιδίως της μικροϊστορίας. Η λαογραφία,

η εκκλησιαστική ιστορία, η ιστορία των χωριών και των

μνημείων, η ζωή των προσώπων και των οικογενειών,

είναι όψεις εξαιρετικής σημασίας για το ιστορικό μωσαϊ-

κό ενός τόπου και η έρευνα της Νάσας Παταπίου συμβάλ-

λει στη βελτίωση των γνώσεών μας για τα θέματα αυτά.

Η συστηματική συγγραφή άρθρων, οι διαλέξεις της και

η δημόσια παρουσία της, την καθιστά εδώ και δεκαετίες

μια από τις πλέον σημαντικές ερευνήτριες, ιδίως στην

περίοδο της Ενετοκρατίας». 

Από την πλευρά της η ποιήτρια, κριτικός και Γ.Γ. της

Εταιρείας Συγγραφέων Άννα Αφεντουλίδου φιλοτέχνησε

με ιδιαίτερη ευστοχία την εικόνα της ποιήτριας και ιστο-

ρικού Νάσας Παταπίου, για την οποία «η ποίηση αλλά

και η ιστορική έρευνα είναι μια περιπέτεια που εκδι-

πλώνεται μέσα από την έλξη ενός μακρινού ή/και ένδο-

ξου παρελθόντος που προσπαθεί να ανανοηματοδοτή-

σει ένα ρευστό και αμφίβολο μέσα στις φτωχές βεβαι-

ότητές του παρόν. Η ιστορική της αφήγηση έχει τη ζων-

τάνια της μαρτυρίας, που στηρίζεται και σε άμεσα δικά

της βιώματα αλλά και στα διαμεσολαβημένα βιώματα

που ανακαλύπτει μέσα στις αγαπημένες της αρχειακές

πηγές όταν απορροφάται στη μελέτη τους. [...] Τα έγγρα-

φα δεν είναι για εκείνη αφυδατωμένη ύλη προς μελέτη

αλλά ζωντανή πηγή για να αναπαρασταθεί ο τόπος, η

εποχή και οι άνθρωποι – που ο χρόνος φυλάκισε εντός

τους. 

Με το πάθος του αληθινού καλλιτέχνη και με την

αφοσίωση του ταγμένου σε έναν σκοπό επιστήμονα, με

οδηγό την αγάπη για την πατρίδα και τον Ελληνισμό,

κατορθώνει αυτό που φαντάζει σε έναν τρίτο ως μία

σχολαστική και ανιαρή ενίοτε εργασία: να δημιουργεί

με υλικά από τα σκονισμένα αρχειοστάσια των παλιών

βιβλιοθηκών ολοζώντανη μπροστά στα μάτια μας μια

περιπέτεια, έναν θελκτικό χωροχρόνο όπου ανασυστή-

νεται ένας ολόκληρος κόσμος. Η Νάσα Παταπίου με το

ταλέντο και την εργατικότητά της κατορθώνει να κάνει

την Ιστορία τόσο σαγηνευτική όσο είναι και η ποίησή

της».

Στον χαιρετισμό που απέστειλε ο Πρόεδρος της Εται-

ρείας Κερκυραϊκών Σπουδών - Μουσείου Διονυσίου

Σολωμού, Περικλής Παγκράτης, τονίζεται η, πέραν πολ-

λών άλλων, ανάδειξη εκ μέρους της Νάσας Παταπίου

των στενών σχέσεων μεταξύ μεγαλονήσου και Ιονίων

νήσων μέσω της ερευνητικής της δραστηριότητας.

Τέλος, μετά την εμπνευσμένη ομιλία του ο πρόε-

δρος της ΕΚΕ, Όμηρος Παπασάββας, παρέδωσε τιμ-

ητική πλακέτα στη Νάσα Παταπίου εκ μέρους του Δ.Σ.

της ΕΚΕ, δείγμα τεράστιας εκτίμησης στο πρόσωπο και

στο έργο της, για τη συνεργασία που είχε με την ΕΚΕ ως

Μορφωτική Ακόλουθος και για την τεράστια προσφο-

ρά της στα γράμματα και τον πολιτισμό.

Η εκδήλωση έκλεισε με την κατανυκτική ανάγνωση

του ποιήματος του Διονυσίου Σολωμού «Μάρκος Μπό-

τσαρης» και το συγκλονιστικό τραγούδι «Μητέρα Μεγαλό-

ψυχη», σε σύνθεση Γιάννη Μαρκόπουλου, από τον

πιστό φίλο της Κύπρου και πάντοτε παρόντα στους

αγώνες μας Βασίλη Λέκκα.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο εκπρό-

σωπος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ.κ. Ιερωνύμου, ο

πρέσβης ε.τ. Περικλής Νεάρχου, η ομότιμη καθηγή-

τρια του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνίου Μαρία Λοϊ-

ζίδου, ο φιλόλογος, ιστορικός και παλαιογράφος Αγα-

μέμνων Τσελίκας, η αρχαιολόγος, ιστορικός τέχνης και

ερευνήτρια Ασπασία Λούβη, ο γραμματολόγος Αλέξης

Ζήρας, ο εκδότης, ιστορικός και συγγραφέας Άδωνις Κ.

Κύρου και η σύζυγός του δημοσιογράφος Μαρία Μπα-

λοδήμου, ο εκδότης Γεώργιος Φραγκούδης, η φιλόλο-

γος και λογοτέχνις Ανδρούλα Τουμάζου, ο μουσικός

παραγωγός Νίκος Παπακλεοβούλου, η εικαστικός Σίλια

Φιλίππου, εκλεκτά μέλη της Κυπριακής κοινότητας και

πλήθος κόσμου.

ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ «ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ» ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Η Ένωση Κυπρίων Ελλάδος τίμησε 
τη διανοούμενη Νάσα Παταπίου

 

Wood Green) 
 

 2026, 

Essex, 

 

 ) 

ANNOUNCEMENT 

We kindly announce to the beloved faithful of our Archdiocese of Thyateira and Great Britain 

that on Friday 20
th

 of March 2026, His Grace Bishop Iakovos of Claudiopolis will preside, at 

the service of the Salutations (4
th 

Stasis) at the Cathedral of the Dormition of the Mother of 

God, North London. 

Father Petros, Abbot of the Monastery of Essex, will give an inspiring talk at the service 

which will commence at 6.30 p.m. 

(Office of St Barnabas Greek Orthodox Community) 
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E
νας Έλληνας Κύπριος του Παρισιού, καμάρι της ιδιαίτε-

ρής του πατρίδας και του Ελληνισμού, ο Ανδρέας

Μαυρομμάτης, έφυγε ξαφνικά από τη ζωή σε ηλικία 69

ετών συνεπεία καρδιακής ανακοπής. 

Από το χωριό Άγιος Ιωάννης Πιτσιλιάς και το εξατάξιο

Λανίτειο Γυμνάσιο Λεμεσού, πέταξε το 1977 στο Παρίσι

για σπουδές, το οποίο και τελικά κατέκτησε στη γαστρο-

νομία. Έγινε ίσως ο πιο σπουδαίος Κύπριος σεφ και ο

μοναδικός που βραβεύτηκε με το περιζήτητο αστέρι

Michelin για την φανταστικά δημιουργική κυπριακή και

ελληνική κουζίνα. 

Ο Ανδρέας ήταν ένας αξιαγάπητος άνθρωπος, μειλίχιος,

ταπεινός, καλότροπος και εξαιρετικός εργοδότης.

Ήταν, μαζί με τον αδελφό του Ευαγόρα (γνωστό στέ-

λεχος της ΠΟΜΑΚ και πρόεδρος της Κυπριακής Ομο-

σπονδίας Γαλλίας), συνιδιoκτήτης της Maison Mavrommátis,

αλυσίδας εστιατορίων και delicatessen καταστημάτων

με βάση τη Γαλλία. 

Όλοι οι τελευταίοι Πρόεδροι της Γαλλίας, Γάλλοι υπουρ-

γοί και αξιωματούχοι ήταν εκλεκτοί πελάτες του, ενώ

πρωθυπουργοί της Ελλάδας και υπουργοί, Πρόεδροι της

Κύπρου και κυβερνητικοί αξιωματούχοι φιλοξενήθηκαν

στο πολυτελές εστιατόριο «Μαυρομμάτης». 

Από το Λανίτειο στο Παρίσι

Ο Ανδρέας Μαυρομμάτης, πρωτότοκος γιος μιας αγρο-

τικής οικογένειας με 7 παιδιά από τον Άγιο Ιωάννη Πιτσι-

λιάς στην Κύπρο, φοίτησε στο Λανίτειο Γυμνάσιο Λεμε-

σού και μετά την εκπλήρωση των 26 μηνών στρατιωτικών

του υποχρεώσεων πήγε στο Παρίσι το 1977 για να σπου-

δάσει Ψυχολογία και Κοινωνιολογία.

Ο ίδιος είχε περιγράψει αρκετές φορές σε συνεντεύξεις

του ότι την πρώτη του μέρα στην Πόλη του Φωτός δεν

είχε τόπο διαμονής και περπατούσε όλη τη νύχτα στους

δρόμους μη γνωρίζοντας πού να πάει. Ωστόσο, από εκεί

και μετά τα πράγματα, όπως έχει πει, κύλησαν πολύ

ομαλά.

Έπιασε δουλειά σε ένα εστιατόριο για να βγάζει τα

προς το ζην, η οποία αποδείχθηκε καθοριστική για το

μετέπειτα της καριέρας και της ζωής του. Εκεί, ανακάλυ-

ψε την αγάπη του για τη γαστρονομία και την επιχειρη-

ματικότητα γύρω από αυτήν. Μπορεί να μην ήξερε από

μαγειρική, όπως είχε πει σε συνέντευξή του στο “Βήμα”

το 2018 – χρονιά που κέρδισε το αστέρι – αλλά μεγαλώνον-

τας σε έναν τόπο αγροτικό, όπου έφτιαχναν την καλύτε-

ρη λούντζα (κυπριακό αλλαντικό) και τα πιο αγνά τυριά,

ήξερε από παιδί τι σημαίνει «πρώτη ύλη».

Τα πρώτα βήματα 

μαζί με τα αδέλφια του

Σπούδασε στη γαλλική σχολή Le Monde, όπου διδάχθη-

κε την τέχνη της κουζίνας, τις τεχνικές και τα μυστικά της,

ενώ συνάντησε και μεγάλους Γάλλους σεφ, τους οποίο-

υς συμβουλεύτηκε και έμαθε από αυτούς. Στα χρόνια

που εργαζόταν και σπούδαζε, τον ακολούθησαν στη Γαλ-

λία και τα αδέλφια του – ο Ευαγόρας, που σπούδασε

Οικονομικά και Πολιτικές Επιστήμες, και ο Διονύσης,

απόφοιτος Οικονομικής Σχολής. 

Το 1981, ωθούμενοι από την ανάγκη τους για βιοπο-

ρισμό, άνοιξαν ένα μικρό παντοπωλείο στο 5ο Διαμέρι-

σμα του Παρισιού, το Μavrommatis Deli, που έφερνε

προϊόντα από την Κύπρο και την Ελλάδα, ενώ λίγο καιρό

αργότερα έκαναν ένα άλλο αποφασιστικό βήμα, περνώντας

στην εστίαση. 

Το παντοπωλείο μετατράπηκε σε εστιατόριο, μία νέα

μπουτίκ με ελληνικά προϊόντα ιδρύθηκε και οι ελληνικές

συνταγές άρχισαν να γίνονται περιζήτητες από τους Γάλ-

λους.

Ακολούθησε η ταβέρνα «Λιχουδιές της Αφροδίτης»

(Les Délices d’ Aphrodite).

Το πρώτο μαγαζί, όπως τόνισε, ήταν απλό και μικρό.

Το είχαν εξοπλίσει με οικιακά σκεύη από το σπίτι τους.

Ο Ανδρέας άρχισε να κερνά τους πελάτες μεζέδες που

μαγείρευε ο ίδιος και η ανταπόκριση των Γάλλων ήταν η

πρώτη ένδειξη της επιτυχίας που θα ερχόταν. Το λάδι, η

φέτα και το ελληνικό κρασί ξεχώρισαν. Ας μην ξεχνάμε

ότι εκείνη την εποχή τα ελληνικά προϊόντα δεν υπήρχαν

σε κανένα ράφι γαλλικού ντελικατέσεν και οι άνθρωποι

δεν ήταν εξοικειωμένοι με αυτά.

Το παντοπωλείο (traiteur-épicerie) και οι ελληνικές

συνταγές άρχισαν να γίνονται περιζήτητες από τους Γάλ-

λους, οπότε πολύ σύντομα ακόλουθησε ένα μπιστρό με

το όνομα «Οι Λιχουδιές της Αφροδίτης» (Les Délices d’

Aphrodite) – «μια ταβέρνα σαν αυτές που υπάρχουν στην

Αθήνα ή τη Λεμεσό», θα γραφτεί στον έγκριτο οδηγό

γαστρονομίας Gault & Millau. 

Πώς ήλθε η επιτυχία

Η επιτυχία που τους εκτόξευσε στην κορυφή ξεκίνησε

αναπάντεχα. Γύρω στο 1982-83 δημοσιεύθηκε σε μεγάλη

εφημερίδα εγκωμιαστικό άρθρο για το εστιατόριο, εν

αγνοία των αδερφών Μαυρομμάτη, και την επόμενη

μέρα αντίκρισαν ουρά έξω από το μαγαζί. Από τότε η πο-

ρεία τους ήταν σταθερά ανοδική.

Το 1993 άνοιξε η ναυαρχίδα τους, το εστιατόριο

«Mavrommátis», ενώ ακολούθησαν μπιστρό σε εμβλημα-

τικά σημεία όπως η Madeleine και το Passy. Η αλυσίδα

Mavrommátis σήμερα, έχει 5 εστιατόρια και 10 κατα-

στήματα ντελικατέσεν σε Παρίσι, Νίκαια, Μασσαλία και

Στρασβούργο. Η εταιρεία πουλά και δικά της τυποποι-

ημένα προϊόντα με την επωνυμία «Τhessalia» (είναι το

όνομα της μητέρας τους). Αξιοσημείωτη είναι η επιτυχία

της ταραμοσαλάτας τους, από την οποία πωλούν γύρω

στα 150 κιλά κάθε μέρα. 

«Ελληνική κουζίνα δεν είναι μόνο 

ο μουσακάς» και το Michelin

«Θέλαμε να αναδείξουμε ότι ελληνική κουζίνα δεν

είναι μόνο ο μουσακάς», έλεγε συχνά ο Ανδρέας. 

Εκείνος έφτιαχνε τα «αφέλια» της μητέρας του, μελιτ-

ζάνες κονφί, αρνάκι φιλέτο με χαλούμι. Ενώ το αστέρι

Michelin ήρθε τουλάχιστον 5 χρόνια πιο αργά από ό,τι

θα έπρεπε. 

Όπως έχει διηγηθεί ο ίδιος ο σεφ Μαυρομμάτης, είχε

επισκεφθεί το εστιατόριό του το 2013 ο διευθυντής του

γαστρονομικού οδηγού με την οικογένειά του. Μετά το

γεύμα τους πήγε να δώσει τα συγχαρητήριά του δηλώνον-

τας ότι αξίζει στο εστιατόριο ένα αστέρι. Δεν περνούσε

όμως από τα χέρια του. Πέντε χρόνια αργότερα θα ήταν

εκείνος που θα καλούσε τηλεφωνικά τον σεφ στην τελε-

τή απονομής.

Θυμήθηκε τους γονείς και το χωριό του

κατά τη βράβευση

Ο Ανδρέας Μαυρομμάτης είχε πει ότι εκείνη τη βρα-

διά, φορώντας την μπλούζα με το αστέρι, θυμήθηκε

συγκινημένος το χωριό του, τους γονείς του, την πρώτη

του βραδιά στο Παρίσι και όλα τα χρόνια που ακολούθησαν.

Τα αδέλφια του περιγράφουν ότι μόλις ακούστηκε το

όνομά του στην αίθουσα, οι παρευρισκόμενοι ξέσπασαν

σε ενθουσιώδες χειροκρότημα. Εκείνος, αφοσιώθηκε στο

να διατηρήσει την ίδια ποιότητα και να μη χάσει το αστέρι,

κάτι που κατάφερε, κι έτσι η βράβευση παρέμεινε σταθε-

ρή για 8 χρόνια μέχρι και το 2025. Μάλιστα το δικό του

είναι το μοναδικό εστιατόριο με ελληνική κουζίνα στο

Παρίσι που έχει αστέρι.

Η επιτομή της μαγειρικής του φιλοσοφίας βρίσκεται

στην απάντηση που έδωσε στη συνέντευξη στο «Βήμα»

και στη δημοσιογράφο Καλλιόπη Πατέρα, όταν εκείνη

τον ρώτησε τι θα έλεγε σε ένα νέο σεφ που θέλει να

πετύχει.

«Σκληρή δουλειά, υπομονή, πείσμα και φαντασία.

Στους Έλληνες ειδικότερα να κάνουν αυτό που κάνουν

και οι Γάλλοι. Να προωθούν τους καλούς γεωργούς, τους

καλούς κτηνοτρόφους, τους καλούς παραγωγούς. Να χρη-

σιμοποιούν τα προϊόντα τους γιατί το καλό προϊόν είναι

η βάση της καλής κουζίνας». 

Η κηδεία

Η σορός του μακαριστού Ανδρέα θα μεταφερ-

θεί στην Κύπρο για ταφή.

Σήμερα Πέμπτη (19/3) θα γίνει Τρισάγιο στην

ελληνορθόδοξη εκκλησία του Παρισιού. 

Αύριο Παρασκευή θα τελεσθεί στο χωριό Άγιος

Ιωάννης Πιτσιλιάς επιμνημόσυνος Ακολουθία από

την εκκλησία του χωριού και θα ακολουθήσει η

ταφή στο κοινοτικό Κοιμητήριο.

Της τελετής θα προστεί ο Αρχιεπίσκοπος Κύ-

πρου Γεώργιος. Επιμνημόσυνο λόγο θα εκφωνή-

σει ο Υπουργός Εξωτερικών Κωνσταντίνος Κόμ-

πος. Θα μιλήσει, επίσης, και ο τέως Πρόεδρος Νίκος

Αναστασιάδης.

Συλλυπητήρια

Συλλυπητήρια μηνύματα δημοσίευσαν ή απέστειλαν

στην οικογένεια του θανόντος ο Πρόεδρος Εμανουέλ

Μακρόν, Γάλλοι πολιτικοί ηγέτες, ο Πρόεδρος Νίκος Χρι-

στοδουλίδης, πολιτικοί ηγέτες από την Ελλάδα, η πρόε-

δρος της Βουλής Αννίτα Δημητρίου, Κύπριοι Υπουργοί

και δεκάδες φίλοι και συνεργάτες της οικογένειας.

Γιώργος Νταλάρας: 

«Ο καλύτερος πρεσβευτής 

της Κύπρου και της Ελλάδας»

Αυτός είναι ο αγαπημένος μου φίλος, ο Ανδρέας Μαυρ-

ομμάτης. Είναι, λέω, γιατί για εμάς τους φίλους του, θα

είναι πάντα.

Δεν μπορούμε να το πιστέψουμε…

Ο Ανδρέας είναι ό,τι βλέπετε στα μάτια του, ένας γλυκός,

τρυφερός, ωραίος άνθρωπος.

Ξεκίνησαν με τον αδερφό του τον Ευαγόρα από ένα

χωριό της Κύπρου για σπουδές στην Γαλλία. Για να εξα-

σφαλίσουν τα προς το ζην, χωρίς να αμελήσουν τις σπου-

δές τους, άρχισαν να δουλεύουν σαν σερβιτόροι και μετά

έφτιαξαν ένα μικρό εστιατόριο, το «Les Delices d’Aphrodite».

Η «ευχή» της Αφροδίτης και η δύναμή τους, αλλά κυρίως

η εργατικότητα και η αφοσίωσή τους τους βοήθησε να

εξελιχθούν σε θρυλικούς εκπροσώπους της γαστρονομίας

στη Γαλλία, με το @Maison Mavrommatis.

Η Κύπρος και η Ελλάδα ήταν πάντα η μεγάλη τους

έννοια. Δούλεψαν ασταμάτητα και αδιάλειπτα για τους

σκοπούς και τα δίκαια της Πατρίδας κι έγιναν οι καλύτε-

ροι πρέσβεις της. Καλύτερα και από τους καλύτερους

πρεσβευτές και διπλωμάτες, με εντυπωσιακά αποτελέ-

σματα.

Κανένας μας δεν θα ξεχάσει τον Ανδρέα, τον πάντα

γελαστό κι ευγενικό Ανδρέα. Θα είναι πάντα δίπλα στον

Ευαγόρα και στον Διονύση. Στο Παρίσι και στην οικογέ-

νειά του στην Πιτσιλιά, το μικρό χωριό του στην Κύπρο.

Ευαγόρα, Κασσάνδρα, Ελένη, Χριστόφορε, Γιωργάκη,

είμαστε όλοι δίπλα σας. Είμαστε σίγουροι ότι θα συνεχίσε-

τε με την ίδια δύναμη και τον ίδιο ζήλο. 

Με την αγάπη του Ανδρέα να σας προστατεύει πάντα...

ΑΠΕΒΙΩΣΕ ΞΑΦΝΙΚΑ Ο ΘΡΥΛΟΣ ΤΗΣ ΜΑΓΕΙΡΙΚΗΣ 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ

Η πιο πρόσφατη φωτογραφία του μακαριστού Ανδρέα Μαυρομμάτη (δεύτερος από δεξιά), πριν από μερικές βδομάδες, στο εστιατόριό τους

με τον Πρόεδρο Μακρόν, τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και τον αδελφό του Ευαγόρα

Από το Λανίτειο Λεμεσού,

αστέρι Michelin στο Παρίσι

ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΣ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗΣ 
ΚΑΙ ΠΑΡΙΖΙΑΝΙΚΗΣ ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ

Με τον πρώην Πρόεδρο της Γαλλίας Φρανσουά Ολάντ και το προσωπικό του εστιατορίου

Ο Ανδρέας και ο Ευαγόρας με την πρόεδρο της Κυπριακής Βουλής Αννίτα Δημητρίου
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Δεν θέλει να είναι ασφαλής 
η Κύπρος ο Ερχιουρμάν

χωρίς την… έγκρισή του!!!
Οι στρατιωτικές συμμαχίες και οι συμφωνίες που συνάπτει η

Κυπριακή Δημοκρατία αποτελούν μια εντελώς μη ρεαλιστική προ-

σπάθεια δημιουργίας στρατιωτικού αντίβαρου έναντι της Τουρκίας,

δήλωσε ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Τουφάν Ερχιουρμάν.

Σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο κ. Ερχι-

ουρμάν αναφέρθηκε στην ευρύτερη στρατιωτική κινητικότητα στο

νησί, υποστηρίζοντας ότι οι ενέργειες αυτές θέτουν σε κίνδυνο την

ασφάλεια της Κύπρου, εγκλωβίζοντας, όπως υποστηρίζει, και την

τουρκοκυπριακή κοινότητα σε καταστάσεις για τις οποίες δεν έχει

δώσει τη συγκατάθεσή της.

Αναφερόμενος στις συνέπειες που επιφέρει η στρατιωτικοποίηση,

εστιάζει στον τομέα του τουρισμού και της οικονομίας. Σχολιάζον-

τας τις ανησυχίες που εκφράζονται για τον αντίκτυπο των περιφε-

ρειακών συγκρούσεων στον κυπριακό τουρισμό, καθώς και τα δημο-

σιεύματα του ξένου Τύπου που παρουσιάζουν την Κύπρο ως μη 

ασφαλή προορισμό, ο κ. Ερχιουρμάν υποστήριξε ότι αυτό είναι ανα-

μενόμενο. 

Επικαλούμενος την παρουσία στρατιωτικών μέσων από χώρες

όπως η Ελλάδα, η Γαλλία, η Ιταλία, η Ισπανία και η Ολλανδία, αλλά

και τις βρετανικές βάσεις και την Αεροπορική Βάση «Ανδρέας Παπαν-

δρέου», ανέφερε πως τα ρεπορτάζ των διεθνών μέσων δεν μπο-

ρούν να επικρίνονται υπό αυτές τις συνθήκες.

Παράλληλα, ο κ. Ερχιουρμάν έκανε ειδική αναφορά σε άρθρο

του Νιαζί Κιζίλγιουρεκ, το οποίο επικαλείται παλαιότερη ομιλία του

πρώην πρωθυπουργού της Ελλάδας, Αντώνη Σαμαρά, στο Ελληνικό

Κοινοβούλιο. Σύμφωνα με την αναφορά, ο κ. Σαμαράς είχε δηλώσει

ότι εάν είχε εφαρμοστεί το Σχέδιο Ανάν, θα ήταν αδύνατο για την

Ελλάδα να στείλει πολεμικά πλοία και αεροσκάφη στο νησί, εάν με

την εκ περιτροπής προεδρία ήταν Τ/κ πρόεδρος.

Καταλήγοντας, ο κ. Ερχιουρμάν υπογράμμισε ότι το νησί βρίσκε-

ται σε μια ιδιαίτερα ευάλωτη περιοχή, σημειώνοντας πως οι Τουρ-

κοκύπριοι δεν επιθυμούν να υφίστανται τις συνέπειες λαθών στα

οποία δεν έχουν καμία ανάμειξη. Εξέφρασε την ελπίδα για άμεσο

τερματισμό του πολέμου στην περιοχή, υποστηρίζοντας ότι η μόνιμη

ειρήνη και σταθερότητα, τόσο στην Ανατολική Μεσόγειο όσο και

στην Κύπρο, δεν μπορούν να διασφαλιστούν εάν παραγνωρίζε-

ται η βούληση της τουρκοκυπριακής πλευράς.

Και εναντίον του GSI...
ΚΑΛΕΙ ΤΗΝ ΕΕ ΝΑ ΜΗ ΣΤΗΡΙΞΕΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΚΑΙ

ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

Ο κατοχικός ηγέτης Τουφάν Ερχιουρμάν κάλεσε την Ευρωπαϊ-

κή Ένωση να λάβει σαφή απόφαση σχετικά με το έργο Great Sea

Interconnector (GSI), το οποίο προβλέπει τη δημιουργία υποθα-

λάσσιου καλωδίου ηλεκτρικής διασύνδεσης μεταξύ Ελλάδας, Κύ-

πρου και Ισραήλ.

Σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο Ερχουρμάν

υποστήριξε ότι η ΕΕ καλείται να αποφασίσει αν θα στηρίξει ένα έργο

που προωθεί την αμοιβαία αλληλεξάρτηση και συμβάλλει στη λύση

του Κυπριακού ή ένα έργο που, όπως είπε, «περιπλέκει περαιτέρω

την κατάσταση».

Όπως σημείωσε, η οικονομική βιωσιμότητα του έργου έχει τεθεί

υπό αμφισβήτηση σε διάφορες μελέτες, ενώ εξακολουθεί να υπάρχει

έντονη συζήτηση για το κατά πόσο θα πρέπει να προχωρήσει.

Παράλληλα, ανέφερε ότι, παρόλο που η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει

εκφράσει στήριξη στο έργο, ο ίδιος και η πολιτική του ομάδα υπο-

στηρίζουν εδώ και τρία χρόνια ότι η πιο ορθή πολιτικά και οικονο-

μικά λύση θα ήταν μια ηλεκτρική διασύνδεση που θα συνδέει την

Κύπρο με την Τουρκία και την Ελλάδα.

«Εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση συνεχίσει να δηλώνει ότι επιθυμεί

λύση στο Κυπριακό, τότε πρέπει να αποφασίσει αν θα στηρίξει ένα

έργο που συμβάλλει σε αυτή τη λύση μέσω αμοιβαίας αλληλε-

ξάρτησης ή ένα έργο που περιπλέκει τα πράγματα», ανέφερε χαρ-

ακτηριστικά.

Ο Ερχουρμάν πρόσθεσε ότι ο ίδιος και η ομάδα του έχουν μετα-

φέρει αυτή τη θέση σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς τα τελευ-

ταία τρία χρόνια και θα συνεχίσουν να το πράττουν, στο πλαίσιο της

δέσμευσής τους για επίτευξη λύσης στο Κυπριακό.

Ο
ι Βρυξέλλες με εκτελεστική απόφαση της

Κομισιόν θωρακίζουν την ευρωπαϊκή αγορά

έναντι του αφθώδους πυρετού, ορίζοντας πλέον

ολόκληρη την επικράτεια της Κυπριακής Δημο-

κρατίας ως «Περαιτέρω απαγορευμένη ζώνη».

Η εξέλιξη αυτή, που απορρέει από τη ραγδαία

αύξηση των εστιών, αλλά και των ισχυρών κρα-

δασμών που προκαλεί η αδυναμία πλήρους εφαρ-

μογής των πρωτοκόλλων, μετατρέπει πλέον το

πρόβλημα από τοπικό σε εθνικό, επιβάλλοντας

αυστηρούς περιορισμούς στις μετακινήσεις και τις

εξαγωγές μέχρι τουλάχιστον την 1η Μαΐου 2026.

Παρά τις σαφείς οδηγίες για άμεση θανάτωση

των ζώων στις μολυσμένες μονάδες, οι έντονες

αντιδράσεις των κτηνοτρόφων και η κοινωνική

πίεση φαίνεται πως λειτούργησαν ανασταλτικά.

Το αποτέλεσμα αποτυπώνεται στους αριθμούς.

Μέχρι στιγμής έχουν θανατωθεί μόλις 16.000 ζώα,

δηλαδή το 50% των συνολικά ζώων που βρίσκον-

ται στις θετικές μονάδες με αφθώδη πυρετό.

Η ελλιπής διαχείριση των εστιών θεωρείται από

την Κομισιόν ως η κύρια αιτία που παραμένει ενε-

ργός, με αποτέλεσμα ο Επίτροπος Υγείας και Καλής

Μεταχείρισης των Ζώων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Όλιβερ Βάρχελι να λάβει την απόφαση για περαι-

τέρω απαγορευμένες ζώνες που να περιλαμβά-

νουν ολόκληρη την Κύπρο.

Η αδράνεια στην ολοκλήρωση των θανατώσεων

μετέτρεψε ουσιαστικά τις μολυσμένες μονάδες σε

εν δυνάμει πηγές διασποράς, καθιστώντας τα παγ-

κύπρια μέτρα τη μοναδική δικλείδα ασφαλείας για

την προστασία της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς.

Για αυτή την αδράνεια ευθύνονται οι ιδιοκτήτες

ζώων που αντιδρούσαν, ως επίσης και κάποια κόμ-

ματα λόγω του λαϊκισμού που επέδειξαν υπο-

στηρίζοντας… εμβολιασμούς κατά παράβαση των

ευρωπαϊκών κανονισμών.

Γιατί εξαιρείται το χαλλούμι 

από τους περιορισμούς

Παρά την αυστηρότητα των μέτρων, το εθνικό

μας προϊόν, το χαλλούμι, παραμένει στις διεθνείς

αγορές. Η εξαίρεση αυτή βασίζεται σε αμιγώς επι-

στημονικά δεδομένα:

Ο ιός του αφθώδους πυρετού είναι ευαίσθητος

στη θερμότητα. Οι διεθνείς κανονισμοί ορίζουν ότι

προϊόντα που θερμαίνονται επαρκώς είναι ασφα-

λή.

Κατά την παραγωγή του χαλλουμιού, το προϊόν

θερμαίνεται σε θερμοκρασίες άνω των 90°C για

αρκετή ώρα. Το όριο αυτό υπερκαλύπτει την

απαίτηση των 70°C για 30 λεπτά που απαιτείται

για την εξόντωση του ιού.

Παρά την απώλεια του καθεστώτος «ελεύθε-

ρης χώρας», η Κύπρος έχει εξασφαλίσει συμφωνίες

με το Ηνωμένο Βασίλειο, τον Καναδά και την Αυστρα-

λία, οι οποίες αποδέχονται το χαλλούμι ως ασφα-

λές προϊόν.

Αντίθετα, οι περιορισμοί παραμένουν αμείω-

τοι για το νωπό κρέας, το μη επεξεργασμένο γάλα

και τα ζωικά υποπροϊόντα (δέρματα, μαλλί), ενώ

στις μονάδες όπου επιβεβαιώνεται εστία, εφαρ-

μόζεται η μέθοδος stamping-out (θανάτωση και

καταστροφή όλων των ευάλωτων ζώων).

ΘΑΝΑΤΩΣΗ ΧΙΛΙΑΔΩΝ ΖΩΩΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΛΑΡΝΑΚΑΣ

Σε απαγόρευση ολόκληρη η Κύπρος από την ΕΕ λόγω
του αφθώδους πυρετού που προήλθε από τα κατεχόμενα

ΓΙΑΤΙ ΕΞΑΙΡΕΙΤΑΙ ΤΟ ΧΑΛΛΟΥΜΙ

Τ
ο περασμένο Σάββατο, ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης βρέθηκε στην Πάχνα, όπου είχε την

ευκαιρία να συνομιλήσει με κοινοτάρχες των πυρ-

όπληκτων περιοχών. Κατά την παρουσία του ανα-

κοίνωσε ότι τα χρήματα που έδωσαν οι επιχει-

ρήσεις και ο κόσμος μετά τις καταστροφικές πυρ-

καγιές του Ιουλίου του 2025 στην επαρχία Λεμε-

σού, τα οποία ανέρχονται σε €890.000, θα δια-

τεθούν στις επηρεαζόμενες κοινότητες για έργα

που οι ίδιες θα επιλέξουν.

Ο Πρόεδρος έκανε λόγο για ένα ολοκληρωμέ-

νο σχέδιο στήριξης με συνολικό προϋπολογισμό

περίπου €60 εκατομμυρίων. Μεταξύ άλλων, ανα-

φέρθηκε σε €400.000 για κάλυψη των έκτακτων

αναγκών των Κοινοτικών Συμβουλίων, σε κονδύλι

€850.000 για ενίσχυση της επιχειρησιακής ικανότ-

ητας των πυρόπληκτων κοινοτήτων και σε €2,3

εκατ. για κάλυψη βασικών αναγκών περίπου 300

οικογενειών. Επίσης, είπε ότι, όσον αφορά το σχέ-

διο αποκατάστασης περιουσιών, αξιολογήθηκαν

περίπου 940 αιτήσεις και οι συνολικές αποζημιώσεις

εκτιμώνται γύρω στα €30 εκατ. Πρόσθεσε ακόμη

ότι καταβλήθηκαν αποζημιώσεις περίπου €3,3

εκατ. σε 1.435 γεωργούς και κτηνοτρόφους.

«Υλοποιήσατε όσα 

μας υποσχεθήκατε»

Το αξιοσημείωτο για την Κυβέρνηση ήταν η

αντίδραση των κοινοταρχών της περιοχής. Μέσα

από ένα βίντεο που κυκλοφόρησε η Προεδρία,

καταγράφονται οι ευχαριστίες και τα συγχαρη-

τήρια των κοινοταρχών για την υλοποίηση των

κυβερνητικών εξαγγελιών προς τις πυρόπληκτες

κοινότητες και τους κατοίκους τους. Μάλιστα, ένας

εξ αυτών αναφέρεται στην κριτική που δέχθηκαν

όταν στάθηκαν πίσω του την ημέρα του διαγγέλ-

ματος στο Τρόοδος, λέγοντάς του πως τους δικαίω-

σε με την υλοποίηση όλων όσων τους υποσχέθη-

κε. Άλλος κοινοτάρχης κάνει λόγο για τα «εκατομ-

μύρια ευχαριστώ» που έχουν να πουν στην Κυβέρ-

νηση, ενώ άλλος αναφέρεται στην ανταπόκριση

των υπηρεσιών όποτε χρειάστηκε να επικοινωνή-

σουν μαζί τους.

Ο πρόεδρος του Συμπλέγματος Κρασοχωρίων,

Ανδρέας Αριστοτέλη Σάββα, σε ανάρτησή του εκ-

φράζει ιδιαίτερες ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο

Χριστοδουλίδη και την Κυβέρνησή του.

«Η άμεση ανταπόκριση του κράτους με την κατα-

βολή των αποζημιώσεων αποτελεί για τους πυρό-

πληκτους ουσιαστικό στήριγμα σε μια δύσκολη

στιγμή. Κάνατε πράξη τις δεσμεύσεις σας, δίνον-

τας στους πυρόπληκτους συμπολίτες μας τα εφό-

δια για να σταθούν ξανά στα πόδια τους και να

ξαναχτίσουν όσα χάθηκαν. Η συνέπεια αυτή μας

γεμίζει αισιοδοξία για το μέλλον του τόπου μας. Η

ανθρώπινη προσέγγιση της κυβέρνησης μετέτρε-

ψε την απόγνωση σε ελπίδα, αποδεικνύοντας ότι

η Πολιτεία είναι πραγματικά δίπλα στον πολίτη!»,

έγραψε μεταξύ άλλων.

Πρόκειται για δεδομένα τα οποία η Κυβέρνηση

θέλει να αξιοποιήσει ως απάντηση, δείχνοντας πως

μπορεί να διαχειριστεί δύσκολες καταστάσεις με

αποτελεσματικότητα, παρά την κριτική που δέχε-

ται.

ΣΥΣΚΕΨΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΜΕ ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΕΣ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΛΕΜΕΣΟΥ

«Εκατομμύρια ευχαριστώ» στην κυβέρνηση
γιατί έκανε πράξη τις υποσχέσεις της

ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΤΑΧΤΕΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 
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Ως Επικεφαλής της Ειδικής Επιστημονικής Επι-

τροπής για την ανασυγκρότηση και αναβάθμιση

του κτηνοτροφικού τομέα, διορίστηκε ο Σταύρος

Μαλάς (φωτό). 

Σε ανάρτησή του σε Μέσο Κοινωνικής Δικτύω-

σης, ευχαριστεί τον Πρόεδρο για τον διορισμό του,

ο οποίος όπως σημειώνει, αφορά την επιστημονι-

κή του ιδιότητα και την αποστολή που επιτελεί ως

Πρόεδρος του Ινστιτούτου Κύπρου.

Τονίζει ότι η κτηνοτροφία βρίσκεται σήμερα

αντιμέτωπη με ίσως τη μεγαλύτερη και συνεχώς

επιδεινούμενη κρίση της σύγχρονης ιστορίας της.

Στην ανάρτησή του ο κ. Μαλάς αναφέρει:

«Θέλω να ευχαριστήσω θερμά τον Πρόεδρο της

Δημοκρατίας για την εμπιστοσύνη προς το πρό-

σωπό μου, με τον διορισμό μου ως επικεφαλής της

Ειδικής Επιστημονικής Επιτροπής για την ανα-

συγκρότηση και αναβάθμιση του κτηνοτροφικού

τομέα της χώρας μας.

Ο διορισμός αυτός αφορά την επιστημονική μου

ιδιότητα και την αποστολή που επιτελώ ως Πρόε-

δρος του Ινστιτούτου Κύπρου. Η κυπριακή κτηνο-

τροφία βρίσκεται σήμερα αντιμέτωπη με ίσως τη

μεγαλύτερη και συνεχώς επιδεινούμενη κρίση της

σύγχρονης ιστορίας της.

Πρόκειται για έναν ζωτικής σημασίας τομέα για

την οικονομία, την αγροτική ανάπτυξη, την επισι-

τιστική ασφάλεια και την κοινωνική συνοχή. Σε

αυτή τη δύσκολη συγκυρία οφείλουμε όλοι να

ενώσουμε δυνάμεις. Η προσπάθεια που ξεκινά

πρέπει να στηριχθεί σε αξιόπιστα δεδομένα, σε

επιστημονικά τεκμηριωμένες προσεγγίσεις, αλλά

και σε πρακτικές και βιώσιμες λύσεις που θα επι-

τρέψουν στον τομέα να σταθεί ξανά στα πόδια του

και να εξελιχθεί σε ένα σύγχρονο και ανθεκτικό

μοντέλο κτηνοτροφίας για την Κύπρο της επόμε-

νης δεκαετίας. Κανένας δεν περισσεύει από αυτή

την προσπάθεια.

Κτηνοτρόφοι, επιστήμονες, κράτος, αγροτικές

οργανώσεις και η κοινωνία συνολικά πρέπει να

εργαστούμε συλλογικά και με αποφασιστικότητα

για να διασφαλίσουμε το μέλλον του τομέα. Οι

πολιτικές αντιπαλότητες δεν με αφορούν. Αυτό

που με αφορά είναι να συμβάλουμε, μαζί με συνα-

δέλφους επιστήμονες και όλους τους εμπλεκόμε-

νους, με όλες μας τις δυνάμεις και τις γνώσεις, ώστε

μέσα από αυτή τη διαδικασία να καταθέσουμε

άμεσα συγκεκριμένες και εφαρμόσιμες προτάσεις

που θα στηρίξουν ουσιαστικά την κυπριακή κτηνο-

τροφία. Η επιτυχία αυτής της προσπάθειας είναι

ευθύνη όλων μας, όχι μόνο όσων κυβερνούν».

Ε
να ακόμα ηχηρό ράπισμα έρχεται από τις ΗΠΑ

προς την Τουρκία που σχετίζεται με την Κύπρο. Η

Ουάσιγκτον ζήτησε από τη Λευκωσία να δεσμευτεί

περιοχή στα βόρεια του νησιού για στρατιωτικές

επιχειρήσεις, προφανώς στο πλαίσιο της επιχείρη-

σης «Επική Οργή» (Operation Epic Fury) κατά του

Ιράν, αναγνωρίζοντας για μια ακόμη φορά τη νόμιμη

κυβέρνηση του νησιού και παραβλέποντας το κατοχικό

ψευδοκράτος.

Υστερα από σχετικό αίτημα των ΗΠΑ, η Κυπριακή

Δημοκρατία προχώρησε στην έκδοση της ΝΟΤΑΜ

A0332/26, η οποία αφορά στρατιωτικές επιχειρήσεις

των ΗΠΑ στην περιοχή ευθύνης του FIR Λευκωσίας. Η

ΝΟΤΑΜ εκδόθηκε στις 13 Μαρτίου και προβλέπεται

να διαρκέσει έως τις 12 Απριλίου. Η περιοχή των επιχει-

ρήσεων οριοθετείται από μια σειρά γεωγραφικών

συντεταγμένων που καλύπτουν ένα ευρύ τμήμα θαλάσ-

σιου και εναέριου χώρου εντός του FIR Λευκωσίας. Το

πολύγωνο που σχηματίζεται εκτείνεται από τις βό-

ρειες ακτές της Κύπρου προς τα ανοιχτά της Ανατολι-

κής Μεσογείου, αγγίζοντας περιοχές κοντά στα όρια

του FIR.

Έντονη δυσφορία της Άγκυρας

Πρόκειται για μια νέα, σημαντική κίνηση της Ουά-

σιγκτον μετά την πλήρη άρση του εμπάργκο πώλησης

αμυντικού υλικού από τις ΗΠΑ προς την Κυπριακή

Δημοκρατία – η οποία ξεκίνησε σταδιακά το 2020 και

μονιμοποιήθηκε με ετήσιες ανανεώσεις και άλλαξε

ριζικά το αμυντικό τοπίο στην Ανατολική Μεσόγειο.

Η άρση του εμπάργκο λειτούργησε ως καταλύτης, επι-

τρέποντας στις ΗΠΑ να χρησιμοποιούν την περιοχή

για επιχειρησιακές ανάγκες, διασφαλίζοντας παράλ-

ληλα τη σταθερότητα σε μια ευαίσθητη ζώνη.

Επισημαίνεται πως η αλλαγή στάσης των ΗΠΑ στην

περιοχή της Κύπρου είχε φανεί ακόμα πιο έντονα, προ-

καλώντας και την έντονη δυσφορία της Αγκυρας, όταν

αμερικανικά μαχητικά στελθ F-22 Raptor είχαν πετά-

ξει πάνω από την Αμμόχωστο και την Καρπασία το

2022 – και παρά τις διαμαρτυρίες από την κυβέρνηση

Ερντογάν και τα Κατεχόμενα, οι ΗΠΑ αγνόησαν πλήρ-

ως τις τουρκικές Αρχές και συνεργάστηκαν αποκλει-

στικά με τη Λευκωσία.

Η Τουρκία έχει αντιδράσει επανειλημμένα μπρο-

στά στον «οδικό χάρτη» αμυντικής συνεργασίας ΗΠΑ

- Κύπρου, κατηγορώντας την Ουάσιγκτον ότι εγκατα-

λείπει την πολιτική ουδετερότητας στο Κυπριακό. Ως

προς τη ΝΟΤΑΜ, η Τουρκία παραδοσιακά απαντά στις

ειδοποιήσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας εκδίδοντας

δικές της παράνομες οδηγίες προς κάθε διερχόμενο

μέσω του παράνομου κέντρου ελέγχου στην Τύμπου

(Ercan), με τις οποίες ισχυρίζεται ότι η Κυπριακή Δημο-

κρατία δεν έχει δικαιοδοσία στον εναέριο χώρο πάνω

από τα κατεχόμενα, επιχειρώντας να ακυρώσει και τις

αμερικανικές ασκήσεις. 

Οπως σε όλες τις περιπτώσεις τα τελευταία χρόνια

και πολύ περισσότερο τώρα που πρόκειται για πραγ-

ματικές πολεμικές επιχειρήσεις και όχι απλά ασκή-

σεις, οι ΗΠΑ επέλεξαν τη συνεργασία με τη νόμιμη

κυβέρνηση του νησιού και όχι το κατοχικό ψευδο-

κράτος. Η δέσμευση του εναέριου χώρου από τις αμε-

ρικανικές δυνάμεις, σε πλήρη συντονισμό με το Κέν-

τρο Ελέγχου Πτήσεων Λευκωσίας, επιβεβαιώνει ότι η

Κύπρος αντιμετωπίζεται πλέον ως ένας αξιόπιστος

στρατηγικός εταίρος των ΗΠΑ στην περιοχή

Γελοία αντίδραση τουρκικού ΥπΑμ

Αντιδράσεις προκάλεσε στην Τουρκία η NOTAM της

Κυπριακής Δημοκρατίας με το τουρκικό υπουργείο

Άμυνας να την χαρακτηρίζει «άκυρη». Μάλιστα, στην

ανακοίνωσή τονίζει «δεν έχουμε διστάσει και δεν θα

διστάσουμε να ασκήσουμε τα δικαιώματα που μάς

παρέχονται από το καθεστώς της εγγυήτριας δύνα-

μης».

Η στενή συνεργασία της Ελλάδας και της «ελληνο-

κυπριακής πλευράς» με το Ισραήλ παράγει αστάθεια

στην Ανατολική Μεσόγειο, υποστήριξε την Τρίτη ο

Ομέρ Τσελίκ, κάνοντας λόγο για «σιωνιστικές συμμαχίες».

Αναλυτικά η ανακοίνωση του τουρκικού ΥΠΑΜ:

«Η “ελληνοκυπριακή πλευρά” εγείρει περιοδικά

παρόμοια ζητήματα που δημιουργούν σύγχυση δικαι-

οδοσίας, με σκοπό να αγνοήσει τα δικαιώματα της

“Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρου”. Μια

αντι-NOTAM, η οποία ακυρώνει την προαναφερθείσα

NOTAM, εκδόθηκε από την Τουρκική Δημοκρατία της

Βόρειας Κύπρου. Η NOTAM που εκδόθηκε από την

“Ελληνοκυπριακή Διοίκηση” είναι άκυρη.

Επιπλέον, η “Ελληνοκυπριακή Διοίκηση” έχει κατα-

στήσει την Κύπρο στόχο τα τελευταία χρόνια, επιτρέ-

ποντας τη συσσώρευση όπλων στο νησί και επιτρέ-

ποντας σε άλλες χώρες να χρησιμοποιούν το νησί. Η

χώρα μας, ως εγγυήτρια χώρα, συνεχίζει να λαμβάνει

πρόσθετα μέτρα για να διασφαλίσει την ασφάλεια όχι

μόνο της “Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύ-

πρου”, αλλά ολόκληρου του νησιού. Η δέσμευσή μας

για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων, των συμφερόν-

των και της ασφάλειας της “Τουρκικής Δημοκρατίας

της Βόρειας Κύπρου” είναι ακλόνητη. Δεν έχουμε διστά-

σει και δεν θα διστάσουμε να ασκήσουμε τα δικαιώμα-

τα που μάς παρέχονται από το καθεστώς της εγγυή-

τριας δύναμης».

ΟΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΖΗΤΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΔΕΣΜΕΥΣΗ

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΑ ΒΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ ΓΙΑ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Με μία Νόταμ οι ΗΠΑ 
«διέγραψαν» το ψευδοκράτος

ΔΙΟΡΙΣΤΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

Ο Σταύρος Μαλάς επικεφαλής της 
Επιστημονικής Επιτροπής 

ανασυγκρότησης του κτηνοτροφικού τομέα
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Η ΑΝΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΓΕΝΙΚΟΥ

ΕΚΕΓΚΤΗ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

«ΑΛΜΑ» ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΟΡΙΑ

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:
«Ο Οδυσσέας Μιχαηλίδης

αποκαλεί την ελληνική
κυβέρνηση απατεώνες»!!!
Ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος Νικόλας Παπαδό-

πουλος προέβη σε μια ευθεία επίκριση του πρώην Γενικού Ελεγκτή,

Οδυσσέα Μιχαηλίδη, ο οποίος απολύθηκε από τη θέση του με από-

φαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου ως ακατάλληλος, και που σήμε-

ρα προεδρεύει του ευκαιριακού προσωπικού κόμματος «ΑΛΜΑ»,

ότι υβρίζει την ελληνική κυβέρνηση. 

Ο Νικόλας Παπαδόπουλος, με αφορμή δηλώσεις του Οδυσσέα

σε σχέση με το θέμα της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου – Ελλά-

δας, κατηγορεί τον επικεφαλής του ΑΛΜΑ, πρώτον, ότι κατηγορεί

την Ελλάδα και, δεύτερον, για τη στάση που τήρησε στο θέμα της

καταδίκης του Ιράν κατά τη διάρκεια του ψηφίσματος στη Βουλή.

Αναφορά η οποία ουσιαστικά στρέφεται στη στάση που η Ειρήνη

Χαραλαμπίδου τήρησε στο ψήφισμα, αφού άλλος βουλευτής που

να έχει σχέση με το ΑΛΜΑ δεν υπάρχει στη Βουλή.

Ο Νικόλας Παπαδόπουλος έγραψε σε ανάρτησή του: «Στην ουσία

ο κ. Μιχαηλίδης αποκαλεί την ελληνική Κυβέρνηση απατεώνες,

καθώς αυτή είναι ο κύριος μέτοχος του ΑΔΜΗΕ. Και προσβάλλει

την Ελλάδα και τον ελληνικό λαό με αυτό τον τρόπο, την ίδια ώρα

που η Ελλάδα έχει στείλει πολεμικά πλοία στην Κύπρο μετά που

δεχθήκαμε επίθεση (την οποία το ΑΛΜΑ αρνήθηκε να καταδικά-

σει στη Βουλή)».

Καταλήγοντας, υπέδειξε ότι «η δοκιμή στην οποία αναφέρεται

είναι συμβατική υποχρέωση της εταιρείας για να παραλάβει η

Ελλάδα το καλώδιο. Το έχουμε πει αρκετές φορές: οι εμμονές (του

Οδυσσέα) είναι κακός σύμβουλος στην πολιτική…»

Τ
ο Ανώτατο Δικαστήριο αποφάσισε τη Δευ-

τέρα την άρση της ασυλίας του βουλευτή

και τέως Προέδρου της ΕΔΕΚ, Μαρίνου Σιζό-

πουλου, μετά την ακρόαση της αίτησης του

Γενικού Εισαγγελέα της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας, η οποία ήταν ορισμένη ενώπιόν του. 

Στην απόφασή του, το Δικαστήριο ανέφερε

ότι με βάση όσα τέθηκαν ενώπιόν του, περι-

λαμβανομένων των κύριων σημείων του πορίσμα-

τος της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθο-

ράς, καθώς και της μαρτυρίας που εμπλέκει τον

καθ' ου η αίτηση στη διάπραξη των υπό διε-

ρεύνηση αδικημάτων, πληρούνται οι προϋ-

ποθέσεις για την άρση της ασυλίας του.

Η εν λόγω υπόθεση, που αφορά την πώληση

μετοχών της εταιρείας TAXAN Properties

Developers Ltd σε Ιρακινό επενδυτή, επανήλθε

στο προσκήνιο μετά από νέες καταγγελίες που

υποβλήθηκαν στην Ανεξάρτητη Αρχή κατά της

Διαφθοράς από τον πρώην βουλευτή της ΕΔΕΚ,

Γιώργο Βαρνάβα.

Σύμφωνα πάντα με τα ευρήματα της Αρχής

οι μέτοχοι της Taxan πώλησαν σε Ιρακινό επεν-

δυτή τις μετοχές της εταιρείας τους έναντι του

ποσού των €2.025.000 για να διευθετήσουν

χρέος που είχαν ως μέτοχοι της εταιρικής οντότ-

ητας σε τράπεζα (€2.581.000).

Από τον κ. Σιζόπουλο και άλλους μετόχους

δηλώθηκε ότι η τιμή πώλησής ήταν στο €1.600.000.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Αρχής, ο τρα-

πεζικός οργανισμός στην προκειμένη, δεν θα

έκανε διευθέτηση του δανείου με τους ίδιους

όρους (με βάση τα ενώπιον του δεδομένα διέγρα-

ψε €956.000), αν γνώριζε πως ήταν άλλη η τιμή

πώλησης της Taxan.

Να σημειωθεί ότι η εφ. «Φ» αποκάλυψε έγ-

γραφο που δείχνει γνώση του κ. Σιζόπουλου για

την πραγματική πώληση των μετοχών της Taxan,

αλλά και ότι είχε ενεργό ρόλο στις διαπραγμα-

τεύσεις με τον τραπεζικό οργανισμό.

Μετά την καταγγελία, η Ανεξάρτητη Αρχή

κατά της Διαφθοράς, όρισε δύο λειτουργούς

προς διερεύνηση της υπόθεσης. 

Σε πόρισµα που διαβίβασε στον Γενικό Εισαγ-

γελέα, στις 11 Σεπτεμβρίου 2025, η Αρχή εισηγήθη-

κε όπως ερευνηθεί ο κ. Σιζόπουλος για το ενδεχόµε-

νο διάπραξης των ποινικών αδικηµάτων της

απάτης, της πλαστογραφίας και κατάρτισης πλα-

στού εγγράφου, της κυκλοφορίας πλαστού εγγρά-

φου, καθώς και της συνωµοσίας προς κατα-

δολίευση, ενώ στο πόρισµα της Αρχής έγινε

εισήγηση όπως ερευνηθούν και άλλα πρόσω-

πα.

Παράλληλα να σημειωθεί ότι αφού τελειώσε

η δικαστική διαδικασία, ο Σιζόπουλος έκανε

λόγο για ελπίδα μιας αντικειμενικής, εις βάθος

και αμερόληπτης διερεύνησης της υπόθεσης,

η οποία καταγγέλθηκε από τον ίδιο στις αρμό-

διες Αρχές.

Το Δικαστήριο αποφάσισε άρση της 
βουλευτικής ασυλίας του Μ. Σιζόπουλου

ΚΑΤΗΓΟΡΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΑΤΗ ΚΑΙ ΠΛΑΣΤΟΓΡΑΦΙΑ



Έφυγε ο Γιώργος Μαρίνος,
ο άνθρωπος που άνοιξε την

πόρτα στο θέαμα 
Ο Γιώργος Μαρίνος, ο πρώτος πραγματικός showman της Ελλά-

δας έφυγε από τη ζωή στις 10 Μαρτίου 2026, σε ηλικία 87 ετών,

αφήνοντας πίσω του ένα ανεξίτηλο αποτύπωμα στην ελληνική

καλλιτεχνική σκηνή. Η απώλειά του σκόρπισε θλίψη σε όλη την

Ελλάδα, καθώς υπήρξε μία από τις πιο ιδιαίτερες και επιδραστι-

κές προσωπικότητες του θεάματος.  

Ηθοποιός, τραγουδιστής, μίμος, σατιρικός καλλιτέχνης και τηλε-

οπτικός παρουσιαστής, δημιούργησε ένα νέο είδος ζωντανής ψυχα-

γωγίας, συνδυάζοντας τραγούδι, σάτιρα, θεατρικότητα και αυτοσχε-

διασμό και καθιερώθηκε ως ο πρώτος αληθινός showman της Ελλά-

δας. 

Ο Γιώργος Μαρίνος γεννήθηκε και μεγάλωσε στον Βοτανικό της

Αθήνας, σε μια δύσκολη εποχή για πολλές ελληνικές οικογένειες.

Οι γονείς του χώρισαν όταν ήταν ενός έτους και μεγάλωσε κυρίως

με τη μητέρα του, Βασιλική. Ο πατέρας του, Αλέξανδρος, αρχιτέ-

κτονας, είχε περάσει περίοδο εξορίας στη Μακρόνησο και η πρώτη

τους συνάντηση έγινε όταν ο Γιώργος ήταν 12 ετών.

Η οικογένεια ήθελε να ακολουθήσει ένα «ασφαλές» επάγγελμα,

όπως πολιτικός μηχανικός ή αρχιτέκτονας, λόγω της κλίσης του στα

μαθηματικά. Ωστόσο, ο ίδιος είχε αποφασίσει να αφιερωθεί στο

θέατρο. Χωρίς να ενημερώσει κανέναν, πέρασε τις εξετάσεις της

Δραματικής Σχολής του Εθνικού Θεάτρου. 

Το 1962 συμμετείχε στην ιστορική μουσικο-θεατρική παράστα-

ση «Οδός Ονείρων» του Μάνου Χατζιδάκι, δίπλα σε Δημήτρη Χορν

και Ρένα Βλαχοπούλου, ερμηνεύοντας το τραγούδι «Κάθε Κήπος».

Εκεί ανέπτυξε στενή φιλία με τον Χατζιδάκι και συνδέθηκε με τον

ποιητή Νίκο Γκάτσο, ενώ έκανε τα πρώτα του βήματα στον κινημα-

τογράφο, στην ταινία «Ο Τρίτος Δρόμος» του Ίωνα Νταϊφά, με την

Μάρω Κοντού. 

Το όνομα του Γιώργου Μαρίνου συνδέθηκε άρρηκτα με την θρυ-

λική σκηνή «Μέδουσα», όπου για περισσότερα από είκοσι χρόνια

παρουσίαζε παραστάσεις που συνδύαζαν τραγούδι, μιμήσεις, σκετς

και σατιρικά σχόλια για την ελληνική κοινωνία. Μέσα σε αυτό το

σκηνικό, ο Μαρίνος ξεχώριζε για την ευφυΐα, το καυστικό χιούμορ

και την ικανότητά του να μετατρέπει την επιθεώρηση σε υψηλή

τέχνη. Ήταν, επίσης, από τους πρώτους που μίλησαν δημόσια για

την ομοφυλοφιλία τους, στη δεκαετία του 1960, σε μια εποχή έντο-

να συντηρητική, ενώ η σχέση του με την Κατιάνα Μπαλανίκα υπήρ-

ξε έρωτας και συνεργασία στη σκηνή, με τη φιλία τους να παραμέ-

νει ισχυρή μέχρι το τέλος της ζωής του. 

Από το 1994 έως το 1996 παρουσίαζε το show «Ciao ANT1». Τα

κυριακάτικα βράδια γέμιζαν με ενέργεια, μουσική, χορό και έντονη

αίσθηση παράστασης, ενώ ο Μαρίνος τραγουδούσε, χόρευε και

έδινε το σύνθημα «Λυσσάξτε, τσαούσες!». Παρουσίασε επίσης στη

δημόσια τηλεόραση επιτυχημένα show, όπως το «Σόου του Γιώρ-

γου Μαρίνου» (ΕΡΤ, 1976), «Ένα Σόου με τον Γιώργο Μαρίνο» (ΕΡΤ,

1982), «Σόουμπιζ» (ΕΤ1, 1997) και τα «Τετράγωνα των Αστέρων».

Παράλληλα, ο Γιώργος Μαρίνος εμφανίστηκε ως καλεσμένος σε

δεκάδες εκπομπές, όπου μίλησε για τα πρώτα του βήματα με την

Τζένη Καρέζη και τη Μελίνα Μερκούρη να τον ακούν να τραγου-

δάει, στηριζόμενος σε έναν δανεικό πιανίστα. Στην εκπομπή της

Σεμίνας Διγενή δοκιμάστηκε στις αξέχαστες μιμήσεις του Δημήτρη

Χορν και της Έλλης Λαμπέτης, ενώ η Εύη Κυριακοπούλου τον οδήγη-

σε σε εξομολόγηση για την αποκάλυψη της ομοφυλοφιλίας του. 

Κάθε εμφάνισή του ήταν μοναδική, αφού συνδύαζε τη μαγεία

του show με την προσωπική του αλήθεια. Τα τελευταία χρόνια ζούσε

απομονωμένος, πρώτα στον Νέο Βουτζά και αργότερα στο «Σπίτι

του Ηθοποιού» και στο Γηροκομείο Αθηνών. Η νόσος Αλτσχάιμερ

και μία επιπλοκή από λοίμωξη του αναπνευστικού, τον οδήγησαν

στο τέλος, αφήνοντας κενό στην ελληνική σκηνή.

Φ.ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ

Ο
Γιώργος Στασινάκης πρόσφατα τιμήθηκε

στην Αθήνα από τον Σύνδεσμο Αναταπο-

κριτών Διεθνών ΜΜΕ Ελλάδος με το Βραβείο

Ανταποκριτών «Ευπρέπεια 2025», για την

ευπρέπειά του ως ένας σύγχρονος Απόστολος,

φροντίζοντας για τη διαφύλαξη και τη διάδο-

ση του έργου του Ν. Καζαντζάκη στις 5 Ηπείρ-

ους. Το Βραβείο (7η Απονομή) απένειμε ο Ακαδ-

ημαϊκός κ. Ανδρέας Καραμάνος, Ομότιμος

Καθηγητής και πρ. Πρύτανης του Γεωπονικού

Πανεπιστημίου.

Είχαμε τη χαρά, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου

Ανταποκριτών Διεθνών ΜΜΕ Ελλάδος Θύμιος

Τσικνής, να μας τοποθετήσει δίπλα στον Γιώρ-

γο Στασινάκη, στο τεράστιο οβάλ τραπέζι της

σημαιοστολισμένης αίθουσας Ενημέρωσης του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα, όπου

κατά παράδοση πλέον γίνονται οι απονομές

των «Βραβείων Ανταποκριτών», και η συζήτη-

ση για το έργο του μεγάλου συγγραφέα έφερε

και την πρόταση του υπογράφοντος προς τον

Γ. Στασινάκη για τη συνέντευξη.

Ο ίδιος βρέθηκε αυθημερόν στην Αθήνα για

την παραλαβή του βραβείου και θα αναχω-

ρούσε την άλλη μέρα το πρωϊ για την Ελβετία.

Καθώς η τελετή απονομής ήταν σε εξέλιξη και

δεν υπήρχε διαθέσιμος χρόνος για τη συνέν-

τευξη, δέχθηκε να του αποστείλουμε με e-mail

τα ερωτήματα τα οποία και με ευγένεια μας τα

απάντησε. Έτσι εξηγείται το διάστημα που μεσο-

λάβησε από τη Βράβευση (4 Φεβρουαρίου)

μέχρι τη δημοσίευση σήμερα της ενδιαφέρου-

σας συνέντευξης, στην οποία ξεδιπλώνει το έργο

Διεθνούς Εταιρείας Φίλων Νίκου Καζαντζάκη

την οποία ίδρυσε ο ίδιος μαζί με την Ελένη

Καζαντζάκη, τον Γιώργο Ανεμογιάννη και ομάδα

διανοουμένων από Ελβετία και Γαλλία, έργο

που αποτελεί ένα εξαίρετο τρόπο «προώθησης

του πολιτισμού μας που τόσο έχει ανάγκη η

πατρίδα μας», όπως μας επισημαίνει.

Το πλήρες κείμενο της συνέντευξης έχει ως

ακολούθως:

ΕΡ: Κύριε Στασινάκη, σήμερα ο Σύνδεσμος

Ανταποκριτών Διεθνών ΜΜΕ Ελλάδος σας

τίμησε με το βραβείο «Ευπρέπεια, 2025». Πως

νοιώθετε για τη διάκριση αυτή;

Γ. Στασινάκης: Έκπληξη και ικανοποίηση. Δεν

περίμενα αυτή την τόσο εξαιρετική διάκριση.

Είμαι βαθιά συγκινημένος και σας ευχαριστώ.

Είναι τιμή που δεν ανήκει μόνο σ’ εμένα, αλλά

σε όλα τα μέλη της Διεθνούς Εταιρείας Φίλων

Νίκου Καζαντζάκη (ΔΕΦΝΚ) και στον Νίκο Καζαν-

τζάκη, τον μεγάλο μας συγγραφέα.

ΕΡ: Πρεσβευτής Ελληνισμού το 2008 (Ελληνι-

κή Πολιτεία) και Ιππότης του Τάγματος Αξίας

το 1996 (Γαλλική Δημοκρατία). Ιδρύσατε τη

Διεθνή Εταιρεία Φίλων Νίκου Καζαντζάκη μαζί

με την Ελένη Καζαντζάκη και τον Γιώργο Ανε-

μογιάννη. 38 χρόνια από τότε, πώς νοιώθετε

σήμερα;

Γ. Στασινάκης: Ιδρύσαμε τη ΔΕΦΝΚ, μια μικρή

ομάδα διανοούμενοι από Ελβετία και Γαλλία

και σιγά-σιγά συναντήσαμε μεγάλη απήχηση

σε πολλές χώρες. Απέναντι σ’ αυτή την απήχηση

οργανωθήκαμε περισσότερο, δημοσιεύσαμε

τότε και συνεχίζουμε να δημοσιεύουμε ως σήμε-

ρα το ενημερωτικό δελτίο «SYNTHESIS», κάθε

4 μήνες και μια ετήσια επιθεώρηση «Le Regard

crétois». Συνεχίσαμε με διαλέξεις, ταξίδια,

εκδηλώσεις για τους νέους, διαγωνισμούς στα

σχολεία κλπ. Σήμερα η ΔΕΦΝΚ έχει 9000 μέλη

σε 131 χώρες. Όπως είπα και στην ομιλία μου

οι Ελληνικές και ξένες αρχές μας βοηθούν πολύ

καθώς και οι φιλέλληνες. Ως εκ τούτου δεν μπο-

ρεί παρά να είμαι ευχαριστημένος, γιατί είναι

ένας εξαίρετος τρόπος προώθησης του πολιτι-

σμού μας που τόσο έχει ανάγκη η πατρίδα μας.

ΕΡ: Είναι γνωστό ότι ως πρόεδρος της ΔΕΦΝΚ

έχετε δώσει δεκάδες διαλέξεις και έχετε ταξι-

δέψει με δικά σας έξοδα σε 102 χώρες για τη

διάδοση του έργου και της σκέψης του Νίκου

Καζαντζάκη. Τι σας ώθησε σ’ αυτή την περιπ-

λάνηση;

Γ. Στασινάκης: Φοιτητής στη Γαλλία διάβα-

σα στα γαλλικά τα έργα του Νίκου Καζαντζάκη

και γνωρίζοντας την Ελένη Καζαντζάκη στη Γενεύη

έμαθα πολλά πράγματα για τη ζωή και το έργο

του μεγάλου Κρητικού. Μαζί με άλλα μέλη της

ΔΕΦΝΚ αποφασίσαμε να προωθήσουμε το έργο

του και βρήκαμε τεράστια ανταπόκριση από

Πανεπιστήμια, από τους Έλληνες της Διασπο-

ράς, από συλλόγους και άλλους φορείς.

ΕΡ: Πόσο σας έχει επηρεάσει το έργο του

Καζαντζάκη; Παράλληλα έχετε γράψει το «Καζαν-

τζάκης - Ζορμπάς. Μια αληθινή φιλία» και

«Δρόμοι ζωής. Στα χνάρια του Καζαντζάκη

1989-2019». Ποια έργα του ξεχωρίζετε;

Γ. Στασινάκης: Με επηρέασε πολύ γιατί δίνει

προτεραιότητα στις πνευματικές και ανθρωπι-

στικές αξίες, στην ελευθερία, στη φύση και στη

γνωριμία και τον σεβασμό άλλων λαών και πολι-

τισμών. Θέματα τόσο επίκαιρα. Από τα μυθι-

στορήματα ξεχωρίζω το “Βίος και Πολιτεία του

Αλέξη Ζορμπά”, γιατί είναι ένα εξαιρετικό βιβ-

λίο, ανεξάρτητα από τον τρόπο που το παρου-

σίασαν στον κινηματογράφο, την “Αναφορά

στον Γκρέκο”, τον “Φτωχούλη του Θεού” και τον

“Καπετάν Μιχάλη”. Κυρίως όμως με επηρέασε

η “Ασκητική”, γιατί όλη η κοσμοθεωρία του

Καζαντζάκη βρίσκεται σ’ αυτό το έργο.

ΕΡ: Στην περιπλάνησή σας ήρθατε σε επαφή

και γνωρίσατε άλλους λαούς και άλλους πολι-

τισμούς. Σκοπεύετε να συνεχίσετε τα ταξίδια

σας και σε ποια μέρη του κόσμου;

Γ. Στασινάκης: Εάν η υγεία μου μου το επι-

τρέπει, θα ταξιδέψω πάλι στην Αμερική, στη

Λατινική Αμερική, στη Βόρεια Αφρική, στον

Καύκασο, στην Κεντρική Ασία και φυσικά στην

Ευρώπη και την Ελλάδα.

Σύντομο βιογραφικό

Ο Γιώργος Στασινάκης γεννήθηκε στην Καλα-

μάτα το 1941. Φοίτησε στο Γαλλικό κολλέγιο

“Sant-Paul” στον Πειραιά. Σπούδασε στο Μπο-

ρντό (Γαλλία) και απέκτησε Δίπλωμα Πολιτικών

Επιστημών, Πτυχίο Νομικής, Δίπλωμα Ανωτέρ-

ων σπουδών Δημοσίου Δικαίου. Εξάσκησε τις

επαγγελματικές του δραστηριότητες στη Γενεύη

ως βοηθός Αντιπροσώπου της Ευρωπαϊκής Οικο-

νομικής Κοινότητας, βοηθός του Κοσμήτορα

της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου, Ανώτε-

ρο Διοικητικό και Νομικό Στέλεχος στο CERN

(Ευρωπαϊκός Οργανισμός Πυρηνικών Ερευνών).

Πρεσβευτής Ελληνισμού το 2008 (Ελληνική Πολι-

τεία) και Ιππότης του Τάγματος Αξίας το 1996

(Γαλλική Δημοκρατία).

Οι πολιτιστικές του δραστηριότητες αφορούν

κυρίως τον μεγάλο συγγραφέα , ποιητή και στοχα-

στή Νίκο Καζαντζάκη. Είναι δωρητής του Μου-

σείου Νίκου Καζαντζάκη (Μυρτιά , Κρήτη) ιδρυ-

τής της διεθνούς Εταιρείας Φίλων Νίκου Καζαν-

τζάκη (ΔΕΦΝΙΚ). Έδωσε δεκάδες διαλέξεις για

το έργο για τη ζωή και τη σκέψη του Ν. Καζαν-

τζάκη σε 102 χώρες στις 5 Ηπείρους με δική του

δαπάνη. Δημοσίευσε νομικές μελέτες και άρθρα

για τον Καζαντζάκη στα ελληνικά, γαλλικά, ισπα-

νικά, αραβικά, αλβανικά και ρουμανικά.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΑΚΗΣ: Διαδίδοντας το έργο του
Καζαντζάκη προωθούμε τον Ελληνικό Πολιτισμό
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Η
επίσκεψη μαζί με τον Γάλλο Πρόεδρο Εμμα-

νουέλ Μακρον στην Κύπρο ήταν το πρώτο

θέμα της κυριακάτικης ανάρτησης του Κυρια-

κου Μητσοτάκη στο διαδίκτυο με την εβδο-

μαδιαία ανασκόπηση του κυβερνητικού έργου. 

Στην ανασκόπιση της εβδομάδας, ο κ. Μητσο-

τάκης αναφέρει μεταξύ άλλων:

«Οι Κύπριοι αδελφοί 

δεν είναι μόνοι»

«Στις αρχές της εβδομάδας, μαζί με τον Πρόε-

δρο της Γαλλίας Εμμανουέλ Μακρόν, επισκε-

φθήκαμε την Κύπρο και συναντηθήκαμε με τον

Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο Χρι-

στοδουλίδη. Η παρουσία μας εκεί ήταν μια

αυτονόητη πράξη στήριξης προς τους Κύπριο-

υς αδελφούς μας, σε μια δύσκολη συγκυρία.

Ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι η Κύπρος δεν είναι

μόνη. Το είπα και το επαναλαμβάνω: η Ελλάδα

θα στεκόταν στο πλευρό της Κύπρου ακόμη κι

αν κανένας Ευρωπαίος εταίρος δεν το έκανε.

Ευτυχώς, όμως, η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη και

η κοινή αμυντική στήριξη στην πράξη έδειξαν

ότι η Ευρώπη μπορεί να ανταποκρίνεται στις

κρίσιμες στιγμές με ενότητα και αποφασι-

στικότητα», σημειώνει.

«Η κυβέρνηση δίπλα 

στους πολίτες»

Αναφερόμενος στις επιπτώσεις του πολέμου

στην οικονομία και τα μέτρα στήριξης της κοι-

νωνίας ο πρωθυπουργός τονίζει τα εξής: «Οι

διεθνείς εξελίξεις δεν μένουν ποτέ όμως μόνο

στο επίπεδο της γεωπολιτικής. Σχεδόν πάντα

επηρεάζουν και την οικονομία, μεταφέροντας

την πίεση στις τιμές και τελικά στην καθημερ-

ινότητα των πολιτών. Σε μια περίοδο διεθνούς

αναταραχής στις αγορές και στις τιμές, είναι

αυτονόητο ότι η πολιτεία οφείλει να παρακο-

λουθεί και να παρεμβαίνει, διασφαλίζοντας ότι

η συγκυρία δεν θα οδηγήσει σε φαινόμενα αισχρ-

οκέρδειας. Προχωράμε, λοιπόν, στην επιβολή

πλαφόν στο περιθώριο κέρδους τόσο στα καύσι-

μα -με ειδικές ρυθμίσεις για τα νησιά- όσο και

σε 61 προϊόντα στο σούπερ μάρκετ. Τα μέτρα

θα εφαρμοστούν άμεσα, εποπτεύονται από τη

νέα Αρχή Προστασίας Καταναλωτή σε συνερ-

γασία με τα Υπουργεία Ανάπτυξης και Ενέργει-

ας και θα ισχύσουν ως το τέλος Ιουνίου, με

υψηλά πρόστιμα που φτάνουν μέχρι και 5 εκ.

ευρώ Προφανώς, καμία χώρα δεν μπορεί από

μόνη της να αντιμετωπίσει μια διεθνή κρίση

τιμών. Μπορεί, όμως, να θέσει κανόνες στην

αγορά ώστε η πίεση που ήδη υπάρχει να μην

μετατρέπεται σε αδικαιολόγητη επιβάρυνση

για τους πολίτες». 

Και προσθέτει: «Σε ό,τι αφορά τις ευρύτερ-

ες επιπτώσεις στην οικονομία -πέρα από τις

τιμές δηλαδή, παρακολουθούμε φυσικά τις

εξελίξεις, μαζί με όλες τις υπόλοιπες ευρωπαϊ-

κές κυβερνήσεις». 

Ενεργειακή θωράκιση 

της χώρας

Ο πρωθυπουργός αναφέρεται και στα ενερ-

γειακά: «Τέτοιες περίοδοι μας θυμίζουν επίσης

και τη σημασία της ενεργειακής πολιτικής που

ακολουθούμε τα τελευταία χρόνια. Κι αυτό γιατί

η αυξημένη συμμετοχή των Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας στο εθνικό ενεργειακό μείγμα που

πετύχαμε τα τελευταία χρόνια ενισχύει σημαν-

τικά την ανθεκτικότητα της χώρας απέναντι στις

διεθνείς αναταράξεις που προκαλεί η ένταση

στη Μέση Ανατολή στις τιμές της ενέργειας.

Σήμερα οι ΑΠΕ που διαθέτει η χώρα μας καλύπτουν

πάνω από το 50% της ηλεκτροπαραγωγής και

συμβάλλουν καθοριστικά στο χαμηλότερο κόστος

ενέργειας που έχει η Ελλάδα τόσο στη χονδρι-

κή όσο και στη λιανική τιμή συγκριτικά με τις

γειτονικές μας χώρες. Παράλληλα επενδύουμε

στην αποθήκευση ενέργειας και στο φυσικό

αέριο ως μεταβατικό καύσιμο, ώστε το ενερ-

γειακό σύστημα να παραμένει αξιόπιστο και

σταθερό. Σημαντικό βήμα για την ενεργειακή

θωράκιση της χώρας αποτελούν και οι συμβά-

σεις που κυρώθηκαν από τη Βουλή με την κοι-

νοπραξία της Chevron και της HELLENiQ Energy,

που ανοίγουν τον δρόμο για νέες επενδύσεις

με σημαντικές οικονομικές και γεωπολιτικές

προεκτάσεις».

Έλεγχοι σε 300 χιλιάδες 

ανασφάλιστα οχήματα ή χωρίς

τέλη κυκλοφορίας

Ακολούθως ο κ. Μητσοτάκης σημειώνει ότι

μετά από προετοιμασία δύο ετών, περνά πλέον

σε πλήρη εφαρμογή το σύστημα διασταυρω-

τικών ελέγχων για οχήματα που κυκλοφορούν

χωρίς ασφάλιση ή χωρίς να έχουν καταβάλει τα

τέλη κυκλοφορίας. 

«Περίπου 300.000 ιδιοκτήτες έλαβαν ειδο-

ποιητήρια για τις οφειλές και τα πρόστιμά τους,

καθώς είχαν προηγηθεί επανειλημμένες ενημε-

ρώσεις να συμμορφωθούν χωρίς αποτέλεσμα.

Συνολικά αποστέλλονται 297.561 ειδοποιη-

τήρια: 125.051 για ανασφάλιστα οχήματα και

172.510 για μη καταβολή τελών κυκλοφορίας

του 2025. Το συνολικό ύψος οφειλών και προ-

στίμων ανέρχεται περίπου στα 109,5 εκ. ευρώ.

Όσοι θεωρούν ότι υπάρχει λάθος μπορούν να

υποβάλουν ένσταση ηλεκτρονικά μέσω της εφα-

ρμογής «Διασταυρωτικοί Έλεγχοι» στο

oximata.gov.gr. Σε τέτοια ζητήματα όμως δεν

μπορεί να υπάρχει ανοχή. Η τήρηση των κανό-

νων είναι ζήτημα δικαιοσύνης για όλους και,

κυρίως, ζήτημα ασφάλειας στους δρόμους»,

επισημαίνει ενώ αναφέρεται και στην εφαρ-

μογή ενός νέου, πιο σύγχρονου τρόπου στήρ-

ιξης των πιο ευάλωτων νοικοκυριών.

Εξιχνίαση υποθέσεων 

οικονομικού εγκλήματος

Ακολούθως αναφέρει δύο σημαντικές υποθ-

έσεις που εξιχνίασε η Δίωξη Οικονομικού Εγκλή-

ματος της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-

νωμένου Εγκλήματος: «Η μία αφορά στην εξάρ-

θρωση εγκληματικής οργάνωσης που φέρεται

να είχε στήσει παράνομα καζίνο σε δεκάδες

ίντερνετ καφέ σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα

και Αγρίνιο με τα κέρδη τους να υπολογίζονται

σε 16 εκ. ευρώ. Έχουν γίνει 17 συλλήψεις, αλλά

οι έρευνες συνεχίζονται. Η δεύτερη επιτυχία

του αποκαλούμενου ελληνικού FBI ήταν ο εντο-

πισμός μια ισχυρής οικογένειας Ρομά που εμπλέ-

κεται σε υπόθεση απάτης με χρυσές λίρες. Οι

αξιωματικοί της ΕΛΑΣ έφτασαν στα ίχνη με

συστηματική μελέτη μεμονωμένων καταγγε-

λιών από θύματα που είχαν εξαπατηθεί με την

ίδια μεθοδολογία. Όμως σημαντική επιτυχία

είχαμε και από την ΑΑΔΕ, που κατάφερε να

εντοπίσει πολυμελές κύκλωμα λαθρεμπορίας

καυσίμων που μέσα από τρεις εταιρείες-βιτρίνες

διοχέτευε συστηματικά λαθραία καύσιμα στην

αγορά, αποκομίζοντας κέρδη τουλάχιστον 9 εκ.

ευρώ. Οι έρευνες κράτησαν έναν χρόνο και

κατέληξαν στη σύλληψη 14 ατόμων που φέρ-

ονται να έχουν εμπλοκή στην απάτη, από τη

οποία το Δημόσιο είχε υποστεί από τους δια-

φυγόντες δασμούς ζημιά 2,7 εκ. ευρώ».

Σημαντική μείωση 

της ανεργίας

Επιπλέον ο πρωθυπουργός μιλάει για τις παρ-

εμβάσεις της κυβέρνησης στη Θράκη και τη Θεσ-

σαλία: «Με μεγάλη ικανοποίηση είδα τα νεό-

τερα στοιχεία για την απασχόληση στην περ-

ιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης που

για πολλά χρόνια αντιμετώπιζε υψηλή ανεργία.

Η ανεργία εκεί, λοιπόν, έχει μειωθεί σημαντι-

κά, από περίπου 17% το 2019 στο 9,4% σήμε-

ρα, ενώ καταγράφονται 14.300 περισσότεροι

εργαζόμενοι σε σχέση με τότε. Είναι μια εξέλιξη

που δείχνει ότι η ανάπτυξη της περιφέρειας

μπορεί να μεταφραστεί σε πραγματικές ευκαι-

ρίες για τους πολίτες. 

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Η αδυναμία της αντιπολίτευσης

Δεν έχει υπάρξει ξανά στη Σύγχρονη Πολιτική Ιστορία της Ελλάδας, μια

κυβέρνηση να βρίσκεται στον έβδομο χρόνο της θητείας της και να εξακο-

λουθεί να διατηρεί το προβάδισμα σε όλες τις δημοσκοπήσεις. Και μάλιστα

με διαφορά από το δεύτερο κόμμα, που αγγίζει τις 20 ποσοστιαίες μονάδες.

Πρόκειται για τη δικαίωση του κυβερνητικού έργου και την αναγνώριση από

τους πολίτες της σημασίας που έχει η ολοκλήρωση της κυβερνητικής θητείας.

Την ίδια στιγμή, το ρευστό πολιτικό τοπίο στην αντιπολίτευση αντικατοπτρίζει

τόσο τη δυναμική όσο και το εκτόπισμα που έχει στην κοινωνία. Ο πολυκερ-

ματισμός των κομμάτων, οι διασπαστικές τάσεις και τα εσωτερικά προβλή-

ματα που αντιμετωπίζουν οδηγούν στην αδυναμία έκφρασης σοβαρού πολι-

τικού λόγου, δηλαδή δημιουργικής και ωφέλιμης για τον τόπο αντιπολίτευ-

σης. Παράλληλα, ο μεταξύ τους ανταγωνισμός, για το ποιος θα κερδίσει τη

δεύτερη και την τρίτη θέση, οδηγεί τις ηγεσίες τους σε μια πλειοδοσία υποσχέ-

σεων, ακοστολόγητων προγραμμάτων και λαϊκιστικής ρητορείας. Το πρωτόγ-

νωρο αυτό σκηνικό συμπληρώνουν «υποψήφια» κόμματα και επίδοξοι

αρχηγοί, που κάνουν δημόσιες παρεμβάσεις αλλά ακόμα δεν έχουν ανοίξει

τα χαρτιά τους στην ελληνική κοινωνία. Είναι προφανές ότι υπό τέτοιες συνθ-

ήκες οποιαδήποτε προσπάθεια να πείσουν πως αποτελούν εναλλακτική κυβε-

ρνητική πολιτική πέφτει στο κενό. Για μία ακόμα φορά αυτό που αναδεικ-

νύεται είναι η σημασία της πολιτικής σταθερότητας για το καλό του τόπου.

Η κυβέρνηση διαθέτει το πολιτικό κεφάλαιο που χρειάζεται καθώς και το

στρατηγικό σχέδιο για την Ελλάδα του 2030.

Κυριάκος Μητσοτάκης στο Προσυνέδριο της Ν.Δ. 

στη Λάρισα: Μηνύματα για αγρότες και 

πολιτική σταθερότητα

Με τον Έλληνα πρωθυπουργό να έχει ξεκόψει τα περί πρόωρων εκλογών

αλλά και ανασχηματισμού, η Νέα Δημοκρατία σε καθαρό πολιτικό τοπίο

οδεύει ολοταχώς προς το Συνέδριο, το οποίο θα πραγματοποιηθεί από τις

15 έως τις 17 Μαΐου στην Αθήνα. Στη Λάρισα διεξήχθη το Σάββατο 14/3 το 3ο

Προσυνέδριο της «γαλάζιας» παράταξης, με κομματικά στελέχη να τονίζουν

ότι η πρωτεύουσα της Θεσσαλίας δεν επελέγη τυχαία, καθώς εκεί χτυπάει η

καρδιά του αγροτικού κόσμου. Άλλωστε, η Λάρισα πρωτοστάτησε στις πρό-

σφατες πολυήμερες αγροτικές κινητοποιήσεις, ενώ επίσης στη συγκεκριμένη

πόλη σε λίγες ημέρες θα ξεκινήσει η δίκη για μια υπόθεση που απασχολεί το

σύνολο της ελληνικής κοινής γνώμης, της τραγωδίας των Τεμπών. Ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης, επιμένοντας στην πολιτική σταθερότητα και στην εξάν-

τληση της τετραετίας, τόνισε και πάλι ότι ο τόπος χρειάζεται αυτοδύναμες

κυβερνήσεις για να διαχειρίζονται κρίσεις όπως αυτή που ζούμε με τον πόλε-

μο στο Ιράν και την γεωπολιτική, αλλά και οικονομική αστάθεια που έχει προ-

καλέσει. Και επέμεινε στην ανάγκη ύπαρξης κοινωνικής συνοχής στους χαλε-

πούς καιρούς που ζούμε. Όπως τόνιζαν κυβερνητικά και κομματικά στελέχη,

απέναντι στην σκανδαλολογία, στην τοξικότητα και την συνωμοσιολογία που

υπάρχει διάχυτη στο υπάρχον πολιτικό σκηνικό, η κυβέρνηση και η Νέα Δημο-

κρατία αποκρούουν τα πυρά που δέχονται ακόμα και εκ των έσω και προ-

σπαθούν να θωρακίσουν την Ελλάδα. Άλλωστε, όπως δήλωσε σε πρόσφατη

συνέντευξή του ο Έλληνας πρωθυπουργός, όταν ρωτήθηκε για επιπλέον

μέτρα στήριξης σε περίπτωση που επιδεινωθεί η παγκόσμια κρίση, θύμισε

ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει στηρίξει την κοινωνία σε κάθε

κρίση, ενώ βρίσκεται πάντα σε ανοιχτή γραμμή με τις Βρυξέλλες. Μάλιστα,

όπως σημείωναν κυβερνητικά στελέχη, ο ρόλος της Ελλάδας τα τελευταία

χρόνια έχει ισχυροποιηθεί τόσο πολύ, που δεν βρίσκεται απλά στα κέντρα

αποφάσεων, αλλά είναι τα κέντρα αποφάσεων, καθώς ο Πρόεδρος του

Eurogroup είναι ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης.

Με τον βασικό του αντίπαλο, το ΠΑΣΟΚ, να έχει βυθιστεί σε ακόμα έναν κύκλο

εσωστρέφειας, μετά τη διαγραφή του Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, ο

Έλληνας πρωθυπουργός θα επιχειρήσει για το επόμενο διάστημα έως τις

κάλπες, να καταδείξει στην πράξη ότι η Νέα Δημοκρατία είναι η μόνη πολι-

τική δύναμη που μπορεί να οδηγήσει την Ελλάδα σε ασφαλή και ήρεμα νερά,

παίζοντας παράλληλα πρωταγωνιστικό ρόλο και στις διεθνείς εξελίξεις. Και

αυτή η τακτική, όπως σχολίαζαν συνεργάτες του Κυριάκου Μητσοτάκη, φαίνε-

ται να αποδίδει και δημοσκοπικά, αν και συμπλήρωναν ότι η Νέα Δημοκρ-

ατία δεν κυβερνά με βάση τις δημοσκοπήσεις, αλλά με στοχευμένες πολιτι-

κές, που στόχος τους είναι να αποδώσουν απλά αποτελέσματα. 

Κατώτερη των περιστάσεων η αντιπολίτευση

«Γαλάζια» καθαρή ψήφο στην ιστορικής σημασίας ψήφιση και των τεσ-

σάρων συμφωνιών με την Chevron για την έναρξη της αξιοποίησης των κοι-

τασμάτων υδρογονανθράκων σε Πελοπόννησο και Κρήτη. Κατώτερο των πε-

ριστάσεων το ΠΑΣΟΚ, είπε «ναι» επί της αρχής και στις συμφωνίες που αφο-

ρούν τις γεωτρήσεις νοτίως της Πελοποννήσου, αλλά καταψήφισε τις δύο

άλλες, που αφορούν τις θαλάσσιες περιοχές νοτίως της Κρήτης. 

«Κωλοτούμπα» από τον κατά τα άλλα «πατέρα» των εξορύξεων και της

εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων, Κυριάκο Βελόπουλο, που μετέβαλε θέση

από το «υπέρ» που ψήφιζε επί της αρχής πριν από τρεις ημέρες και στην Ολο-

μέλεια ψήφισε «παρών» επί της αρχής και στις δύο συμβάσεις για την Πελοπόν-

νησο, ενώ καταψήφισε αυτές της Κρήτης! 

Κολλημένα στο «ΟΧΙ σε όλα» ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΚΕ, η Νέα Αριστερά, η Νίκη και

η Πλεύση Ελευθερίας. 

Οι συμφωνίες, όπως υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, «διπλασιάζουν τις θαλάσσιες

περιοχές μας, οι οποίες μπορούν να διερευνηθούν και να αξιοποιηθούν και

πολλαπλασιάζουν τις πιθανότητες εντοπισμού εμπορικών εκμεταλλεύσιμων

κοιτασμάτων». 

. 
Φ. Χαρ.
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Οι Κύπριοι
αδελφοί δεν είναι μόνοι»



Τ
ο ιρανικό Ανώτατο Συμβούλιο Εθνικής Ασφα-

λείας επιβεβαίωσε τον θάνατο του επικεφα-

λής του, Αλί Λαριτζανί, μορφής της ιρανικής εξου-

σίας, που μόλις την Παρασκευή είχε αψηφήσει

τους βομβαρδισμούς κι είχε συμμετάσχει σε δια-

δήλωση σε δρόμους της Τεχεράνης.

Η κηδεία του έγινε  χθες Τετάρτη στην ιρανική

πρωτεύουσα, σύμφωνα με τα πρακτορεία ειδή-

σεων FARS και Tasnim.

Ο Αλί Λαριτζανί έγινε στόχος «αμερικανικών

και ισραηλινών αεροσκαφών στο σπίτι της κόρης

του», σύμφωνα με το FARS, όπου σκοτώθηκε μαζί

με τον γιο του και το προσωπικό ασφαλείας του. 

Εκτός του Λαριτζανί, το Ισραήλ εκτέλεσε το ίδιο

βράδυ τον αρχηγό της Μπασίτζ για 6 χρόνια, Γκο-

λεμρεζά Σολεϊμανί, ενώ την Τετάρτη το πρωί ανα-

κοίνωσε ότι εξόντωσε και τον υπουργό Πληροφο-

ριών του Ιράν, Εσμαΐλ Χατίμπ.

Και οι τρεις ήταν στη λίστα των πιο καταζη-

τούμενων από τη CIA και τη Μοσσάντ, με επικήρυ-

ξη 10 εκατ. δολαρίων στον καθένα! 

«Το Ιράν θα πάρει εκδίκηση»

Το Ιράν «θα πάρει εκδίκηση» για «το αγνό αίμα»

του Αλί Λαριτζανί και «των άλλων αγαπητών μαρτύ-

ρων», τόνισε ο στρατηγός Αμίρ Χαταμί, ο επικε-

φαλής του ιρανικού στρατού, σύμφωνα με το πρα-

κτορείο Tasnim.

Από την πλευρά τους, οι Φρουροί της Επανά-

στασης ανέφεραν σε ανακοίνωσή τους ότι τα πλήγ-

ματα που έβαλαν στο στόχαστρο το Τελ Αβίβ τη

νύχτα της Τρίτης προς Τετάρτη – κι είχαν αποτέ-

λεσμα να σκοτωθούν τουλάχιστον δυο άνθρωποι,

σύμφωνα με τις ισραηλινές υπηρεσίες πρώτων

βοηθειών – εξαπολύθηκαν για «να εκδικηθούμε»

τον θάνατο του Αλί Λαριτζανί και άλλων αξιωμα-

τούχων, που σκοτώθηκαν τη Δευτέρα στο Ιράν.

Ο Αλί Λαριτζανί ήταν «de facto ηγέτης του ιρα-

νικού καθεστώτος, πάνω απ’ όλα εδώ και δυο εβδο-

μάδες», είπε ανώτερος αξιωματικός του στρατού

του Ισραήλ, που εκφράστηκε υπό τον όρο να μην

κατονομαστεί. Αλλά και προτού ξεσπάσει ο πόλε-

μος «θεωρείτο αυτός που έπαιρνε αποφάσεις και

κινούσε τα νήματα», κατά την ίδια πηγή.

Τη 19η ημέρα του πολέμου που έχει βάλει φωτιά

στη Μέση Ανατολή, ο επικεφαλής της ιρανικής δι-

πλωματίας Αμπάς Αραγτσί προειδοποίησε ότι οι

συνέπειές του θα «πλήξουν όλο τον κόσμο».

«Το κύμα των παγκόσμιων επιπτώσεων μόλις

ξεκίνησε και θα τους πλήξει όλους – ανεξαρτήτως

πλούτου, θρησκείας ή φυλής», τόνισε μέσω X.

Νέα αμερικανικά πλήγματα 

Παράλληλα οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι έπληξαν

την Τρίτη το βράδυ, με κάποιες από τις πιο ισχυρές

διατρητικές βόμβες στο οπλοστάσιό τους – 2,3

τόνων – ιρανικές πυραυλικές εγκαταστάσεις κοντά

στο Στενό του Χορμούζ, θαλάσσια αρτηρία στρα-

τηγικής σημασίας, καθώς από αυτή περνά υπό

κανονικές συνθήκες το ένα πέμπτο των υδρογο-

νανθράκων με προορισμό τις διεθνείς αγορές.

ΤΡΑΜΠ: «Δεν χρειαζόμαστε 

τη στήριξη του ΝΑΤΟ»

Από την πλευρά του, ο Αμερικανός πρόεδρος

Ντόναλντ Τραμπ με αγανακτισμένο τόνο ανα-

κοίνωσε πως το ναυτικό του δεν χρειάζεται την

υποστήριξη συμμάχων των ΗΠΑ για να αποκατα-

στήσει την ασφάλεια του στενού, που έχει ουσια-

στικά κλείσει το Ιράν.

«Δεν έχουμε ανάγκη και δεν επιθυμούμε πλέον

τη βοήθεια των χωρών του NATO – ποτέ δεν τη

χρειαζόμασταν!» ανέφερε μέσω Truth Social ο

Ρεπουμπλικάνος, πληκτρολογώντας τις τελευταίες

τέσσερις λέξεις με κεφαλαία, όπως συνηθίζει για

έμφαση, μετά την απόρριψη της αξίωσής του να

σταλούν πολεμικά πλοία στο στενό από ηγέτες

διαφόρων χωρών.

Επιθέσεις από Ιράν σε Ισραήλ 

και γειτονικά κράτη

Στο μεταξύ το Ιράν συνεχίζει να εξαπολύει επιθέ-

σεις στο Ισραήλ και σε γειτονικά κράτη του Κόλ-

που, στοχοποιώντας τόσο αμερικανικά συμφέρο-

ντα όσο και πολιτικές υποδομές.

Στη Σαουδική Αραβία, το υπουργείο Άμυνας

ανακοίνωσε πως αναχαιτίστηκαν drones και βαλ-

λιστικός πύραυλος που κατευθυνόταν στην αερ-

οπορική βάση πρίγκιπας Σουλτάν, νοτιοανατολι-

κά της πρωτεύουσας Ριάντ, όπου σταθμεύουν αμε-

ρικανικές δυνάμεις.

Στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, «ιρανικό βλήμα»

κατέπεσε κοντά στο αρχηγείο του στρατού της

Αυστραλίας στη Μέση Ανατολή, στη Μινχάντ, ανα-

κοίνωσε ο Αυστραλός πρωθυπουργός Άντονι

Αλμπανέζι, διευκρινίζοντας ότι δεν υπήρξε τραυ-

ματισμός.

Το υπουργείο Άμυνας του Κατάρ ανακοίνωσε

επίσης ότι αναχαιτίστηκε πύραυλος, λίγη ώρα

αφού δημοσιογράφος του Γαλλικού Πρακτορείου

άκουσε εκρήξεις στην πρωτεύουσα του εμιράτου,

τη Ντόχα, ενώ το Κουβέιτ έκανε λόγο περί ανα-

χαιτίσεων drones.

Σφυροκόπημα της 

Χεζμπολά στη Βηρυτό

Από την πλευρά του το Ισραήλ συνεχίζει τους

βομβαρδισμούς του στον Λίβανο εναντίον του σιι-

τικού κινήματος Χεζμπολά, που πρόσκειται στο

Ιράν.

Δυο ισραηλινοί βομβαρδισμοί τις πρώτες πρωι-

νές ώρες στο κέντρο της Βηρυτού είχαν αποτέλε-

σμα να χάσουν τη ζωή τους τουλάχιστον έξι άν-

θρωποι και να τραυματιστούν άλλοι 24, σύμφω-

να με τα πρώτα στοιχεία των Αρχών. Σύμφωνα με

ΜΜΕ, επλήγησαν οι συνοικίες Ζουκάκ ελ Μπλατ

και Μπάστα. Λίγες ώρες αργότερα, βομβαρδίστηκε

τρίτη συνοικία: «Ο εχθρός στοχοποίησε το κτίριο

που είχε απειλήσει στην Μπασούρα», στο κέντρο

της πόλης, ανέφερε το επίσημο πρακτορείο ειδή-

σεων ANI , αφού με ανακοινωθέν του μέσω X ο

αραβόφωνος εκπρόσωπος του στρατού του Ισρα-

ήλ, ο Αβιχάι Αντραΐ, απηύθυνε «επείγουσα προ-

ειδοποίηση στους κατοίκους» της τονίζοντας πως

θα βομβαρδιζόταν κτίριο «συνδεόμενο» με τη

Χεζμπολά.

Ακόμη, ο ισραηλινός στρατός ανέφερε πως

«άρχισε να πλήττει τρομοκρατικούς στόχους της

Χεζμπολά» στην περιοχή της Τύρου, στον νότιο

Λίβανο, ανταποδίδοντας «εκτοξεύσεις ρουκετών

εναντίον του κράτους του Ισραήλ».

Νωρίτερα είχε διατάξει τον πληθυσμό να απο-

μακρυνθεί εσπευσμένα από σχεδόν όλη την Τύρο,

μέρος της παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO,

σκορπίζοντας πανικό στους κατοίκους της. Προ-

κλήθηκε κυκλοφοριακό κομφούζιο, καθώς χιλιά-

δες προσπάθησαν να φύγουν με αυτοκίνητα, είπε

στο Γαλλικό Πρακτορείο ο Μπιλάλ Κασμάρ, εκπρό-

σωπος της υπηρεσίας αντιμετώπισης καταστρο-

φών στην περιοχή της Τύρου.

Ο κ. Κασμάρ ωστόσο επισήμανε πως πολλές

οικογένειες αποφάσισαν να παραμείνουν, ανά-

μεσά τους όσοι ζουν σε καταυλισμούς Παλαιστινίων

προσφύγων.

Εξάλλου, κατ’ αυτόν, κάπου 11.000 εξαναγκα-

στικά εκτοπισμένοι από άλλες περιοχές του νοτίου

Λιβάνου είχαν βρει καταφύγιο στην Τύρο αφότου

αναζωπυρώθηκε τη 2η Μαρτίου ο πόλεμος ανά-

μεσα στο Ισραήλ και τη Χεζμπολά.

ΕΝΩ Η ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ ΦΛΕΓΕΤΑΙ ΓΙΑ 20ή ΜΕΡΑ

Το Ιράν ορκίζεται εκδίκηση για τον θάνατο
του ντε φάκτο ηγέτη του Αλί Λαριτζανί
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Η ΥΠΑΤΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΗΣ ΕΕ 

ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΙΡΑΝ

Κ. ΚΑΛΑΣ: «Επιδιώκουμε
διπλωματική λύση 
για το Χορμούζ»

«ΣΥΝΗΘΙΣΑΜΕ ΤΑ ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ 
ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥΣ…»

Η Ύπατη Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής

Ένωσης για την Εξωτερική Πολιτική Κάγια

Κάλας δήλωσε πως πρέπει να εξευρεθούν

διπλωματικοί τρόποι προκειμένου να παρα-

μείνει ανοικτό το Στενό του Χορμούζ, καθώς

ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ καλεί

τους συμμάχους να στείλουν πολεμικά πλοία

εκεί προκειμένου να διασφαλίσουν τη διέ-

λευση εν μέσω του πολέμου στο Ιράν.

«Κανείς δεν είναι έτοιμος να βάλει τους

ανθρώπους του σε κίνδυνο στο Στενό του

Χορμούζ. Πρέπει να εξεύρουμε διπλωματικούς τρόπους προκειμένου

να το κρατήσουμε ανοικτό έτσι ώστε να μην έχουμε επισιτιστική κρίση,

κρίση λιπασμάτων, ενεργειακή κρίση επίσης», δήλωσε η Κάλας σε απο-

κλειστική συνέντευξη που παραχώρησε στο πρακτορείο Ρόιτερς.

Η Κάλας είπε ακόμη ότι η ΕΕ έχει αρχίσει να λαμβάνει υπόψη την

έλλειψη προβλεψιμότητας των Ηνωμένων Πολιτειών έναν χρόνο αφό-

του ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ επέστρεψε στον Λευκό Οίκο.

«Βέβαια, είμαστε σύμμαχοι με την Αμερική, αλλά πραγματικά δεν

καταλαβαίνουμε τις κινήσεις τους τελευταία», είπε στο πρακτορείο η

Ύπατη Εκπρόσωπος της ΕΕ για την Εξωτερική Πολιτική.

«Νομίζω ότι είναι αρκετά σαφές έπειτα από έναν χρόνο ότι η λέξη

που πρέπει να λάβουμε υπόψη είναι έλλειψη προβλεψιμότητας. Επο-

μένως τώρα είμαστε πιο ήρεμοι επειδή περιμένουμε να συμβούν απρό-

βλεπτα πράγματα όλη την ώρα, και το παίρνουμε όπως είναι, είμαστε

ήρεμοι και παραμένουμε εστιασμένοι», πρόσθεσε.

Δεν υπάρχει καμία διάθεση στην ΕΕ να συνάψει συμφωνίες με τη

Ρωσία για την ενέργεια εν μέσω αυξανόμενων τιμών, επίσης όχι πίσω

από κλειστές πόρτες [μυστικά], είπε ακόμη.

«Έχω υπάρξει πίσω από αυτές τις κλειστές πόρτες και δεν βλέπω

τέτοια διάθεση. Και όταν μιλάμε στη Ρωσία, το πιο σημαντικό είναι πρώτα

να συμφωνήσουμε για τι θέλουμε να συζητήσουμε μαζί τους [με τους

Ρώσους», είπε η Κάγια Κάλας.

«Επειδή αν απλώς επιστρέψουμε στο 'business as usual' (στα συνηθι-

σμένα), θα έχουμε περισσότερο από αυτό, περισσότερους πολέμους.

Το έχουμε δει αυτό προηγουμένως. Επομένως πρέπει να είμαστε πολύ

σε εγρήγορση και πραγματικά να μην δώσουμε στη Ρωσία αυτό που

θέλουν, επειδή το μόνο που θα γίνει είναι να μεγαλώσει η όρεξή τους»,

είπε ακόμη.

Γ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: «Η Ελλάδα
δεν θα εμπλακεί στον πόλεμο»

«Η Ελλάδα δεν προτίθεται να εμπλακεί στον πόλεμο», επανέλαβε

ο υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, μετά τη συνάντηση που

είχε στο Βερολίνο με τον Γερμανό ομόλογό του Γιόχαν Βάντεφουλ, ενώ

υπογράμμισε ότι αποδοκιμάζει με τον πιο έντονο τρόπο τις επιθέσεις

κατά ελληνικών εμπορικών πλοίων.

Ο κ. Γεραπετρίτης σημείωσε πως οι επιθέσεις αυτές θέτουν σε κίνδυνο

την ασφάλεια των πληρωμάτων και δημιουργούν «σοβαρό οικολογικό

ζήτημα, με κίνδυνο επικείμενης περιβαλλοντικής καταστροφής».

Παράλληλα, τόνισε ότι «η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να αρθεί στο

ύψος των περιστάσεων», προσθέτοντας πως η ασφάλεια της ηπείρου

είναι αδιαίρετη.

«Η Ελλάδα δεν προτίθεται να εμπλακεί στον πόλεμο, ο οποίος αυτή

τη στιγμή εξελίσσεται. Επιπλέον, αποδοκιμάζουμε με τον πιο έντονο

τρόπο τις επιθέσεις κατά ελληνικών εμπορικών πλοίων που λειτουρ-

γούν υπό καθεστώς πλήρους νομιμότητας», ανέφερε χαρακτηριστικά

ο Υπουργός Εξωτερικών.

Όπως είπε, «οι επιθέσεις στη Μαύρη Θάλασσα θέτουν σε κίνδυνο

την ασφάλεια των πληρωμάτων και επιπλέον οι επιθέσεις οι οποίες

γίνονται στην Μεσόγειο θέτουν ένα πάρα πολύ σοβαρό οικολογικό

ζήτημα για επικείμενη περιβαλλοντική καταστροφή».

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης σημείου εκ νέου πως «η Ευρωπαϊκή Ένωση

οφείλει να διαχειριστεί πρωτόγνωρες καταστάσεις και οφείλει να αρθεί

στο ύψος των περιστάσεων», ενώ επισήμανε πως «τα τελευταία τέσ-

σερα χρόνια συγκλόνισαν την Ευρωπαϊκή Ένωση και λειτούργησαν ως

καταλύτης, αναπροσαρμόζοντας πολιτικές και επιταχύνοντας αποφ-

άσεις, έτσι ώστε να καταστεί η Ευρώπη στρατηγικά αυτόνομη, αντα-

γωνιστική και ισχυρότερη», καταλήγοντας πως «ο ρόλος της Γερμανίας

σε αυτό το επίπεδο, ως μεγάλη ευρωπαϊκή δύναμη, είναι απολύτως καθ-

οριστικός».

Ο νέος ηγέτης του Ιράν απορρίπτει 
προτάσεις για αποκλιμάκωση

ΧΑΜΕΪΝΙ: «ΕΙΡΗΝΗ ΘΑ ΕΛΘΕΙ ΟΤΑΝ ΓΟΝΑΤΙΣΟΥΝ ΗΠΑ+ΙΣΡΑΗΛ»

Ο νέος ανώτατος ηγέτης του Ιράν Μοτζτάμπα Χαμε-

νεΐ απέρριψε τις προτάσεις για αποκλιμάκωση της έντα-

σης ή τη σύναψη εκεχειρίας με τις ΗΠΑ, οι οποίες μετα-

φέρθηκαν στην Τεχεράνη μέσω δύο μεσολαβητριών

χωρών, δήλωσε ανώτερος Ιρανός αξιωματούχος.

Η στάση του Χαμενεΐ για εκδίκηση εναντίον του Ισρα-

ήλ και των ΗΠΑ ήταν «πολύ σκληρή και σοβαρή» κατά

την πρώτη συνεδρίαση με θέμα την εξωτερική πολιτική

που πραγματοποιείται υπό την ηγεσία του, σημείωσε ο

αξιωματούχος χωρίς να διευκρινίσει αν ο ανώτατος ηγέ-

της παρέστη διά ζώσης στη συνεδρίαση.

Ο ίδιος αξιωματούχος, που θέλησε να διατηρήσει την

ανωνυμία του, πρόσθεσε ότι ο ανώτατος ηγέτης δήλωσε πως «η κατάλληλη στιγμή για ειρήνη»

δεν θα έρθει «μέχρις ότου να γονατίσουν, να αποδεχθούν την ήττα και να πληρώσουν αποζη-

μίωση οι ΗΠΑ και το Ισραήλ».

Τρεις πηγές δήλωσαν στο Reuters στις 14 Μαρτίου ότι η κυβέρνηση του Αμερικανού προέ-

δρου Ντόναλντ Τραμπ απέρριψε τις προσπάθειες συμμάχων της από τη Μέση Ανατολή να ξεκι-

νήσει διαπραγματεύσεις για τον τερματισμό του πολέμου.
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Σ
ε μια περίοδο που η ψυχική υγεία αναδεικνύεται

σε κορυφαία πρόκληση για τα συστήματα υγείας

στην Ευρώπη, η Ελλάδα κάνει ένα βήμα προς μια πιο

ολιστική προσέγγιση της φροντίδας. Αφορμή απο-

τελεί η πρόσφατη δήλωση του υπουργού Υγείας Άδω-

νι Γεωργιάδη ότι το πρόγραμμα πολιτιστικής συντα-

γογράφησης θα συνεχιστεί και μετά τη λήξη της χρ-

ηματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης, με πόρο-

υς που θα προκύψουν από τον Εθνικό Οργανισμό

Παροχή Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ). 

Γράφει η

Βιβή Λιόπετα

Εκπαιδευτικός

- Κοινων. Λειτουργός

Η ανακοίνωση αυτή δεν είναι απλώς μια τεχνική λε-

πτομέρεια χρηματοδότησης. Αποτελεί μια σημαντική

πολιτική δέσμευση ότι η σύνδεση πολιτισμού και υγείας

μπορεί να αποτελέσει σταθερό στοιχείο της δημόσιας

πολιτικής υγείας στην Ελλάδα.

Από την ιατρική συνταγή 

στην πολιτιστική εμπειρία

Η πολιτιστική συνταγογράφηση είναι μια πρακτική

που έχει ήδη αναπτυχθεί σε χώρες όπως το Ηνωμένο

Βασίλειο και ο Καναδάς. 

Στην ουσία της, επιτρέπει σε επαγγελματίες υγείας

να προτείνουν – και σε ορισμένες περιπτώσεις να

«συνταγογραφούν» – δραστηριότητες όπως συμμε-

τοχή σε καλλιτεχνικά εργαστήρια, επισκέψεις σε μου-

σεία ή θεατρικές δράσεις, ως συμπλη-ρωματική πα-

ρέμβαση για την ψυχική ευημερία.

Στην Ελλάδα, το πρόγραμμα εντάσσεται στην ευρύτε-

ρη στρατηγική συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου

Υγείας της Ελλάδας και του Υπουργείου Πολιτισμού

της Ελλάδας, με στόχο να αξιοποιηθεί η τέχνη ως ερ-

γαλείο πρόληψης και υποστήριξης της ψυχικής υγείας. 

Η καινοτομία του ελληνικού μοντέλου είναι ότι η

πολιτιστική δραστηριότητα μπορεί πλέον να ενταχ-

θεί στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση, επιτρέπον-

τας στους γιατρούς να ενσωματώνουν πολιτιστικές

δράσεις στο θεραπευτικό πλάνο ασθενών με ψυχι-

κές δυσκολίες. 

Το κόστος των δράσεων αυτών καλύπτεται από τον

ΕΟΠΥΥ, όπως συμβαίνει με άλλες υπηρεσίες υγείας. 

Από το Ταμείο Ανάκαμψης 

σε μια μόνιμη πολιτική

Το πιλοτικό πρόγραμμα χρηματοδοτείται αρχικά

από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-

τας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο δράσεων

που στοχεύουν στη βελτίωση της ψυχικής υγείας και

της κοινωνικής ένταξης. 

Ωστόσο, η βιωσιμότητα των καινοτόμων αυτών πρω-

τοβουλιών συχνά αμφισβητείται όταν τελειώνουν τα

ευρωπαϊκά κονδύλια. 

Γι’ αυτό και η δήλωση του υπουργού Υγείας ότι η

δράση θα συνεχιστεί με χρηματοδότηση από τον ΕΟΠΥΥ

έχει ιδιαίτερη σημασία. 

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, το πρόγραμμα «θα

μείνει για πολλά χρόνια», υπογραμμίζοντας την πρ-

όθεση της πολιτείας να το ενσωματώσει μόνιμα στο

σύστημα υγείας. 

Γιατί η πολιτιστική 

συνταγογράφηση έχει σημασία

Η σημασία αυτής της πολιτικής υπερβαίνει τον ίδιο

τον χώρο της υγείας. Διεθνείς εμπειρίες δείχνουν ότι

η συμμετοχή σε πολιτιστικές δραστηριότητες μπορεί

να συμβάλει:

– στη μείωση της κοινωνικής απομόνωσης

– στη βελτίωση της ψυχικής ευεξίας

– στη μείωση του στίγματος γύρω από την ψυχι-

κή νόσο

– στην ενίσχυση της κοινωνικής συμμετοχής των

ασθενών.

Ο ίδιος ο υπουργός Υγείας αναφέρθηκε στην αυξανό-

μενη ανάγκη για τέτοιες παρεμβάσεις, επισημαίνον-

τας ότι τα τελευταία χρόνια καταγράφεται σημαντική

αύξηση των ψυχικών νοσημάτων, γεγονός που απαι-

τεί νέες και πιο ολοκληρωμένες πολιτικές. 

Μια ευρωπαϊκή τάση 

με ελληνική προοπτική

Η πολιτιστική συνταγογράφηση αποτελεί πλέον

ένα από τα πιο ενδιαφέροντα παραδείγματα διατο-

μεακής πολιτικής στην Ευρώπη, όπου ο πολιτισμός

αντιμετωπίζεται όχι μόνο ως στοιχείο ταυτότητας και

δημιουργίας, αλλά και ως παράγοντας δημόσιας

υγείας.

Η ελληνική εμπειρία βρίσκεται ακόμη σε αρχικό

στάδιο. Ωστόσο, η θεσμική της ενσωμάτωση και η πρό-

θεση για μακροχρόνια χρηματοδότηση αποτελούν εν-

θαρρυντικά σημάδια.

Αν το πρόγραμμα υλοποιηθεί συστηματικά και

αξιολογηθεί επιστημονικά, η Ελλάδα θα μπορούσε

να εξελιχθεί σε ένα ακόμη ευρωπαϊκό παράδειγμα

όπου η τέχνη, η κοινότητα και η υγεία συναντώνται

— όχι μόνο σε επίπεδο ιδεών, αλλά και ως μέρος της

καθημερινής φροντίδας των πολιτών.

Πολιτιστική συνταγογράφηση:
όταν η τέχνη γίνεται μέρος 

της φροντίδας υγείας

«Ο
που και να ταξιδέψω η Ελλάδα με πληγώνει»,

έγραφε ο Σεφέρης, αλλά εδώ, στην καρδιά

του Βορείου Λονδίνου, η Ελλάδα και η Κύπρος δεν

μας πληγώνουν – μας ορίζουν. Καθώς πλησιάζει η

25η Μαρτίου, η ομογένεια προετοιμάζεται να τιμή-

σει τη διπλή γιορτή του Γένους, όχι ως μια τυπική τε-

λετή, αλλά ως μια βαθιά ανάγκη να επιβεβαιώσου-

με ποιοι είμαστε και πού πηγαίνουμε. 

Γράφει η

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ

ΝΤΡΕΛΛΑ

Η Πολιτική της Ελευθερίας: 

Από το 1821 στο Σήμερα 

Η Επανάσταση του 1821 δεν ήταν απλώς ένα στρα-

τιωτικό γεγονός. Ήταν η πολιτική πράξη ενός λαού που

απαίτησε το δικαίωμα στην αυθυπαρξία. Σήμερα, η

Ελλάδα και η Κύπρος βρίσκονται μπροστά σε νέες γεω-

πολιτικές προκλήσεις. 

Η Κύπρος μας, η «μητέρα της υπομονής», παραμέ-

νει το ανοιχτό τραύμα του Ελληνισμού, ζητώντας δι-

καίωση και τερματισμό της κατοχής. 

Στις σελίδες της «Ελευθερίας», έχουμε τονίσει επα-

νειλημμένα ότι η ελευθερία απαιτεί εγρήγορση. 

Η πολιτική διάσταση της επετείου μάς διδάσκει πως

η ισχύς ενός έθνους δεν κρύβεται μόνο στα όπλα, αλ-

λά στην ομοψυχία και τη διπλωματική διεκδίκηση των

δικαίων μας, από την Αθήνα και τη Λευκωσία μέχρι τα

κέντρα αποφάσεων εδώ στη Βρετανία. 

Ο Φωτισμός του Γένους: 

Η Παιδεία ως Απελευθέρωση 

Πριν από τα κανόνια, μίλησαν τα βιβλία. Ο Νεοελ-

ληνικός Διαφωτισμός του Κοραή και του Ρήγα ήταν

αυτός που προετοίμασε τις ψυχές για το μεγάλο

«Ξύπνημα». 

Για εμάς στο Λονδίνο, η μόρφωση και η καλλιέρ-

γεια της ελληνικής γλώσσας στα παροικιακά μας σχο-

λεία είναι η δική μας «επανάσταση». Κάθε παιδί που

απαγγέλλει ένα ποίημα στην Μεγάλη Βρετανία, κάθε

έφηβος που μαθαίνει για τον Κολοκοτρώνη και τον

Αυξεντίου, είναι ένας κρίκος που συνδέει το ένδοξο

παρελθόν με ένα ελπιδοφόρο μέλλον. Η νεολαία μας

είναι η ζωντανή μας ελπίδα. Είναι αυτοί που θα με-

ταφέρουν την ελληνική αξιοπρέπεια στον 21ο αιώνα,

συνδυάζοντας τη βρετανική τους παιδεία με το ελ-

ληνικό φιλότιμο. 

Το Αισιόδοξο Μήνυμα: 

Το Φως κερδίζει το Σκοτάδι 

«Κλείσε μέσα στην ψυχή σου την Ελλάδα, και θα

αισθανθείς να λαχταρίζει μέσα σου κάθε είδους με-

γαλείο», μας προέτρεπε ο εθνικός μας ποιητής Διονύσιος

Σολωμός. 

Το μήνυμα της φετινής επετείου είναι ξεκάθαρο:

Μην πτοείστε από τις δυσκολίες. Η ιστορία μας έχει

αποδείξει ότι το ελληνικό πνεύμα ανθεί στα δύσκολα.

Η ομογένεια του Λονδίνου, με τις βαθιές ρίζες της και

το κοσμοπολίτικο πνεύμα της, είναι το πιο φωτεινό

παράδειγμα αυτής της αντοχής. 

Ας γιορτάσουμε, λοιπόν, με το κεφάλι ψηλά. Για την

Ελλάδα που αναγεννήθηκε, για την Κύπρο που αγωνίζε-

ται, για τα παιδιά μας που ονειρεύονται. 

Χρόνια Πολλά, Έλληνες! 

25η Μαρτίου: Η «Νοητή
Πατρίδα» που μας Ενώνει

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 
κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk

Διαφημιστείτε με 
ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8



Ανατολικά
του τώρα

Δεν χάρηκα τη νιότη...

Δεν γράφτηκε στης ζωής μου

τις καλύτερες σελίδες... 

Τι ατυχία! Τι τύχη! 

Για τόση ταλαιπωρία... 

Ποιό έγκλημα πληρώνω ;

Εσείς, τα λαμπρά νιάτα, 

προσπαθήστε να μου ιστορήσετε, 

τι ατυχία με χάραξε και μ' έριξε, 

στον λήθαργο της περισυλλογής... 

Δεν δύναμαι να το εξηγήσω, 

παρά σαν ταπεινός ικέτης 

του Πάτερ Ημών... 

Δεν ξέρω τι άλλο να πω!

Ούτε τότε ήξερα! 

Ιδού το πρόβλημά μου...

Σήμερα όμως, 

έκοψα τους δεσμούς 

μ' εκείνη την κόλαση της άγνοιας... 

Κι ήταν όντως μιά κόλαση,

τόσο αρχαία όσο, 

το προπατορικό αμάρτημα... 

Από την σκοτοδίνη της ερήμου, 

με τα μάτια ανοιχτά, άτονα, 

αλλά με την ματιά γεμάτη προσδοκία 

για το χρυσό φως του πρωινού Ήλιου,

πορεύομαι χωρίς συγκίνηση,

μακριά από τους Βασιλείς της ζωής, 

τους μάγους της καρδιάς, 

και τα άλλα τα προσωρινά... 

Κι όταν η ώρα έλθει θα πορευτώ 

πέρα απ' τον τάφο του βίου, 

και θα χαιρετίσω, 

Νέα Ζωή και Σοφία, με ανακούφιση,

απαλλαγμένος από τους τυράννους 

και τους δαίμονες 

που τώρα κυβερνούν τον πλανήτη... 

Θα γιορτάσω τότε 

τα Αληθινά Χριστούγεννα,

με τους πάντες στην ίδια φάτνη! 

Και κάθε ημέρα θα ξημερώνει, 

με Ουράνια άσματα!

Μιά μεγάλη πορεία προς την θέωση! 

Η ευαρέσκεια του Δημιουργού,

για το δημιούργημά Του! 

Η ανταπόκριση του Ανθρώπου

προς την ενανθρώπηση του Λόγου

που έρχεται εξ Ανατολών... 

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Au... bord de l'eau
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Η
κυπριακή κτηνοτροφία βρίσκεται σήμερα αντιμέτωπη με μια από τις πιο σοβα-

ρές κρίσεις των τελευταίων δεκαετιών. Η εξάπλωση του αφθώδους πυρετού

απειλεί όχι μόνο την παραγωγή αλλά και τη σταθερότητα ενός ολόκληρου τομέα της

οικονομίας που στηρίζει χιλιάδες οικογένειες στην ύπαιθρο. Η κρίση αυτή αναδει-

κνύει με έντονο τρόπο ένα πρόβλημα που συχνά αποφεύγεται να συζητηθεί: τις σοβα-

ρές υγειονομικές και κτηνιατρικές αδυναμίες που υπάρχουν στο κατεχόμενο τμήμα

της Κύπρου.

Γράφει: 

Δρ Βασίλης

Μαύρου*

Η κυπριακή κοινωνία κατανοεί τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι Τουρκοκύπρι-

οι. Για δεκαετίες βρίσκονται σε μια μορφή οικονομικής απομόνωσης ως αποτέλεσμα

της τουρκικής εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής σημαντικού μέρους του κυπρ-

ιακού εδάφους. Ωστόσο, η πραγματικότητα της κατοχής δημιουργεί και πρακτικά προβ-

λήματα που επηρεάζουν ολόκληρο το νησί, ιδιαίτερα σε θέματα υγείας των ζώων και

ελέγχου της παραγωγής τροφίμων.

Στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου δεν εφαρμόζεται το πλήρες ευρωπαϊκό ρυθμι-

στικό πλαίσιο που αφορά την υγεία των ζώων, τη βιοασφάλεια και την κτηνιατρική επι-

τήρηση. Δεν υπάρχουν οι ίδιοι μηχανισμοί ελέγχου που λειτουργούν στην Κυπριακή

Δημοκρατία, όπως συστηματικές επιθεωρήσεις από κτηνιατρικές υπηρεσίες και περι-

βαλλοντικούς επιθεωρητές για τις συνθήκες εκτροφής των ζώων. Αυτή η απουσία επα-

ρκών ελέγχων δημιουργεί σοβαρά κενά στην πρόληψη και αντιμετώπιση ασθενειών.

Η εξάπλωση του αφθώδους πυρετού φαίνεται να ανέδειξε ακριβώς αυτά τα κενά.

Η ασθένεια εντοπίστηκε αρχικά στο κατεχόμενο τμήμα του νησιού, όπου τα μέτρα περι-

ορισμού δεν ακολούθησαν τα αυστηρά πρωτόκολλα που εφαρμόζονται στην Ευρω-

παϊκή Ένωση. Δεν εφαρμόστηκαν εκτεταμένες θανατώσεις ζώων ούτε οι απαραίτητες

ζώνες προστασίας και επιτήρησης, ούτε καν εμβόλια όπως απαιτεί η ευρωπαϊκή νομοθε-

σία για την αντιμετώπιση τέτοιων επιδημιών.

Η κατάσταση αυτή δημιουργεί έναν επικίνδυνο ασύμμετρο κίνδυνο για ολόκληρο

το νησί. Στις ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι αρμόδιες αρχές είναι

υποχρεωμένες να εφαρμόζουν αυστηρά ευρωπαϊκά πρωτόκολλα για τον περιορισμό

της ασθένειας. Αυτό σημαίνει ότι όταν εντοπίζονται κρούσματα, λαμβάνονται δραστι-

κά μέτρα, συμπεριλαμβανομένης της θανάτωσης ζώων για να αποτραπεί η περαιτέρω

εξάπλωση του ιού.

Το αποτέλεσμα είναι δραματικό για τους κτηνοτρόφους των ελεύθερων περιοχών.

Χιλιάδες ζώα έχουν ήδη θανατωθεί ως μέρος των μέτρων προστασίας της δημόσιας

υγείας και της ευρωπαϊκής κτηνιατρικής πολιτικής. Για πολλούς παραγωγούς αυτό

σημαίνει απώλεια ολόκληρων κοπαδιών, κόπους πολλών ετών και τεράστια οικονομι-

κή ζημιά.

Η κρίση αυτή επηρεάζει ολόκληρη την αλυσίδα της αγροδιατροφικής παραγωγής.

Η μείωση της παραγωγής γάλακτος δημιουργεί πιέσεις στη γαλακτοβιομηχανία και

επηρεάζει την παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων της Κύπρου. Ανάμεσα σε αυτά

βρίσκεται φυσικά και το χαλλούμι, το οποίο αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα εξαγώγι-

μα προϊόντα της χώρας και βασικό πυλώνα της αγροτικής οικονομίας.

Ωστόσο, το ζήτημα σήμερα δεν είναι μόνο εμπορικό. Είναι κυρίως ζήτημα επιβίω-

σης των κτηνοτρόφων. Οι άνθρωποι αυτοί βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της κρίσης,

αντιμετωπίζοντας ζημιές και απώλεια περιουσιών.

Για τον λόγο αυτό η κυπριακή κυβέρνηση οφείλει να κινηθεί άμεσα και αποφασι-

στικά. Είναι αναγκαίο να ενεργοποιηθούν μηχανισμοί οικονομικής στήριξης τόσο σε

εθνικό επίπεδο όσο και μέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αποζημιώσεις προς τους

κτηνοτρόφους που αναγκάστηκαν να θανατώσουν τα ζώα τους πρέπει να είναι άμε-

σες και επαρκείς ώστε να μπορέσουν να επαναλειτουργήσουν τις μονάδες τους.

Παράλληλα, χρειάζεται ενίσχυση των μέτρων επιτήρησης και βιοασφάλειας ώστε

να περιοριστεί η περαιτέρω εξάπλωση της ασθένειας. Η προστασία της κυπριακής

κτηνοτροφίας δεν αποτελεί απλώς ένα οικονομικό ζήτημα. Είναι ζήτημα ασφάλειας

τροφίμων, προστασίας της αγροτικής οικονομίας και διατήρησης ενός παραγωγικού

τομέα που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της κυπριακής κοινωνίας.

_______________________________*Ο Δρ Βασίλης Μαύρου είναι Πρόεδρος 

Του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ

Κρίση στην κυπριακή κτηνοτροφία

Κύριε διευθυντά,

Στις 25 Μαρτίου θα γιορτάσουμε τη γιορτή του Ευαγ-

γελισμού της Θεοτόκου και την επέτειο της επίσημης

έναρξης της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821, που είχε

ως αποτέλεσμα την απελευθέρωση από τον επί 400 χρό-

νια οθωμανικό ζυγό και τη δημιουργία ανεξάρτητου

ελληνικού κράτους.

Γράφει: 

Σταυρούλα

Δουράκη

- Ξανθάκου*

Στις 29 Μαρτίου η γιορτή θα είναι τριπλή, γιατί θα 

γιορτάσουμε με λαμπρότητα μέσα στον Καθεδρικό Ναό

της Παναγίας την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης

του 1821 και την έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα

της ΕΟΚΑ κατά των Βρετανών αποικιοκρατών την 1η

Απρι-λίου 1955 και τη μνήμη όλων αυτών που αγωνίστηκαν

και θυσιάστηκαν για να γίνει η Κύπρος ανεξάρτητο κρά-

τος.

Τα τελευταία χρόνια, με τον πόλεμο στην Ουκρανία,

και τώρα, με τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή, όπου εμπλέ-

κονται όλο και περισσότεροι, και τον κίνδυνο μιας πα-

γκόσμιας σύρραξης να μας παραλύει, οι καθιερωμένες

παρελάσεις έχουν αποκτήσει άλλο νόημα. Δεν είναι πια

κάτι που εμείς, που δεν έχουμε ζήσει έναν πόλεμο, παρα-

κολουθούσαμε σαν θεατές τραγουδώντας εμβατήρια,

κάτι που μας υπενθύμιζε μεν το ένδοξο παρελθόν της

πατρίδας μας και που μας έκανε να νοιώθουμε υπερη-

φάνεια και ευγνωμοσύνη για όλους αυτούς που θυσιά-

στηκαν, αλλά που κάθε χρόνο γινόταν όλο και πιο μακρι-

νό. Τώρα που ο πόλεμος κοντεύει να φτάσει στην αυλή

μας, μπορώ να καταλάβω καλύτερα από ποτέ γιατί στη

γιαγιά μου την Αναστασία, η οποία είχε χάσει τον γιό της

στον ελληνοϊταλικό πόλεμο και από τότε δεν έβγαλε τα

μαύρα, δεν άρεσαν οι παρελάσεις και τα εμβατήρια. Και

γιατί στις 25 Μαρτίου του 1956, ενώ το ραδιόφωνο μετέ-

διδε την παρέλαση, η καρδιά της δεν άντεξε κι έφυγε για

να πάει να τον συναντήσει.

Κι ενώ ο πόλεμος μαίνεται, η «Daily Mail», στη σελίδα

που περιγράφει τους βομβαρδισμούς, έχει από τη μια

μεριά τα σχόλια των αναγνωστών:

«Not seen in the pictures of explosions are people

wounded, in pain, dead or dying».

«This is all bloody madness. For the love of God, STOP!»

Κι από την άλλη μεριά τα «celebrities»:

«Η L.S. flashes her toned legs...»

«Η H.G. wows in a plunging black satin top...»

Κι ενώ η Κύπρος παίρνει μια γεύση από drones, η

Antigoni, με την κουρελάτη τουαλέτα της και τα κορίτσια

της με τα γαμψά μπλε νύχια, πιστή στην κυπριακή διά-

λεκτο, ερμηνεύει το «Jalla», που ατυχώς στα Αραβικά,

ως Allah Jalla Jalaluhu, είναι υμνητική προσφώνηση του

Αλλάχ! 

«I'm dancing on the table, baby, Shake my hips to τσι-

φτετέλι... and they want jalla», τραγουδάει και χορεύει,

με τα κοριτσάκια, το μέλλον της Κύπρου, να τη θαυμά-

ζουν και να προσπαθούν να τη μιμηθούν. Au bord de

l'eau..., που λένε στα γαλλικά, όπως σίγουρα ξέρετε από

τους Lusignan ή Λουζινιάν.

Οι μαυροντυμένες, χαροκαμένες, γυναίκες της Κύ-

πρου «υποκλίνονται» μπροστά στην τέχνη της, κουνώντας

τα χείλη τους σαν να τραγουδούν κι αυτές μαζί της, και

σκουπίζουν ευλαβικά τη Lamborghini.

Κατά τ’ άλλα, λίγο τάβλι, πολλά πορτοκάλια, δύο «κόρη

μου» και ένα «άντε», και μέσα σ'όλα και η... εικόνα της

Παναγίας, συμπληρώνουν το πορτραίτο της Κύπρου και,

σύμφωνα με τα λόγια του προέδρου της Κυπριακής Αδελ-

φότητας, προωθούν τις ελληνοκυπριακές αξίες.

Στο μαγιάτικο καρναβάλι που λέγεται Eurovision, εφέ-

τος το Jalla, Jalla θα αντηχήσει στη Βιέννη, την πόλη του

Γαλάζιου Δούναβη, όπου δημιούργησαν τα αριστουρ-

γήματά τους ο Μozart, ο Beethoven, ο Schubert και ο

βασιλιάς του βαλς, o Strauss, και οι κάτοικοί της θα ανα-

ρωτιούνται μήπως έγινε εισβολή και κατάληψη της πόλης

τους από τους Μουσουλμάνους και δεν το κατάλαβαν!

Θα μου πείτε, μετά την εκλογή του Φειδία, τίποτα δεν

πρέπει να εκπλήσσει.

Η Ελλάδα πάλι, δεν μπορούσε να υστερήσει σε Kitsch.

Ο Akylas και το «Ferto» θα κάνουν κάθε πικραμένο να

ξεκαρδιστεί στα γέλια και να δώσει μερικές ψήφους σαν

«Thank you, Greece!».

Όσο για τη (Μεγάλη) Βρετανία, καθώς ο πόλεμος με

το Ιράν κλιμακώνεται, οι στρατιώτες συμπληρώνουν

ερωτηματολόγιο για το αν θα πρέπει να επιτραπεί στους

άνδρες του στρατού να φορούν make up σαν των γυναικών

και να βάφουν τα νύχια τους! Φαντάζεστε τον Κολοκο-

τρώνη με τις μουστάκες του με κραγιόν και βαμμένα

νύχια; Ή τον Καραϊσκάκη να μην μπορεί να αποφασίσει

τι χρώμα σκιά πηγαίνει καλύτερα με την αρματωσιά του;

Τώρα δεν θα υπήρχε επέτειος ανεξαρτησίας να γιορτά-

σουμε, ούτε και θα μπορούσαμε να γιορτάσουμε τον

Ευαγγελισμό της Θεοτόκου, γιατί θα είχαμε γίνει όλοι

Μουσουλμάνοι.

Ακατάγνωτα τζι’ αναγέλαστα!

Με εκτίμηση

Υ.Γ. Οι μέρες του εορτασμού αυτών των επετείων μέσα

στην εκκλησία είναι οι πλέον κατάλληλες για να συγκεν-

τρώσουμε τη σκέψη μας και να στείλουμε με όλη μας τη

δύναμη το βαθύ μας παράπονο για την κατεχόμενη Κύπρο

προς τον Χριστό, την Παναγία, τους Αγίους και κυρίως

τον Υψιστο. Ας μη λησμονούμε ποτέ ότι η δύναμη της

συγκεντρωμένης ενέργειας τόσων ανθρώπων που εκλι-

παρούν για απονομή δικαιοσύνης, μαζί με τη δύναμη

της Θείας Λειτουργίας και της Δοξολογίας, είναι ανυπολό-

γιστη και μπορεί να κάνει θαύματα!

________________________________________

* Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο
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Δεν υπολογίζω τους άλλους τρισεκατομμύρια πλανήτες. Θεωρώ

δεδομένους τους τριακόσια περίπου δισσεκατομμύρια που βρίσκον-

ται κοντά μας. Ο κάθε ένας από αυτούς περιέχει από 100 έως τριακό-

σιους ήλιους μέσα στο περίγραμμά του. Αυτοί πάλι μπορούν να έχουν

από έναν έως και δέκα πλανήτες ετερόφωτους, όπως ακριβώς κάνει

και ο δικός μας ήλιος. Πιάσε τα αυγό και κούρευτο επομένως. Τώρα,

όπως δείχνουν τα πράγματα, αν στον κάθε πλανήτη κατοικούν 8 δισε-

εκατομμύρια άνθρωποι, σκέψου πόσοι είναι οι ανόητοι και πόσοι οι

λογικοί.

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Εμείς εδώ στη γή βγάζουμε το σβέρκο μας κάθε μέρα και σταματη-

μό δεν έχουμε. Πόλεμοι, πύραυλοι, F35, αμέτρητες πυρηνικές κεφα-

λές, πολυβόλα, όπλα, κανόνια, βόμβες ναπάλμ και ό,τι άλλο τραβήξει

η παράνοια του κάθε Τραμπ και του κάθε Χαμενεΐ κι επειδή ξέρει καλά

πως κανένας Αλλάχ και καμμιά Παναγία δεν θα σώσει τις 167 κοπέλες

που πέθαναν στο προαύλιο του σχολείου τους, αγοράζουν κι άλλα

Stealth και Ρancher μεγάλου βεληνεκούς. Όσα πιο πολλά αγοράζεις,

τόσο πιο πολλοί σκοτώνονται, χιλιάδες χρόνια τώρα. Τόσες πιο πολ-

λές κοπέλες αποκεφαλίζονται και ακρωτηριάζονται. 

Για σκέψου να φέρουν στο σπίτι σου την κόρη σου όχι σκοτωμένη,

αλλά πλήρως ακρωτηριασμένη. Εκεί θα διαπιστώσεις την εγκεφαλίτι-

δα από την οποία πάσχει ο κάθε ανθρωπάκος τη εξουσίας. Τότε θα

αναλογισθέις πως καλά κάνουμε και δεν είμαστε περισσότεροι πάνω

στον δυστυχισμένο αποτρόπαιο πλανήτη γη. Αν ήμασταν περισσότε-

ροι, θα ήμασταν και πιο δυστυχισμένοι. 

Βλέπετε πώς είναι και θέματα που αφορούν την επιστήμη. Τελειώνει

ο άλλος χημικός μηχανικός και γνωρίζει, μέσα βέβαια από τη σπου-

δαία επιστήμη του, πόση γόμωση θα βάλει στον πύραυλο που θα κατα-

σκευάσει για να ισοπεδώσει άμεσα και αποτελεσμαιτκά πέντε γυναι-

κολογικές κλινικές και 12 βρεφοκομεία με μία μόνον βόμβα, από εκεί

και πάνω το κόστος κρίνεται ασύμφορο και αντιστρατιωτικό. Με αυτή

την βόμβα είναι οικονομικά αποδεκτό να σκοτώσεις και άλλα πέντε

στρατόπεδα. Το λέει η επιστήμη μεγάλων και νοημόνων επιστημόνων,

δεν πρέπει να σκορπάμε τα λεφτά μας λες και είμαστε στα μπουζούκια.

Ο κάθε θάνατος πρέπει να φέρνει και λελογισμένα κέρδη, όχι άρτσι

μπούρτσι και λολάς. 

Αν σκορπάμε τα λεφτά μας έτσι και εκτός πτωμάτων, θα το ανα-

καλύψει η τράπεζά μας και θα μας κόψει την πίστωση, νομίζετε πως

τα επιτόκια δεν είναι ανάλογα των νεαρών πτωμάτων. Ένα ένα τα υπο-

λογίζει ο Διευθυντής της Τράπεζας. Δεν έγινε πλούσιος ο κύριο Δονάλ-

δος τελείως τυχαία. Έχει περάσει νύχτες και νύχτες να μετράει συντε-

τριμμένους μηρούς, ωλένες, βραχίονες και μετακάρπια, όλα υπολογι-

σμένα ένα ένα και κατατεθειμένα αμέσως μετά το δεύτερο αίτημα

δανείου, με την προϋπόθεση βέβαια να προσκομίσουμε και πιο φρέσ-

κες λεκάνες νεαρών στρατιωτών μαζί με νεφρά και συκώτια δεκανέων

και υποδεκανέων της ιδίας ημέρας και συλλογής από τα πεδία των

μαχών. Όχι πολυκαιρισμένα, να μην έχει αρχίσει βέβαια η σήψη. Οι

Τραπεζίτες είναι πολύ αυστηροί στο θέμα των φρέσκων οργάνων, θα

έλεγα άτεγκτοι. 

Στα θέματα των Τραπεζιτών φαίνεται να συφωνούν και οι υπεύθυ-

νοι όλων των άλλων θρησκειών με προεξάρχοντες πάντοτε τους ευγε-

νείς Μουτζαχεντίν από δεύτερη γενιά. Από τους πρώτους δεν έχουμε

πλέον, τους καθάρισαν με κάθε προφύλαξη και αντισηπτικό οι πολιτι-

σμένοι της Δύσης και της Ανατολής. Πολιτισμός ακόμη και στους νε-

κρούς – Σεβασμός, πρώην άνθρωποι ήταν κι αυτοί!!!

Ευτυχώς είμαστε λίγοι...

Γράφω με αφορμή το εγκληματικό, ειδεχθές bullying στην αείμνηστη

καθηγήτρια αγγλικών Σοφία Χρηστίδου, που ξυπνά ματωμένες μνήμες

της υπόθεσης του αξέχαστου Βαγγέλη Γιακουμάκη. Σε λίγες μέρες

τιμούμε τη μνήμη του και δεν ξεχνάμε ούτε...δευτερόλεπτο την άναν-

δρη δολοφονία του από «λεβέντες» συμφοιτητές του...

Πόσα αθώα θύματα θα θρηνήσουμε ακόμα; πότε θα νοιώσουν επι-

τέλους οι ανήλικοι (τις περισσότερες φορές) θύτες ότι το bullying είναι

έγκλημα και όχι...»πλάκα» ή «μαγκιά»; πότε θα συναισθανθούν τις

εγκληματικές του συνέπειες, που στερούν τόσο βάναυσα και άδικα τη

ζωή αθώων και ανυπεράσπιστων συνανθρώπων μας; πότε θα καταλά-

βουν ότι όποιος ασκεί bullying δεν διαθέτει...ίχνος αυτοσεβασμού και

ενσυναίσθησης; 

Αλλά και οι Διευθυντές των σχολείων οφείλουν να αίρονται στο ύψος

των περιστάσεων και όχι να...κωφεύουν, να συγκαλύπτουν ή ακόμη

χειρότερα να μεθοδεύουν καταστάσεις! να αντιλαμβάνονται τη σοβα-

ρότητα των περιστάσεων, να λειτουργούν ευσυνείδητα, έντιμα και να

καταγγέλλουν ΑΜΕΣΑ! οτιδήποτε ύποπτο πέφτει στην αντίληψή τους,

ακόμη και το παραμικρό περιστατικό bullying είτε αφορά σε μαθητή

είτε σε συνάδελφό τους καθηγητή. Αλίμονο αν εκείνοι ως ώριμοι εκπαι-

δευτικοί με πολυετή εμπειρία δεν δύνανται να διαχειριστούν αποτε-

λεσματικά τέτοιου είδους καταστάσεις...αν αδυνατούν για οποιονδή-

ποτε λόγο να πάνε...χθες! στο σπίτι τους...

Επειδή η βασική αγωγή των παιδιών ξεκινά πάντα από το σπίτι, οι

γονείς οφείλουν να βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία με τα παιδιά, να

τους διδάσκουν την πολύτιμη αξία του σεβασμού και της αγάπης στους

γύρω τους, να αποθαρρύνουν και να καταδικάζουν τυχόν επιθετικές

συμπεριφορές προβάλλοντας στα παιδιά τους σωστά και αξιόλογα

πρότυπα. Να είναι στοργικοί και να ενσταλάζουν τις αρετές της αλληλεγ-

γύης, της κατανόησης, της συγχωρητικότητας και της υπομονής.

Δυστυχώς, τα περιστατικά bullying στα σχολεία (αλλά και εκτός σχο-

λείων) παρουσιάζουν ραγδαία αύξηση καθημερινά: μαχαιρώματα, χει-

ροδικίες, σοβαροί τραυματισμοί που χρήζουν νοσηλείας ή ακόμη και

επείγοντος...χειρουργείου! μόλις χθες σε Γιάννενα και Πάτρα σημειώθη-

καν δύο σοβαρά περιστατικά bullying με δύο ανήλικους να καταλήγουν

στο νοσοκομείο και μάλιστα ο ένας πρέπει να υποβληθεί σε άμεση χει-

ρουργική επέμβαση...

Το μήνυμα που πρέπει να...αφομοιώσουν και να αποκρυσταλλώσουν

οι ανήλικοι ή οι ενήλικοι θύτες είναι ένα: το bullying είναι ειδεχθής

εγκληματική ενέργεια και όχι απλά ένα αστείο…

Σοφία Παπανικολάου

Αθήνα

Το bullying είναι ειδεχθές έγκλημα, 
όχι «πλάκα» ή «μαγκιά»…

Η
αρχαία ελληνική παροιμία «ουδέν κακόν

αμιγές καλού», σημαίνει ότι δεν υπάρχει

καμία κακή κατάσταση ή ατυχία που να μην

εμπεριέχει έστω και λίγο καλό ή να μην επιφέ-

ρει κάποιο θετικό αποτέλεσμα. Υποδηλώνον-

τας προφανέστατα ότι σε κάθε αρνητικό γεγονός

κρύβεται μια ευκαιρία ή ένα σημαντικό μάθη-

μα. Διδάσκοντάς μας να αναζητούμε το θετικό

σε δύσκολες στιγμές, τονίζοντας ότι η ατυχία

συχνά φέρνει μαζί της μια νέα προοπτική. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Ανασύρω στη μνήμη μας την παροιμία αυτή

για να δούμε αν πράγματι Κύπρος και Ελλάδα

μπορούν να προσδοκούν ότι μπορεί να προκύψει

κάτι θετικό μέσα από τον Αρμαγεδδώνα του

πολέμου στον αραβικό κόσμο και στον ευρύτε-

ρο χώρο της Μέσης Ανατολής. Αν ποτέ φυσικά

μια τόση σφοδρή πολεμική σύγκρουση, που

έτσι όπως εξελίσσεται απειλεί συθέμελά την

παγκόσμια ασφάλεια και ειρήνη, μπορεί να

επιφέρει ένα θετικό αποτέλεσμα. 

Το πρώτο που θέλω να σχολιάσω είναι πως

μέσα από τη δίνη του πολέμου αναδύθηκε το

αδιαίρετο του απανταχού της γης Ελληνισμού.

Η ύπαρξη των αμερικανικών βάσεων στην Ελλά-

δα και κυρίως των αγγλικών βάσεων στην Κύπρο,

μας βάζει στο στόχαστρο των τυφλών κτυπημά-

των από τους φανατικούς ισλαμιστές που λει-

τουργούν ανεξέλεγκτα και κτυπούν αδιακρίτως

παντού. Αυτή είναι μια σοβαρή παράμετρος

του πολέμου που Ελλάδα και Κύπρος δείχνουν

να κατανοούν πλήρως, γι΄ αυτό και από κοινού

εργάζονται για να αποτρέψουν οποιαδήποτε

δυσάρεστη εξέλιξη. 

Η Ελλάδα έστειλε ισχυρές αεροναυτικές δυνά-

μεις στην Κύπρο, όχι για να προστατέψει τις

αγγλικές βάσεις, όπως ισχυρίζονται πολλοί ιδε-

ολογικά αγκυλωμένοι και παραπληροφορημέ-

νοι, αλλά για να προασπίσει ένα τόπο με τον

οποίο τη συνδέουν διαχρονικοί δεσμοί αίμα-

τος. Τα τέσσερα F-16 Viper, και οι δύο υπερ-

σύγχρονες φρεγάτες «Κίμων» και «Ψαρά»

βρίσκονται στο νησί για να το προστατέψουν

από κάθε ξένη εχθρική στρατιωτική επίθεση.

Και στέλνουν μήνυμα αποτροπής και ισχύος

προς πάσα κατεύθυνση, σε μια ενέργεια ουσίας

και υψηλού συμβολισμού. Τελεία! 

Διαμαρτύρεται η Τουρκία λένε πολλοί. Ωρύε-

ται ο Ερντογάν. Αλήθεια, μιλάμε σοβαρά! Μέχρι

πότε, άραγε, θα προσαρμοζόμαστε στις οδηγίες

και στην πολιτική που χαράσσεται από τον κάθε

κύριο Ερντογάν! Αφήστε τον να ουρλιάζει, λοιπόν!

Μην σας ανησυχεί. Αυτό κάνει πάντα όταν αρχίζει

να αντιλαμβάνεται πως τα πράγματά δεν του

πάνε και τόσο καλά. Και μην κάνετε το λάθος

να συγκρίνετε την παρουσία Ελληνικών F16 και

φρεγατών στην Κύπρο με την αντίστοιχη πα-

ρουσία τουρκικών. Στα παρανόμως κατεχόμε-

να εδάφη μας είναι εγκατεστημένοι μονίμως

40.000 πάνοπλοι τούρκοι στρατιώτες εξοπλι-

σμένοι με κάθε είδους στρατιωτικό υλικό. Και

ο εναέριος χώρος της Κυπριακής Δημοκρατίας,

εδώ και 52 σχεδόν χρόνια, όσα δηλαδή είναι

και τα χρόνια της τουρκικής κατοχής, παρα-

βιάζεται καθημερινά…. Υπάρχει ένα χαρακτη-

ριστικό δείγμα αυτών των παραβιάσεων που

είναι απολύτως ενδεικτικό: Οι αεροπορικές και

ναυτικές δυνάμεις της Τουρκίας έχουν διαπράξει

συνολικά 713 αεροπορικές και 30 ναυτικές παρα-

βιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου και των

χωρικών υδάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας

κατά την περίοδο μεταξύ Σεπτεμβρίου 2022 και

Φεβρουαρίου 2023! 

Συμπέρασμα: Για τους Έλληνες της Κύπρου,

η στρατιωτική παρουσία της Ελλάδας στο νησί,

έστω και κάτω από αυτές τις τραγικές συνθή-

κες, αποτελεί μια πράξη μητρικής στήριξης αλλά

και υπέρτατης υπερηφάνειας και έμπρακτης

απόδειξης ότι «Η Κύπρος δεν κείται μακράν». 

Επιμύθιο: Ανήκω σε αυτούς που έχουν ασκή-

σει έντονη κριτική στον Κυριάκο Μητσοτάκη

για πολλά που έκανε και κάνει με τα οποία δεν

συμφωνώ… Αυτή τη φορά, όμως, του οφείλω

ένα μεγάλο εύγε και πολλά - πολλά ευχαριστώ:

Διότι είναι ο δεύτερος Έλληνας πρωθυπουργός

(ο πρώτος ήταν ο Γέρος της Δημοκρατίας το

1964) που αποκάλεσε δημόσια, ενώπιον του

Γάλλου προέδρου και του Νίκου Χριστοδου-

λίδη, τους Έλληνες της Κύπρου «Αδέρφια μας»!

«Θα ήμασταν στο πλευρό σας ακόμη και μόνοι»,

είπε. «Αλλά δεν είμαστε μόνοι. Είμαστε πολ-

λοί...». 

Υστερόγραφο: Υπάρχουν δυστυχώς κι΄ αυτοί

(λίγοι ευτυχώς) που «στάζουν όξος και χολή».

Μέσα σε αυτούς συμπεριλαμβάνεται και ο πρόε-

δρος της Ένωσης Συντακτών Κύπρου, Γιώργος

Φράγκος, ο οποίος χρησιμοποίησε πεζοδρο-

μιακές εκφράσεις προκειμένου να μηδενίσει

την παρουσία των εξ Ελλάδος κυβερνητών των

φρεγατών και χειριστών των F16 (των καλύτε-

ρων του κόσμου) στην Κύπρο! Ντρέπομαι να τις

επαναλάβω. Είναι ο ίδιος δημοσιογράφος που

παλιότερα επιχείρησε να βάλει στη ζωή μας το

περιβόητο «δημοσιογραφικό γλωσσάρι», μέσα

στο οποίο δεν θα είχαν θέση λέξεις όπως «εισβο-

λή» και «κατοχή»! 

Είναι καιρός να τελειώνουμε μια για πάντα

με αυτούς τους τύπους που η απέχθειά τους

προς την Ελλάδα έχει καταντήσει αρρώστια

ανίατη. Λίγοι, αλλά υπάρχουν δυστυχώς! Αυτούς

τους ανεκδιήγητους τύπους, που το 1974 δήλω-

ναν στενoχωρημένοι (κατά βάθος μάλλον το

χάρηκαν) που η Ελλάδα δεν προσέτρεξε να υπε-

ρασπισθεί την Κύπρο από τις ορδές του Αττίλα.

Τώρα που η Ελλάδα «δεν κείται μακράν», με

τα λεγόμενα και τα γραφόμενα τους δείχνουν

να στενoχωριούνται πολύ περισσότερο από

τότε!

Τα F-16 Viper και οι φρεγάτες βρίσκονται
στο νησί για να το προστατέψουν από κάθε

ξένη εχθρική στρατιωτική επίθεση

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α



I
t was another busy weekend across the age groups for

Omonia Youth FC, with seven Omonia teams involved

across six matches showing determination, teamwork and

steady progress. From competitive league encounters to

an all-Omonia derby in the Spring Plate, there were plen-

ty of encouraging moments on the pitch. The club also

enjoyed a special post-match moment involving one of the

biggest names in British sport, a reminder of the reach and

connections Omonia continues to build within the wider

sporting community.

By Ali Emir
Omonia Youth FC 

Social Media Officer

U11 GIRLS SILVER – CHARACTER AGAINST STRONG OPPO-

SITION

Away vs Marylebone U11 Girls | PotM: Aayla & Sofia

The girls showed fantastic character against a very expe-

rienced side widely regarded as the strongest in the league.

From the first whistle to the last they battled for every ball

and never allowed their heads to drop. Despite the chal-

lenge, Omonia created several excellent chances, hitting

the woodwork twice and the side netting, while the oppo-

sition goalkeeper produced a series of impressive saves. It

was one of those matches where the effort deserved more

reward, but the teamwork, determination and spirit shown

by the girls was outstanding. Aayla earned Player of the

Match recognition for some great saves, while Sofia was

tireless throughout with her relentless running and work

rate.

U7 WHITE – FULL SQUAD, FULL EFFORT

WFL

It was a special day for the U7 Whites as, for the first time

in several months, all eight players were available following

a period of holidays and illness. The players handled the fre-

quent substitutions well and worked hard to stay focused

and support one another throughout the game. Despite

going behind, the team remained calm and positive, con-

tinuing to work hard and believe in themselves. Their ener-

gy and determination never dropped, and their resilience

ultimately paid off with a result that reflected their collec-

tive effort. A fantastic display of team spirit and belief.

U15 SILVER VS U15 WHITE – CLUB DERBY IN THE SPRING

PLATE

WFL Spring Plate | Silver PotM: Mahdi | White PotM:

Adam

The Spring Plate produced an all-Omonia derby at the

Radiomarathon Centre, with the U15 Silver and U15 White

sides facing each other in a competitive cup encounter. The

Whites play two divisions higher, but the Silvers produced

a brave and organised performance, particularly in the first

half, showing good composure in midfield and even strik-

ing the crossbar when they came close to opening the scor-

ing. Strong performances came from Zac, Kerem in goal,

Mahdi and new addition Nubyad.

The Whites used the match as an opportunity to rotate

players and gradually found their rhythm in the second half,

creating chances through River, Adam, Alex X and George.

Chris added a powerful goal directly from a corner, while

Edmund scored an excellent solo effort for his first goal of

the season. It was a valuable contest for both teams, high-

lighting the development and depth within the club's U15

age group.

U12 GREEN – EXCELLENT PERFORMANCE AGAINST

STRONG OPPONENTS

Home vs Borehamwood Youth U12 Crusaders | 2–2 |

PotM: James | Coaches: Archie, Nick

The U12 Greens delivered arguably their best perfor-

mance of the season in a hard-fought draw against a strong

Borehamwood side. Earlier in the season the opposition

had proved difficult to handle, but this time Omonia matched

them in every area of the pitch.

The breakthrough came after some excellent build-up

play, with Tye producing a moment of brilliance by turning

two defenders and firing into the top corner. Borehamwood

responded with sustained pressure and eventually equalised

before half-time despite a superb initial save from James.

The second half saw Omonia continue to compete strong-

ly, working tirelessly for one another. After another excel-

lent save, James quickly released Tye, who ran clear and fin-

ished calmly to restore the lead with his 21st goal of the sea-

son. Borehamwood eventually found a late equaliser through

a determined run and finish, but the performance demon-

strated how far this group has progressed. James' outstanding

goalkeeping earned him Player of the Match, while the entire

squad showed tremendous commitment and growth.

U8 SILVER – STANDING UP TO ONE OF THE LEAGUE'S

BEST

WFL | Home vs AFC Southgate U8 Knights | PotM: Ohan

Facing one of the strongest teams in the league, the U8

Silvers produced an excellent display full of determination

and quality. The first-half performance was particularly

impressive, with the boys showing great organisation and

energy across the pitch. In the second half the Knights

increased the pressure, but Omonia continued to compete

well and the result reflected a very balanced contest.

There were several standout contributions, including

Jack's blistering runs down the wing despite not feeling his

best earlier in the week, Isaac's strong defensive work and

sensible distribution from the back, and Hugo's outstand-

ing point-blank save that kept the team firmly in the match.

Player of the Match went to Ohan for his strength, deter-

mination and driving runs that helped push the team for-

ward.

U9 GREEN – HARD WORK REWARDED LATE ON

WFL | Away

The Greens battled extremely hard on a bright morning

away in Hendon. The opposition started aggressively and

pressed Omonia from the kick-off, giving the boys very lit-

tle time on the ball. Despite this, the team produced some

excellent build-up play and created a number of promising

goal-scoring opportunities. As the game progressed the boys

began to combine more effectively and their persistence

was rewarded with two late goals in the second half. It was

a positive display with strong individual contributions across

the pitch.

The match also ended with a memorable moment off

the field, as world-renowned heavyweight boxing champi-

on Anthony Joshua joined the post-match discussion. His

appearance highlighted the wide reach of the Omonia com-

munity and the strong links the club continues to build with-

in the world of sport.

Another weekend that showcased the spirit of Omonia

Youth FC, with teams competing strongly, developing

together and representing the club with pride. From grass-

roots determination to unexpected connections with elite

sport, it was a reminder of the vibrant and growing com-

munity that surrounds the club.

OMOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Character, Competition
and Club Connections 
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U11 GIrlS SIlVer

U15 SIlVer VS U15 WhIte

U7 WhIte

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club via the form on our Contact

Us page, email the club at queries@omoniayouthfc.com, as well

as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Facebook

@OmoniaYouthFC and Instagram @OmoniaYouth FC1994

((��((



GIOUZLEMEDES 

ME FETA KE MYZITHRA

(PASTRIES WITH FETA

AND MYZITHRA

CHEESE)

This is a simple but exceptional dish

from Asia Minor which is served in

many parts of Greece and islands such

as Lesbos and Mytilini. The filling is

made of feta or myzithra or a mixture

of both and it gives off an aroma of

fresh or dried mint. The dough has to

be rolled as thin as possible to result

in a crispy pastry when it is fried. The

pastry is folded into a parcel which is

similar to the shape of an envelope.

The word giouzlemedes is Turkish. Its

meaning portrays the special way in

which the pastries are fried. 

ΙΝGREDIENTS

Makes 20 parcels

FOR THE DOUGH 

500g plain flour pinch of salt 

1 tsp sugar 

175ml tepid water and a little more if

needed 

75ml olive oil 

1 tbsp white vinegar or lemon juice 

FOR THE FILLING 

200g feta, crumbled 

200g myzithra, crumbled 2 medium

free-range eggs a small bunch of

fresh mint, finely chopped or 1 tb-

sp dried mint freshly ground black

pepper 

FOR FRYING 

olive oil or vegetable oil 

FOR SPRINKLING 

sesame seeds 

TO SERVE 

Greek thyme honey (optional) 

METHOD 

1. Sieve the flour in a large, deep bowl

and add the salt and sugar. Stir well

with a large wooden spoon or mix

with a whisk. 

2. Pour the water into another bowl

and with a whisk or fork, stir in the

olive oil and vinegar or lemon juice

for 1 minute. Add this wet mixture

to the bowl of the dry ingredients.

Knead the ingredients with your

hands or use an electric hand mix-

er to combine until the dough is

smooth and elastic. The dough is

ready if it does not stick to your

hands. 

3. Cover the top of the bowl with cling

film and leave it in the fridge to rest

for at least one hour. 

4. In another bowl, mix the feta,

myzithra, eggs, mint and a gener-

ous amount of freshly ground black

pepper. There is no need to add salt

as the feta is salty. Mix using a spoon

until the mixture is well combined. 

5. Take the dough out of the fridge

and place it onto a lightly floured

surface or wooden board. Separate

it into twenty small balls of equal

size. 

6. Using a rolling pin, flatten each dough

ball to form square shapes ap-

proximately 10cmx20cm. 

7. In the middle of each piece place 2

tablespoons of the feta and myzithra

mixture. Starting from the right-

hand side, fold the pastry into the

centre of the square and do the

same on the left, top and bottom

to form a parcel. With a little wa-

ter, brush the pastry parcels at the

point where the sides join to en-

sure that they are well sealed. 

8. Transfer the parcels onto a lightly

floured tray and place a tea-towel

over them to make sure they do

not dry out. 

9. Make twenty giouzlemedes fol-

lowing the same procedure. 

10. If using, sprinkle some sesame

seeds on the top of the parcels. 

11. Pour olive oil or vegetable oil into

a frying pan or casserole until it is

1/3 full. Heat until hot and to test

to see if the oil is ready, drop a small

piece of bread into it. If it floats to

the top, it means it is hot enough.

Fry the parcels in stages, 3-4 at a

time for 2 minutes on each side un-

til golden. 

12. Take the parcels out the pan or

casserole with a slotted spoon and

place onto a platter, covered with

kitchen towel to absorb the excess

oil. 

13. Another method is to brush the

parcels with egg wash and bake in

a pre-heated oven at 180⁰C/160⁰C

fan/gas 4 for 20 minutes until they

are crispy and golden-brown. 

14. Serve hot with Greek thyme ho-

ney. 

© Copyright George Psarias  
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THE FAmOUS CYPRIOT COOk AnD RESTAURAnT OWnER GEORGE PSARIAS . . .  COOkS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

GIOUzLEmEDES mE FETA kE mYzITHRA
(PASTRIES WITH FETA AnD mYzITHRA CHEESE)
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22.00- 23.00 
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and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΜΑΡΤΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Μανούλια Στο Φροντιστήριο

22.05 Ελληνική Ταινία: 
Στη Θανάσιμη Δίνη 

Του Πάθους

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Γαμπρός Με Φούντες

22.55 Ελληνική Ταινία: 

Εραστές Του Μεσαίου Τοίχου

ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Τίκκι - Τόκκο 

20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.00 Ελληνική Ταινία

Κολωνάκι - Διαγωγή Μηδέν

22.20 Ελληνική Ταινία

‘Ενας Άντρας Με Συνείδηση

00.30 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKh 22 ΜΑΡΤΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.15 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Βίλα Των Οργίων

22.55 Ελληνική Ταινία: 

Η Γυναίκα Μου, Ο Ανδρέας

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:

“Οι Παίχτες”

22.55 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 24 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Η Κυρία Του Κυρίου

21.50 Ελληνική Ταινία: 

Ο Πειρασμός

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Γυναίκες Δηλητήριο

22.10 Ελληνική Ταινία: 

Παράνομες Σχέσεις

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες

20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ποιος Θανάσης;

21.50 Ελληνική Ταινία: 

Το Κάλεσμα (Θρησκευτικό)

“The Lord is my strength and my shield;

In Him my heart trusts

And with my song I give thanks to Him”

O Lord strengthen my right arm

SO to lift the shield, a mirror to reflect

To unmask the opposing enemy …

And may Thy truth expose,

The straight path, thus guided

By Thy Light, and merciful goodness,

We pray with love, we praise

The Holy Father, as the world grows din

By the hour.

Whilst there in hand grows in a hole

A rare blood dripping flower!

We stand clothed, thus created

Therewith blossoms,

Thy Holy Tenets enhanced

By Thy Righteousness

Lord thus wounded,

The Rose of Sharon sacrificed upon

The Holy Cross, the Tree of Life

In the Light of a New Dawn.

Jo-anne Colombo Marinakis

A Rare Blood Dripping Flower
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